

# Oxidische FETs mit sub-100 nm Gatelänge

Von der Fakultät Mathematik und Physik der Universität Stuttgart zur Erlangung der Würde eines Doktors der Naturwissenschaften (Dr. rer. nat.) genehmigte Abhandlung

Vorgelegt von Carsten Woltmann, M.Sc. aus Bargfeld

Hauptberichter:	Prof. Dr. Jochen Mannhart			
Mitberichter:	Prof. Dr. Jörg Wrachtrup			
Tag der mündlichen Prüfung: 30. Juni 2016				

MAX-PLANCK-INSTITUT FÜR FESTKÖRPERFORSCHUNG 27. April 2016

# Inhaltsverzeichnis

1	Ein	leitung	5
<b>2</b>	Gru	Indlagen	7
	2.1	Das $LaAlO_3/SrTiO_3$ -System	$\overline{7}$
	2.2	Einordnung von $LaAlO_3/SrTiO_3$ -FETs	8
	2.3	Lang-Kanal-Verhalten	10
	2.4	Kurz-Kanal-Effekte	14
3	Pro	benherstellung	19
	3.1	Probenaufbau im Querschnitt	19
	3.2	Die Epitaxieanlage	20
	3.3	Elektronenstrahl-Lithographie	21
	3.4	Vorbereitung des Substrats	23
	3.5	Versiegelung der Grenzfläche	26
	3.6	Das Markensystem	26
	3.7	Das 2D-Elektronensystem und der Gatestapel	28
	3.8	Die Gate-Elektrode	29
	3.9	Die 2DES-Kontakte: Source/Drain	30
	3.10	Strukturelle Charakterisierung	32
4	VLSI und ICs		33
	4.1	Entwurf der Bauelemente	33
	4.2	Entwurf der Proben	33
	4.3	Anmerkungen zur Probenherstellung	36
	4.4	Messungen	36
	4.5	Diskussion	36
	4.6	Homogenität des 2DES	39
	4.7	Monolithische integrierte Schaltkreise	41
	4.8	Zusammenfassung	42
<b>5</b>	Felc	leffekt-Bauelemente mit fünf Kontakten	<b>45</b>
	5.1	Entwurf der Bauelemente	45
	5.2	Entwurf der Proben	47

# Inhalts verzeichnis

	5.3	Anmerkungen zur Probenherstellung	7
	5.4	Messungen	9
	5.5	Diskussion	$\mathbf{b}^2$
	5.6	Zusammenfassung 5	3
6	Felo	leffekt-Bauelemente mit drei Kontakten 5	7
	6.1	Entwurf der Bauelemente	7
	6.2	Entwurf der Proben	7
	6.3	Ausgangs- und Transferverhalten	8
		Messungen	8
		Diskussion	52
	6.4	Tieftemperaturverhalten	3
		Messungen	3
		Diskussion	64
	6.5	Zusammenfassung	8
7	Zus	ammenfassung 7	1
8	Sun	nmary 7	5
Ve	eröffe	entlichungen 7	<b>'9</b>
т・			-
Ll	terat	curverzeicnnis 8	T
D	anks	agung 9	1
$\mathbf{A}$	nhan	g: Rezepte 9	3
	$\mathbf{R1}$	Grundsätzliches	15
	R2	Standardreinigung	6
	R3	Substratterminierung	)7
	$\mathbf{R4}$	Markenherstellung	8
	R5	2DES-Strukturierung	9
	$\mathbf{R6}$	Gatestrukturierung	0
	$\mathbf{R7}$	Herstellung der Kontakte ins 2DES	12
$\mathbf{A}$	nhan	g: Punktspreizfunktionen 10	3
	Ann	nerkungen	15
	Ρ1	Marken-PSF	17
	P2	2DES-PSF	9
	P3	Gates-PSF	.3
	$\mathbf{P4}$	2DES-Kontakte-PSF	7

# 1 Einleitung

Das wirtschaftliche und applikative Interesse an immer kleineren und gleichzeitig schnelleren Feldeffekt-Bauelementen hat während der vergangenen Jahrzehnte zu einer exponentiellen Entwicklung der Halbleitertechnologie geführt. Wie lange wir diesen, als *Moore's Law* [1] bekannten Trend mit Hilfe konventioneller Methoden [2] fortsetzen können, ist nicht genau vorherzusagen, doch zeichnet sich die Notwendigkeit eines Paradigmenwechsels ab, wollen wir der bisherigen Entwicklung weiter gerechtwerden [3,4].

Die Breite des physikalischen Spektrums komplexer Oxide hat die wissenschaftliche Gemeinschaft immer wieder aufs Neue verblüfft. Viele der exotischen Eigenschaften beruhen auf der Korrelation der Elektronen in diesen Materialien. Hierin liegt ein wesentlicher Unterschied zu konventionellen Halbleitern und gleichzeitig möglicherweise die Chance zur Überwindung einiger ihrer Skalierungshürden. Dies führt mich zu der grundlegenden Frage, die diese Arbeit motiviert:

# Kann die Physik oxidischer Grenzflächen genutzt werden, um die Skalierungsprobleme konventioneller Halbleiterelektronik abzumildern oder zu umgehen?

Dies ist eine sehr weite Fragestellung und die Erwartung, sie – im Rahmen einer Promotion – vollständig beantworten zu können, wohl vermessen. Dennoch möchte ich mich der Thematik widmen, indem ich den Fragen nachgehe:

Lassen sich oxidische Bauelemente hoch-integriert auf Chips realisieren oder sogar zu komplexer digitaler Logik vernetzen?

Sollte dies tatsächlich möglich sein, lautet die nächste Frage:

Gibt es ähnliche Kurz-Kanal-Effekte wie bei Halbleiterbauelementen oder treten bei sehr kleinen Oxid-FETs unerwartete Eigenschaften hervor?

Die Beantwortung dieser Fragen erfordert zunächst eine Optimierung der Strukturierungstechniken komplexer Oxide. Ich hoffe mit meiner Arbeit Einblick in das Verhalten komplex-oxidischer FETs mit sehr kleiner Gatelänge zu erhalten und gleichzeitig anderen Wissenschaftlern den Weg zur Herstellung oxidischer Bauelemente mit nanoskopischen Längenskalen zu ebnen.

### 1 Einleitung

Im Folgenden Abschnitt (Kapitel 2) möchte ich zunächst einige wichtige Grundlagen zum  $LaAlO_3/SrTiO_3$ -Materialsystem sowie zu Lang- und Kurz-Kanal-Verhalten von Feldeffekt-Bauelementen vorstellen.

Viele der zur Probenherstellung benötigten etablierten Prozesse wurden erweitert oder gänzlich neu entwickelt. Dieser Teil meiner Arbeit ist in Kapitel 3 dokumentiert. Darüber hinaus befindet sich eine rezeptartige Zusammenstellung der Strukturierungsprozesse im Anhang.

Kapitel 4 behandelt die Integrierbarkeit von  $LaAlO_3/SrTiO_3$ -FETs, dem ersten der drei Projekte zur Beantwortung der vorangestellten Fragen. Es beschreibt neben Untersuchungen zur lateralen Homogenität des Elektronensystems die erstmalige Herstellung monolithischer integrierter Schaltkreise sowie eines Chips mit hunderttausenden LaAlO\_3/SrTiO\_3-FETs.

Um die Auswirkungen kleiner werdender Gatelängen auf das Transportverhalten näher zu untersuchen, wurde ein weiteres Projekt durchgeführt, das in Kapitel 5 beschrieben ist. Es widmet sich der Untersuchung der Transistorgeometrie und speziell des Einflusses parasitärer Zuleitungswiderstände auf die Gütemerkmale der Bauelemente.

Durch Weiterentwicklung der Prozesstechnik gelang es im letzten Projekt (Kapitel 6), FETs mit sub-100 nm Gatelänge herzustellen und zu charakterisieren.

Eine Gesamtzusammenfassung dieser Arbeit erfolgt in Kapitel 7. Sie soll einen schnellen Einblick in die durchgeführten Projekte und die wichtigsten Resultate ermöglichen. Für einen stufenweisen Anstieg der Detailtiefe sei auf die Zusammenfassungen an den entsprechenden Kapitelenden und danach natürlich auf die Kapitel selbst verwiesen.

# 2 Grundlagen

Das breite und teils exotische physikalische Spektrum komplexer Oxide [5–7] bescherte dieser Materialklasse in den letzten Jahrzehnten und bis heute große Aufmerksamkeit. Bauelemente, die Eigenschaften wie beispielsweise hohe elektrische Suszeptibilität, Piezoelektrizität, Ferroelektrizität, Effekte des resistiven Schaltens (RRAM), Supraleitung oder sensorische Funktionalität ausnutzen [8,9] und sogar konventionelle Halbleiterbauelemente ergänzen [10–13], befinden sich bereits in Anwendung beziehungsweise Entwicklung. Ein besonderes Augenmerk bei der Erforschung oxidischer Elektronik lag und liegt hierbei auf der leitfähigen, in *high-k*-Materialien eingebetteten, LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Grenzfläche als Modellsystem, welches ich im Folgenden kurz vorstellen möchte.

## 2.1 Das LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-System

LaAlO<sub>3</sub> und SrTiO<sub>3</sub> gehören zur Klasse der Perowskite (Verbindungen vom Typ  $ABO_3$ ). Während SrTiO<sub>3</sub> ein kubisches Gitter mit der Gitterkonstante  $a_{\rm SrTiO_3} =$ 3,905 Å [14] besitzt, ist die Struktur von LaAlO<sub>3</sub> trigonal. Aufgrund des geringen Verzerrungswinkels ( $\approx 0,1^{\circ}$ ) wird es jedoch verbreitet als *pseudo-kubisch* bezeichnet. Die Gitterkonstante beträgt hierbei  $a_{\rm LaAlO_3} = 3,79$  Å [15]. Beide Materialien sind Isolatoren mit Bandlücken von  $E_{\rm g} = 3,2 \, {\rm eV}$  [16] für SrTiO<sub>3</sub> und  $E_{\rm g} = 5,6 \, {\rm eV}$ [17] für LaAlO<sub>3</sub>.

Umso erstaunlicher ist die Entdeckung von Akira Ohtomo und Harold Hwang im Jahr 2004, dass die Grenzfläche zwischen diesen Bandisolatoren ein hochmobiles 2D-Elektronensystem (2DES) ausbilden kann [18].

Viele Wissenschaftler in aller Welt widmen sich seither der Erforschung der vielfältigen Physik (Metall-Isolator-Übergang, Supraleitung [19], Ferromagnetismus [20], etc.) des LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Materialsystems. Dennoch werden die Mechanismen, die zur Entstehung des 2DES führen, noch immer teils kontrovers diskutiert. Dazu zählen elektronische Rekonstruktion durch polare Katastrophe [21–23], der Einfluss von Sauerstoff-Fehlstellen [24] sowie weitere Ansätze. Jüngere Untersuchungen deuten auf ein Zusammenspiel verschiedener Mechanismen hin [25], sodass das System je nach den äußeren Rahmenbedingungen (Sauerstoffpartialdruck, Temperatur, etc.) das divergierende Grenzflächenpotential (polare Katastrophe) kompensiert.

Für epitaktische LaAlO<sub>3</sub>-Schichten gibt es eine sprungartige Zunahme der Grenzflächenleitfähigkeit bei einer kritischen Dicke von vier Einheitszellen (uc) [26]. Außerdem zeigt das 2DES einen starken Feldeffekt [26], sodass sich die Leitfähigkeit mithilfe einer Gate-Elektrode um viele Größenordnungen schalten lässt.

# 2.2 Einordnung von LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs

Im Laufe der Jahre wurden verschiedene Fabrikationsprozesse und Bauformen für LaAlO<sub>3</sub>-Feldeffekt-Transistoren entwickelt und untersucht. Hierzu zählen, neben konventioneller optischer Lithographie, auch die Verwendung von Elektronenstrahl-Lithographie, Ionenbeschuss-Strukturierung und Schattenwurf-Effekten [27–32].

Durch elektrostatische Strukturierung der 2D-Elektronenflüssigkeit (2DEL) [33] mittels einer geladenen, leitfähigen Spitze eines Rasterkraft-Mikroskops (AFM) konnten sogar laterale Auflösungen von nur 2 nm erreicht werden [34]. Darüber hinaus gelang mit dieser sogenannten *sketch-based* Technik die Herstellung von FETs [35,36], Ein-Elektron-Transistoren (SETs) [37] sowie einer Reihe weiterer Bauelemente [38].

LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs fallen in keine der Standardkategorien von Halbleitertransistoren, was die Wahl des theoretischen Modells zur Analyse der Messdaten erschwert. Vom geometrischen Aufbau und wichtiger noch von ihrer Darstellung im Bandkanten-Modell her ähneln LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETS den *modulation-doped*-FETs (MODFETs), häufig auch als *high electron mobility transistor* (HEMT) bezeichnet (Abb. 2.1a,b), unter positiver Gatevorspannung. Im Gegensatz zu diesen Bauelementen gibt es jedoch im LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-System keine Volumen- oder  $\delta$ -Schicht-Dotierung zur Population der leitenden Grenzfläche. Auch beruht die Isolation zum Gate nicht auf einer Schottkybarriere, sondern auf einer (beziehungsweise mehreren) Isolatorschicht(en), sodass man sie am ehesten als Verarmungstyp-HIGFET (*heterostructure insulated gate FET*) betrachten kann.

Aus der Abbildung 2.1 ist nicht ersichtlich, dass bereits die Wahl des Gatematerials Einfluss auf die Bandstruktur [39–43] nimmt, was zu Abweichungen in Abbildung 2.1b und somit zu einer Änderung der Schwellenspannung führen kann. Aufgrund der Nähe zum Bandkanten-Modell wird für die Messdaten-Analyse auf die Theorie von MODFET-Bauelementen mit entvölkerter  $\delta$ -Dotierungsschicht zurückgegriffen.



**Abbildung 2.1:** (a) Schematische Darstellung eines  $LaAIO_3/SrTiO_3$ -FETs und (b) des zugehörigen Bandkantenmodells ohne angelegte Gatespannung in Gegenüberstellung (c,d) mit einem AlGaAs/GaAs *high electron mobility transistor* (HEMT) unter positiver Gatevorspannung ( $V_G = V_{th}$ ).

#### 2 Grundlagen



**Abbildung 2.2:** Schematische Darstellung eines FETs und wichtiger Parameter.

# 2.3 Lang-Kanal-Verhalten

Im Folgenden soll eine kurze Einführung in die Theorie des Lang-Kanal-Verhaltens der FETs gegeben werden. Als Vorlage dient das MODFET-Kapitel aus [45]. Da einige Argumentationsschritte dort verkürzt dargestellt werden, möchte ich eine ausführlichere Herleitung geben und gleichzeitig auf die Besonderheiten des LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Systems eingehen.

Abbildung 2.2 zeigt den schematischen Aufbau der Bauelemente und stellt die wichtigsten Parameter vor. Grundsätzlich wird angenommen, dass die unter der Gate-Elektrode akkumulierte Grenzflächenladungsdichte ( $\rho$ ) kapazitiv vom Potentialunterschied zwischen Grenzfläche und Gate-Elektrode abhängt. Dieser Potentialunterschied setzt sich aus der angelegten Gatespannung ( $V_{\rm G}$ ) und intrinsischen Spannungen (maßgeblich durch die polare Diskontinuität und Unterschiede in den Austrittsarbeiten) zusammen. Letztere resultieren in einer von Null verschiedenen Schwellenspannung ( $V_{\rm th}$ ), sodass unter Annahme einer konstanten flächenspezifischen Kapazität ( $C_{\rm ox}$ ) des Gatestapels in erster Näherung für die ortsabhängige Ladungsdichte im Kanal folgt:

$$\rho(x) = -C_{\rm ox} \cdot (V_{\rm G} - V_{\rm th} - \Phi(x)).$$
(2.1)

Auf Abschnitt 3 vorgreifend, wird hier zur Abschätzung der flächenspezifischen Kapazität eine LaAlO<sub>3</sub>-Dicke von 5 uc ( $\approx 1,9$  nm) und eine BaTiO<sub>3</sub>-Dicke von 8 uc angenommen. Aufgrund der um Größenordnungen höheren Dielektrizitätskonstante von BaTiO<sub>3</sub> gegenüber LaAlO<sub>3</sub> [46], kann die BaTiO<sub>3</sub>-Schichtdicke außer Acht gelassen werden und man erhält typische Werte von  $C_{\rm ox} \sim 0,1$  F/m<sup>2</sup>. Es sei angemerkt, dass für genauere Abschätzungen weitere Einflüsse berücksichtigt werden müssen. Hierzu zählen beispielsweise depositionsbedingte Schädigungen der Grenz-flächen und Abweichungen von der bulk-Dielektrizität bei der Betrachtung dünner Schichten.

Da stets  $\rho(x) \leq 0$  erfüllt sein muss, gilt Gleichung 2.1 ausschließlich für den Bereich  $0 \leq V_{\rm D} \leq V_{\rm G} - V_{\rm th}$ . Außerdem muss, anders als bei Halbleiterbauelementen, für das LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-System zwischen der gesamten im Kanal vorhandenen Ladungsträgerdichte und der Dichte beweglicher, am Transport teilnehmender Ladungsträger unterschieden werden. Der Metall-Isolator-Übergang geschieht in diesem Materialsystem bei einer endlichen Ladungsträgerdichte von  $n_0 \approx 1 \times 10^{13} \,\mathrm{cm}^{-2}$  [47]. Gleichung 2.1 beschreibt folglich die Dichte mobiler Ladungsträger im LaAlO<sub>3</sub>/ SrTiO<sub>3</sub>-System, solange  $I_{\rm G}$  vernachlässigbar ist.

Unter dieser Annahme kann nun der – aus Erhaltungsgründen ortsunabhängige – Drainstrom durch Einführung der Driftgeschwindigkeit (v(x)) und Gatebreite  $(W_{\rm G})$  berechnet werden:

$$I_{\rm D} = W_{\rm G} \cdot \rho(x) \cdot v(x). \tag{2.2}$$

Durch Einsetzen von Gleichung 2.1 folgt:

$$I_{\rm D} = -W_{\rm G} \cdot C_{\rm ox} \cdot \left[V_{\rm G} - V_{\rm th} - \Phi(x)\right] \cdot v(x).$$

$$(2.3)$$

Im Fall von Lang-Kanal-Bauelementen und moderaten Spannungen ist die Annahme einer konstanten Mobilität  $\mu_{\text{eff}} = v/\mathcal{E}$  gerechtfertigt. Es sei jedoch angemerkt, dass dies für abnehmende Gatelängen häufig nicht zulässig ist, was die Definition einer feldabhängigen Mobilität erfordert und den Effekt der Geschwindigkeitssättigung (Abschnitt 2.4) beschreibt.

Hier soll jedoch zunächst von einer konstanten Mobilität ausgegangen werden. Mit Hilfe der Felddefinition  $\mathcal{E} = -\Phi(x)'$  folgt nun durch Einsetzen in Gleichung 2.3:

$$I_{\rm D} = \mu_{\rm eff} \cdot W_{\rm G} \cdot C_{\rm ox} \cdot [V_{\rm G} - V_{\rm th} - \Phi(x)] \cdot \Phi(x)'.$$
(2.4)

Obwohl  $I_{\rm D}$  nicht ortsabhängig ist, kann diese Gleichung nicht direkt ausgewertet werden, da der Potentialverlauf stark von den Eigenschaften des Materialsystems abhängt.  $\Phi(x)$  und  $\Phi(x)'$  sind an keinem Ort gleichzeitig bekannt. Durch Ersetzen des konstanten Drainstroms durch seinen Mittelwert entlang des Kanals, lässt sich diese Komplexität jedoch umgehen:

$$I_{\rm D} = \overline{I_{\rm D}} = \mu_{\rm eff} \cdot W_{\rm G} \cdot C_{\rm ox} \cdot \frac{1}{L} \int_{0}^{L} [V_{\rm G} - V_{\rm th} - \Phi(x)] \cdot \Phi(x)' \mathrm{d}x.$$
(2.5)

Ohne Kenntnis des genauen Potential- oder Feldverlaufs im Kanal lässt sich diese Gleichung – mittels partieller Integration – und der Randwerte  $\Phi(0) = 0$  und  $\Phi(L) = V_{\rm D}$  lösen. Werden zuletzt durch die Annahme  $L \to L_{\rm G}$  die Zuleitungswi-

### 2 Grundlagen

derstände vernachlässigt, folgt:

$$I_{\rm D} = \frac{\mu_{\rm eff} \cdot W_{\rm G} \cdot C_{\rm ox}}{L_{\rm G}} \left[ (V_{\rm G} - V_{\rm th}) \cdot V_{\rm D} - \frac{V_{\rm D}^2}{2} \right].$$
(2.6)

Diese Gleichung beschreibt das Ansteigen des Drainstroms für gegebenes  $V_{\rm G}$  und wachsendes  $V_{\rm D}$  bis zum Punkt der Selbstabschnürung des Kanals (*pinch-off*) bei  $V_{\rm D,sat} = V_{\rm G} - V_{\rm th}$ . Für größere Werte von  $V_{\rm D}$  verschiebt sich der Abschnürungspunkt sukzessive von der Drainelektrode in den Kanal hinein, wobei  $I_{\rm D}$  konstant bleibt. Für das allgemeine Ausgangsverhalten eines Lang-Kanal-Bauelements folgt somit:

$$I_{\rm D} = \frac{\mu_{\rm eff} \cdot W_{\rm G} \cdot C_{\rm ox}}{L_{\rm G}} \cdot \begin{cases} \left[ (V_{\rm G} - V_{\rm th}) \cdot V_{\rm D} - \frac{V_{\rm D}^2}{2} \right] &, & 0 \le V_{\rm D} < V_{\rm D,sat} \\ & & \\ & & \\ \frac{1}{2} (V_{\rm G} - V_{\rm th})^2 & , & 0 \le V_{\rm D,sat} \le V_{\rm D} \end{cases}$$
(2.7)

Eine aus Gleichung 2.7 berechnete Kurvenschar  $I_D(V_D)$  ist für  $V_{th} = -2V$  und diverse  $V_G$  in Abbildung 2.3 dargestellt. Typisch für das Lang-Kanal-Verhalten sind die horizontalen Sättigungsbereiche und die quadratische Zunahme der Sättigungsströme mit  $V_G$ . Bei immer kürzer werdenden Gatelängen ändert sich dieses Verhalten, wie in Abschnitt 2.4 beschrieben wird.

### **Unterschwellen-Transport**

Die bisher vorgestellte Theorie beschreibt lediglich den An-Zustand ( $V_{\rm G} > V_{\rm th}$ ) des Transistors. Für niedrigere Gatespannungen findet keine kapazitive Bevölkerung des Kanals durch die Gate-Elektrode statt. Ausschließlich Ladungsträger, deren thermische Energie hinreichend groß ist, können als Diffusionsstrom von Source nach Drain gelangen. Die Dichte dieser Ladungsträger und damit der Drainstrom hängen exponentiell von der Potentialdifferenz  $V_{\rm G} - V_{\rm th} < 0$  ab:

$$I_{\rm D} \propto \exp\left[\frac{e(V_{\rm G} - V_{\rm th})}{k_{\rm B}T}\right].$$
 (2.8)

Die Auftragung des Unterschwellen-Drainstroms in Abhängigkeit von der Gatespannung erfolgt typischerweise deka-logarithmisch. Die Steigung dieser Kurve wird als Unterschwellen-Steigung (*subthreshold slope*) bezeichnet und ist ein Maß für das *Schaltvermögen* des Transistors. Sie lässt sich für ideale Bauelemente aus Gleichung 2.8 ableiten:

$$\frac{\partial \log(I_{\rm D})}{\partial V_{\rm G}} = \frac{1}{\ln(10)} \cdot \frac{e}{k_{\rm B}T}.$$
(2.9)



**Abbildung 2.3:** Typisches Transportverhalten eines Lang-Kanal-FETs mit Schwellenspannung  $V_{th} = -2 V$ . Ebenfalls eingezeichnet ist die Parabel, auf welcher die Übergänge zum Sättigungsbereich aller Graphen liegen. Die Kurven wurden unter Verwendung von Gleichung 2.7 berechnet.

Je größer die Unterschwellensteigung, desto rasanter schaltet der Transistor unter Erhöhung von  $V_{\rm G}$ . Häufiger als die Unterschwellensteigung wird jedoch ihr Kehrwert, der *subthreshold swing*, bei der Beschreibung von Bauelementen verwendet:

$$S_{\text{s-th}} = \ln(10) \cdot \frac{k_{\text{B}}T}{e}.$$
(2.10)

Der subthreshold swing gibt die nötige Änderung von  $V_{\rm G}$  an, um den Drainstrom um eine Größenordnung (Dekade) zu erhöhen. Gleichung 2.10 stellt hierbei die theoretisch mögliche Untergrenze für Halbleiterbauelemente dar. Bei Raumtemperatur beträgt sie  $S_{\rm s-th}(300 \,{\rm K}) \approx 60 \,{\rm mV/dec}$ .



Abbildung 2.4: Darstellung der Abhängigkeit der Schwellenspannung von der Gatelänge und dem Drainpotential, gemessen an n-MOSFETs. (Nach [51])

## 2.4 Kurz-Kanal-Effekte

Zur Herstellung immer kleinerer und damit schnellerer Feldeffekt-Bauelemente wurden im Lauf der Jahrzehnte immer detailliertere Skalierungsansätze verfolgt. Dennoch lassen sich schon seit vielen Bauelementgenerationen sogenannte Kurz-Kanal-Effekte nicht vermeiden. Diese treten auf, sobald vormals vernachlässigbare Randeinflüsse eine wachsende Rolle für das Transportverhalten der Bauelemente spielen. Im Folgenden sollen die für diese Arbeit relevanten Kurz-Kanal-Effekte vorgestellt werden. Eine allgemeinere Übersicht kann beispielsweise im Artikel von Chaudhry und Kumar [48] nachgeschlagen werden.

#### Einfluss der Kontakt-Raumladungszone

Dieser – im Englischen charge sharing und threshold voltage roll-off genannte – Kurz-Kanal-Effekt [49,50] ist relevant, wenn die Kanallänge mit der lateralen Ausdehnung der Raumladungszonen um die Source/Drain-Kontakte vergleichbar ist. Bei konventionellen Halbleiterbauelementen geschieht dies im Bereich von  $L_{\rm G} \leq$ 1 µm (Abb. 2.4). Die Raumladungszonen bewirken hierbei eine Dotierung des Kanals und somit eine Verringerung der Schwellenspannung (daher der Begriff threshold voltage roll-off). Da die Raumladungszone um die Drainelektrode zusätzlich vom angelegten Drainpotential abhängt, überträgt sich diese Abhängigkeit auf die Schwellenspannung. Abbildung 2.4 zeigt den typischen Verlauf der Schwellenspannung in Abhängigkeit von der Gatelänge und für verschiedene Drainpotentiale.

#### Kanallängen-Modulation

Der Effekt der Kanallängen-Modulation (*channel length modulation*) beruht auf einer zunehmenden Abhängigkeit der effektiven Kanallänge vom Drainpotential  $(V_{\rm D})$ bei immer kleineren Bauelementen. Prinzipiell lässt sich Gleichung 2.7 durch die Ersetzung  $L_{\rm G}\to L_{\rm G}-\Delta L$ zu

$$I_{\rm D} = \frac{\mu_{\rm eff} \cdot W_{\rm G} \cdot C_{\rm ox}}{L_{\rm G} - \Delta L} \cdot \begin{cases} \left[ (V_{\rm G} - V_{\rm th}) \cdot V_{\rm D} - \frac{V_{\rm D}^2}{2} \right] &, & 0 \le V_{\rm D} < V_{\rm D,sat} \\ \\ \frac{1}{2} (V_{\rm G} - V_{\rm th})^2 &, & 0 \le V_{\rm D,sat} \le V_{\rm D} \end{cases}$$
(2.11)

erweitern. Hierbei gilt jedoch im Allgemeinen  $\Delta L = \Delta L(V_{\rm D}, V_{\rm G})$ , wobei verschiedene Mechanismen und häufig andere Kurz-Kanal-Effekte (beispielsweise verfrühtes Abschnüren durch Geschwindigkeitssättigung oder der Einfluss der Drainkontakt-Raumladungszone) zu nichttrivialen Zusammenhängen führen [45,51]. Aus diesem Grund wird die Kanallängen-Modulation häufig nur als Fitparameter, beziehungsweise als empirisches Funktional (einer bestimmten FET-Familie) in Simulationen verwendet.

In erster Ordnung hat die effektive Reduktion der Kanallänge bei Erhöhung des Drainpotentials stets endliche, konstante Steigungen im vormaligen Sättigungsbereich der Source-Drain-Charakteristiken zur Folge. Bei weiterer Verringerung der Bauelementgröße oder entsprechender Erhöhung des Drainpotentials kann es zu Korrekturen höherer Ordnung kommen, wie im folgenden Abschnitt erläutert wird.

#### Drain-induzierte Barrieresenkung

Die Bezeichnung dieses – im Englischen drain-induced barrier lowering (DIBL) genannten – Effekts bezieht sich auf die elektrostatische Barriere im Bandkanten-Diagramm eines sperrenden MOSFETs (Abb. 2.5). Die Höhe der vom npn-Übergang erzeugten Barriere bleibt bei großen Kanallängen trotz hoher Drainspannung erhalten (Abb. 2.5a). Erst wenn  $V_{\rm D}$  deutlich über das abgebildete Maß hinaus erhöht würde, käme es zur Reduktion der Barrierehöhe und schließlich zum Durchbruch (*punch through*). Für sehr kurze Kanäle ist der Einfluss der Drainspannung auf die Barrierehöhe deutlich stärker (Abb. 2.5b). Diese Abhängigkeit resultiert in einem überlinearen Anstieg des Drainstroms (im klassischen Sättigungsbereich) mit  $V_{\rm D}$  und einer Herabsenkung der kritischen Durchbruchspannung. DIBL gilt als eine der größten Herausforderungen bei der Planung und Fertigung moderner MOSFET-Generationen [52].

Wie zuvor erläutert, beruht das Schaltprinzip von  $LaAlO_3/SrTiO_3$ -FETs auf einem starken Abfall der Grenzflächenleitfähigkeit bei Unterschreitung einer kritischen, jedoch von Null verschiedenen, Ladungsträgerdichte im Kanal. Eine direkte Übertragung des Konzepts der Barrieresenkung vom npn-Übergang eines MOSFETs ist da-



**Abbildung 2.5:** Bandkanten-Diagramme eines (a) Lang-Kanal- und eines (b) Kurz-Kanal-n-MOSFETs im Aus-Zustand ( $V_G < V_{th}$ ) bei nichtvernachlässigbarer Drainspannung. (Der Zustand für  $V_D = 0$  ist gestrichelt dargestellt.) Beim Kurz-Kanal-Bauelement ist, im Gegensatz zum Lang-Kanal-FET, die Höhe der elektrostatischen Barriere reduziert und abhängig von  $V_D$ . (Nach [45])

her problematisch. Gleichwohl können LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Transistoren einen Durchbruch erleiden und realisieren somit auch überlineare Anstiege im Drainstrom bei Erhöhung von  $V_{\rm D}$ . Eine Abhängigkeit dieses Verhaltens von der Kanallänge (analog zum Konzept des DIBL) ist daher auch hier nicht auszuschließen. Es existieren jedoch bisher – meines Wissens nach – diesbezüglich keine Modellrechnungen oder experimentellen Untersuchungen.

#### Geschwindigkeitssättigung

Geschwindigkeitssättigung wird durch im Drude-Modell vernachlässigte Effekte höherer Ordnung verursacht. Für große elektrische Feldstärken ( $\mathcal{E}$ ) erweist sich die Annahme einer konstanten Mobilität ( $\mu_{\text{eff}}$ ) und die Definition der Driftgeschwindigkeit mit  $v = \mu_{\text{eff}} \cdot \mathcal{E}$  als ungerechtfertigt. Vielmehr muss von einer Abflachung des Graphen von  $v(\mathcal{E})$  bei einem kritischen Feld ( $\mathcal{E}_{\text{C}}$ ) und einer Annäherung an eine Sättigungsgeschwindigkeit ( $v_{\text{sat}} = \mu_{\text{eff}} \cdot \mathcal{E}_{\text{C}}$ ) ausgegangen werden (Abb. 2.6). Im Vakuum entspricht  $v_{\text{sat}}$  der Lichtgeschwindigkeit, während sie in Halbleiterbauelementen typischerweise durch die Anregungsenergie optischer Phononen begrenzt wird. Zur Beschreibung des Geschwindigkeitsverhaltens eignet sich der empirische Ansatz [53]:

$$v(\mathcal{E}) = \frac{\mu_{\text{eff}} \cdot \mathcal{E}}{\left[1 + \left(\frac{\mathcal{E}}{\mathcal{E}_{\text{C}}}\right)^n\right]^{\frac{1}{n}}}.$$
(2.12)



Abbildung 2.6: Auftragung charakteristischer Geschwindigkeitssättigungs-Modelle nach Gleichung 2.12. Der Fall n  $\rightarrow$  $\infty$ wird auch als two-piece linear approximation model bezeichnet. Das piecewise-continuous velocity saturation model [55] ist gestrichelt eingezeichnet. Alle Modelle erfüllen die Bedingungen konstanter Mobilität ( $\mu_{\mathsf{eff}}$ ) für  $\mathcal{E} \ll \mathcal{E}_{\mathsf{C}}$  und  $v 
ightarrow v_{\mathsf{sat}}$ für  $\mathcal{E} \gg \mathcal{E}_C$ .

Hierbei bestimmt der Parameter n = 1, 2, ... die Schärfe des Übergangs zwischen dem klassischen Bereich konstanter Mobilität (geringe Feldstärken) und dem Bereich der Geschwindigkeitssättigung. Wie sich an Halbleitermessungen zeigt, liefern n = 1 (für Löcher) beziehungsweise n = 2 (für Elektronen) die genauesten Fits [53]. Da jedoch der analytische Aufwand für die Behandlung des Falls n = 2 [54] normalerweise den Nutzen übersteigt, werden in der Regel vereinfachte Modelle, wie das piecewise-continuous velocity saturation model [55] oder das two-piece linear approximation model  $(n \to \infty)$  zur Datenanalyse verwendet. Für die Auswertung der Messdaten in Abschnitt 6.4 erzeugte das two-piece linear approximation model die besten Fits und wird daher im Folgenden vorgestellt.

Aus Gleichung 2.2 ist ersichtlich, dass der Drainstrom an jedem Ort lediglich von der Ladungsträgerdichte ( $\rho(x)$ ) und der Driftgeschwindigkeit (v(x)) abhängt. In Analogie zum Lang-Kanal-Verhalten, wo Sättigung für  $\rho(L_{\rm G}) \rightarrow 0$  einsetzt, ist nun  $v(L_{\rm G}) \rightarrow v_{\rm sat}$  für das Abschnüren des Kanals beim Drainkontakt verantwortlich. Dies ist gleichbedeutend mit der Annahme, dass sich die Feldstärke am Ende des Kanals der kritischen Feldstärke ( $\Phi(L_{\rm G})' = |\mathcal{E}(L_{\rm G})| \rightarrow \mathcal{E}_{\rm C}$ ) annähert. Einsetzen in Gleichung 2.4 ergibt:

$$I_{\mathrm{D,sat}} = W_{\mathrm{G}} \cdot C_{\mathrm{ox}} \cdot \left( V_{\mathrm{G}} - V_{\mathrm{th}} - V_{\mathrm{D,sat}} \right) \cdot \mathcal{E}_{\mathrm{C}}.$$
 (2.13)

Da, im Rahmen des Modells, bis zu diesem Punkt noch Gleichung 2.7 gilt, erhält man als weitere Bedingung:

$$I_{\mathrm{D,sat}} = \frac{W_{\mathrm{G}} \cdot C_{\mathrm{ox}} \cdot \mu_{\mathrm{eff}}}{L_{\mathrm{G}}} \cdot \left[ (V_{\mathrm{G}} - V_{\mathrm{th}}) \cdot V_{\mathrm{D,sat}} - \frac{1}{2} V_{\mathrm{D,sat}}^2 \right].$$
(2.14)

Löst man das aus den Gleichungen 2.13 und 2.14 resultierende quadratische Glei-

## 2 Grundlagen

chungssystem, ergibt sich der Sättigungsbetrag der Drainspannung:

$$V_{\rm D,sat} = L_{\rm G} \cdot \mathcal{E}_{\rm C} + V_{\rm G} - V_{\rm th} - \sqrt{L_{\rm G}^2 \cdot \mathcal{E}_{C}^2 + (V_{\rm G} - V_{\rm th})^2}.$$
 (2.15)

Durch Einsetzen in Gleichung 2.13 und unter Verwendung von  $v_{\text{sat}} = \mu_{\text{eff}} \cdot \mathcal{E}_{\text{C}}$ resultiert für den Sättigungsbereich der Drainströme:

$$I_{\rm D,sat} = W_{\rm G} \cdot C_{\rm ox} \cdot v_{\rm sat} \cdot \left[ \sqrt{\left(V_{\rm G} - V_{\rm th}\right)^2 + \left(\frac{L_{\rm G} \cdot v_{\rm sat}}{\mu_{\rm eff}}\right)^2} - \frac{L_{\rm G} \cdot v_{\rm sat}}{\mu_{\rm eff}} \right].$$
(2.16)

Das Modell eignet sich (aufgrund der Annahmen) lediglich zur Beschreibung der Sättigungsniveaus, jedoch nicht der linearen Abschnitte der Ausgangskennlinien.

# **3** Probenherstellung

Die Herstellung der Proben ist durch die Anzahl der nötigen Prozessschritte zeitaufwändig und dauert selbst bei optimaler Belegung der Depositions- und Strukturierungsanlagen mehrere Tage. Der folgende Abschnitt erläutert den Aufbau der fertigen Proben. Danach werden die verwendeten Anlagen vorgestellt, gefolgt von einer chronologischen Darstellung der einzelnen Prozessschritte. Die Beschreibung bezieht sich auf den jeweils letzten Entwicklungsstand der Prozesse, weshalb sie nicht bei allen Projekten, die im Laufe meiner Arbeit durchgeführt wurden, in dieser Form zur Verfügung standen. Abweichungen bei der Probenherstellung sind in solchen Fällen in den jeweiligen Kapiteln vermerkt.



Abbildung 3.1: Schematischer Querschnitt durch einen FET. Die Dicke des LaAlO<sub>3</sub>-Films (blau) beträgt 5 uc, die der BaTiO<sub>3</sub>-Schicht 8 uc.

## 3.1 Probenaufbau im Querschnitt

Abbildung 3.1 zeigt einen schematischen Querschnitt durch einen FET, anhand dessen sich der Probenaufbau nachvollziehen lässt. Als Substrat dient die TiO<sub>2</sub>terminierte (001)-Oberfläche eines SrTiO<sub>3</sub>-Einkristalls. Auf diesen werden mittels gepulster Laserablation (PLD) unter Beobachtung durch Beugung hochenergetischer Elektronen bei Reflexion (RHEED) insgesamt fünf Einheitszellen LaAlO<sub>3</sub> und acht Einheitszellen BaTiO<sub>3</sub> epitaktisch aufgewachsen. Um die Grenzfläche zwischen Gate-Elektrode und Oxidstapel so sauber wie möglich zu erhalten, wird anschließend *in-situ* eine Au-Schicht ablatiert. Thermisch verdampftes Pd dient als

#### 3 Probenherstellung

Strukturierungshilfe für den flächigen Au-Film. Die Löcher für die 2DES-Kontakte werden mittels Ar-Ionenätzen durch den Oxidstapel bis in das  $SrTiO_3$ -Substrat getrieben und *in-situ* durch Elektronenstrahl-Verdampfen mit Ti und Au gefüllt.

# 3.2 Die Epitaxieanlage

Zur Herstellung und Prozessierung der Proben konnte eine der modernsten Depositions- und Strukturierungsanlagen der Welt verwendet werden. Ein Ausschnitt dieses Systems ist in Abbildung 3.2 dargestellt. Das Ein- und Ausschleusen aller Komponenten in das Ultrahochvakuum (UHV) erfolgt ausschließlich durch eine Kombination zweier mit N<sub>2</sub> gefüllter Handschuhboxen.



Abbildung 3.2: Schematische Draufsicht der zur Probenherstellung und -prozessierung verwendeten Epitaxieanlage.

Nach dem Einschleusen erreicht das Schleusgut eine zirkulare Transferkammer, von wo aus es in verschiedene Bereiche überführt werden kann. Diese umfassen zwei unabhängige PLD-Systeme, eine Probengarage, eine Targetgarage, eine Ausheizkammer sowie die Übergabe des Schleusguts in einen linearen Transferkanal. Dieser ist modular aufgebaut und gibt zum Zeitpunkt der Niederschrift Zugang zu einer Sputterkammer, einer Ar-Ionenätze, einem Elektronenstrahl-Verdampfer und einem UHV-Transportkoffer.

## 3.3 Elektronenstrahl-Lithographie

Die Strukturierung der Probe erfolgt durch Elektronenstrahl-Lithographie unter Verwendung einer JEOL JBX-6300FS Anlage. Die Beschleunigungsspannung beträgt 100 kV. Sie erhöht das laterale Auflösungsvermögen verglichen mit geringeren Spannungen (typischerweise  $10 - 30 \,\text{kV}$ ). Von größerer Bedeutung für meine Arbeit ist jedoch der vergleichsweise hohe Belichtungsstrom von bis zu 5 nA, mit dem noch Auflösungen im Bereich weniger 10 nm erreicht werden. Somit ist es möglich, auch große Flächen in akzeptabler Zeit zu belichten, unnötige Lithographieschritte (z. B. für Bondingpads) zu vermeiden und ganze Chips mit Strukturen zu versehen. Dennoch bleibt die Belichtungszeit von typischerweise einigen Stunden der wesentliche Nachteil der Elektronenstrahl-Lithographie. Während dieser Zeit auftretende Schwankungen (beispielsweise im Strahlstrom) können die Qualität der geschriebenen Strukturen erheblich beeinträchtigen. Um sehr hohe Auflösungen und eine ebenso gute Positionierungsgenauigkeit zu erreichen, ist es nötig, die dominanten Fehlerquellen zu kontrollieren. Dynamische Effekte, wie laterale Verschiebungen (beispielsweise durch thermische Expansion/Kontraktion), die während der Belichtungszeit auftreten, können nicht im Vorfeld behandelt werden. Zur Kompensation wird die Anlage so programmiert, dass sie die Belichtung in 15 minütigen Intervallen unterbricht und eine automatische Kalibrierung an Marken auf dem Probenhalter durchführt. Hiermit lässt sich der maßgebliche Teil der mechanischen Drifts kompensieren. Relative Verschiebungen der Probe zum Halter werden jedoch nicht erkannt, da sich das automatische Einlesen von Probenmarken als problematisch erwiesen hat (hauptsächlich wegen der Degeneration der Marken bei den hohen Wachstumstemperaturen in der PLD) und die Driftkompensation deshalb an Haltermarken durchgeführt wird.

Eine weitere dynamische Fehlerquelle ist die Schwankung des Belichtungsstroms. Dieser ändert sich typischerweise im Laufe der Zeit, unter anderem aufgrund der Alterung der emittierenden Kathode. Wird die Dauer der einzelnen Belichtungspulse (*Dwell-Time*) nicht nachgeführt, kann es zur Über- oder Unterbelichtung der betroffenen Areale kommen, was die Auflösung erheblich verringert. Um dies zu vermeiden, wird in den 15-minütigen Zeitintervallen nicht nur eine Messung der mechanischen Drift, sondern auch des Strahlstroms vorgenommen und die *Dwell-Time* angepasst.

Neben dynamischen müssen auch statische Fehlerquellen berücksichtigt werden. Gerade bei Verwendung elektrisch isolierender Substrate, spielen Aufladungseffekte eine entscheidende Rolle. Schlecht leitende Proben können die auftreffenden Ladungen nicht hinreichend abführen. Die sich bildende Potentialbarriere sorgt zunächst

#### 3 Probenherstellung

für eine Aufweitung (Defokussierung) des Elektronenstrahls und in gravierenden Fällen für vollständige Deflektion. Als Gegenmaßnahme dient häufig eine leitfähige Oberflächenschicht. Sie kann beispielsweise aus einer dünnen Metalllage bestehen, die vor der Belichtung auf den Lack gedampft wird. Vor dem Entwickeln muss diese Metallschicht jedoch (meist chemisch) entfernt werden. Für hinreichend hydrophile Lacke bietet sich eine einfachere Methode an. Die wässrige Dispersion *ESPACER* [56] hinterlässt bei Aufschleudern einen sehr dünnen, für den Elektronenstrahl nahezu transparenten, leitfähigen Film auf der Lackoberfläche. Dieser schirmt implantierte Ladungsträger ab und verhindert somit die Strahlablenkung. Der Film lässt sich vor dem eigentlichen Entwicklungsschritt durch kurzes Schwenken in Wasser entfernen.

Eine weitere statische Fehlerquelle, die es zu kompensieren gilt, ist der sogenannte Proximity-Effect. Obwohl der gut fokussierte Elektronenstrahl nur einige Nanometer durchmisst, ist das laterale Auflösungsvermögen deutlich schlechter. Der Grund liegt in den Rückstreu- und Sekundärelektronen, die in großem Radius um den Strahl wirken und einen wesentlichen Teil der Belichtungsdosis ausmachen. Dies beeinflusst sowohl die effektive Dosis benachbarter Elemente als auch die Dosisverteilung innerhalb jeder einzelnen Struktur. So erhalten zusammenhängende Flächen in ihrem Zentrum deutlich mehr Dosis, als an ihren Rändern oder gar Ecken, da hier Streudosis von benachbarten Arealen fehlt. Über die geometrische Komponente hinaus spielen die Atommassen des rückstreuenden Materials eine wesentliche Rolle. Um den Proximity-Effect zu minimieren, wird eine Punktspreizfunktion (pointspread function) errechnet, die die laterale Verteilung rückgestreuter Ladungsträger beschreibt. Die Designsoftware Layout Beamer [57] erstellt mittels einer Faltung der zu belichtenden Strukturen mit sich selbst unter Gewichtung durch die Punktspreizfunktion ein feingliedrig unterteiltes, dosiskorrigiertes Layout. Abbildung 3.3 zeigt diese Proximity-Effect-Korrektur an einer Beispielstruktur. Vor der Anpassung ist die zu belichtende Fläche homogen mit Dosisfaktor 1,0 belegt. Da die innenliegenden Bereiche mehr Streudosis erhalten, wird im Rahmen der Proximity-Effect-Korrektur hier der Dosisfaktor reduziert. Die äußeren Areale hingegen (besonders die Ecken) erhalten nur ein geringes Maß an Streudosis und müssen daher mit einem höheren Faktor angelegt werden. Auffällig ist auch, dass der Einfluss des Schriftzugs unter dem Feld stark genug ist, um Abweichungen (erkennbar am Farbverlauf) von der zu erwartenden symmetrischen Dosisverteilung der Quadrate darüber hervorzurufen. Neben dieser interstrukturellen Einflussnahme ist ebenfalls die intrastrukturelle Anpassung des Dosisfaktors erkennbar. Am Beispiel des Quadrats unten links im Feld ist ersichtlich, wie innenliegende Bereiche schwächer und Randbereiche stärker belichtet werden müssen, um eine Abrundung der Ecken zu vermeiden.



Dosisfaktor

1.2

1,0

0,8

Abbildung 3.3: Exemplarische Dosisverteilung nach Durchführung der Proximity-Effect-Korrektur mit der für die Gate-Elektroden verwendeten Punktspreizfunktion (Anhang: P3) und für eine Elektronenenergie von 100 keV. Sowohl inter- als auch intrastrukturell erhalten innenliegende Bereiche mehr Streudosis und werden daher von vornherein mit einem geringeren Dosisfaktor belegt. Randbereiche und besonders Ecken müssen stärker belichtet werden, da ihr Maß an Streudosis geringer ausfällt. Die Kantenlänge der Quadrate beträgt 1 µm.

Obwohl einige Unternehmen (beispielsweise JEOL, GenISys) an *wysiwyg*-Lösungen für Elektronenstrahl-Lithographie arbeiten, konnten im Rahmen dieser Arbeit nur sorgfältig vorbereitete individuelle Prozesse zufriedenstellende Resultate erbringen. Das Durchführen von Dosistests zur Ermittlung der Grunddosis am jeweiligen Materialsystem sowie die empirische Selektion der Punktspreizfunktion haben sich als unerlässlich erwiesen. Die zur Vorbereitung der jeweiligen Lithographieschritte verwendeten Punktspreizfunktionen sind im Anhang zusammengestellt.

## 3.4 Vorbereitung des Substrats

Als Substrate dienen SrTiO<sub>3</sub>-Einkristalle. Diese müssen zunächst TiO<sub>2</sub>-terminiert werden, da nur LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Proben mit TiO<sub>2</sub>/LaO-Grenzfläche ein 2DES ausbilden. Die Terminierung geschieht in einem selektiven Ätzprozess mittels gepufferter Flusssäure. Sie entfernt im Ultraschallbad das SrO von der Substratoberfläche und lässt das TiO<sub>2</sub> zurück. Das Rezept zu diesem Prozess befindet sich im Anhang (Rezept R3). Um mehrere Substrate gleichzeitig behandeln zu können, wurden Tauchhalter aus Teflon hergestellt (siehe Abb. 3.4). Diese hatten sich bei  $5 \times 5 \times 1$ mm<sup>3</sup> Substraten als nützlich erwiesen. Bei den hier verwendeten  $10 \times 10 \times 1$ mm<sup>3</sup> Kristallen hingegen, waren nach dem Ätzschritt häufig mit bloßem Auge Oberflächenbeläge erkennbar. Eine Untersuchung im Rasterelektronenmikroskop (REM) unter Verwendung von *energy dispersive X-ray* (EDX) ergab,

### 3 Probenherstellung



**Abbildung 3.4:** Zum Terminieren in Flusssäure verwendete Substrathalter aus Teflon. Durch Vergrößerung der Duchflussöffnungen (**rechts**) kann der Spülprozess verbessert und eine Ablagerung von ausgewaschenen TiO<sub>2</sub>-Partikeln auf der Probenoberseite vermieden werden.

dass die Partikel aus stark porösem  $TiO_2$  bestehen (Abb. 3.5). Mit hoher Wahrscheinlichkeit entstehen sie, wenn die Flusssäure die unpolierten Flächen des Substrats angreift und das SrO wie aus einem Schwamm auswäscht. Eine unzureichende Spülung mit Wasser erlaubt es den Partikeln, sich auch auf der polierten Oberfläche abzulagern. Durch Verwendung eines Halters mit größeren Durchflussöffnungen (Abb. 3.4, rechts) sowie durch Verlegung des 1. Spülschritts in ein Ultraschallbad kann die Ablagerung dieser Partikel verhindert werden.

Unmittelbar nach dem Terminieren werden die SrTiO<sub>3</sub>-Substrate in einem Rohrofen getempert. Dies ermöglicht es den Oberflächenatomen, sich energetisch optimal anzuordnen und die – teils zerklüftete – Stufen- und Terrassenstruktur (Abb. 3.6, links) homogener zu gestalten. Ist dieser Prozess erfolgreich, zeigt das Rasterkraftmikroskop (AFM) einen Stufenverlauf mit großen lateralen Krümmungsradien und abrupten vertikalen Sprüngen von 3,9 Å (Abb. 3.6, rechts).



**Abbildung 3.5:** Auszug aus der EDX-Untersuchung eines der Partikel, die sich nach dem Flusssäure-Ätzen auf der  $SrTiO_3$ -Oberfläche befanden. Das REM-Bild (**links**) zeigt den porösen Partikel, sowie die zwei Bereiche in denen die EDX-Analyse (**rechts**) durchgeführt wurde. Diese ergab, dass, im Rahmen der EDX-Genauigkeit, die Substratoberfläche (grünes Rechteck) Sr, Ti und O im Verhältnis 1:1:3 enthält. Der Partikel (rotes Rechteck) weist kaum Sr auf. Er besteht aus Ti und O im Verhältnis 1:2.



**Abbildung 3.6:** AFM-Bilder TiO<sub>2</sub>-terminierter SrTiO<sub>3</sub>-Substrate vor (**links**) und nach (**rechts**) dem Tempern. Die Oberflächenatome können sich dank der hohen Temperatur energetisch optimiert anordnen und bilden eine wohldefinierte Stufen- und Terrassenstruktur.

## 3.5 Versiegelung der Grenzfläche

Nachdem nun die Substratoberfläche so wohldefiniert wie möglich vorliegt, erfolgt der erste Depositionsschritt, um eine Kontamination der späteren Grenzfläche (beispielsweise bei der Lithographie) zu vermeiden. Mittels PLD werden flächendeckend 2 uc LaAlO<sub>3</sub> epitaktisch aufgewachsen. Der PLD-Prozess und das Wachstum werden in Abschnitt 3.7 näher beschrieben. Diese 2 uc genügen nicht, um die Grenzflächenleitfähigkeit zu erzeugen, schützen jedoch die SrTiO<sub>3</sub>-Oberfläche vor Einflüssen der folgenden Prozessschritte. Weiterhin bleibt die Möglichkeit der Strukturierung des späteren 2D-Elektronensystems (beispielsweise nach [27]) erhalten.

## 3.6 Das Markensystem

Das Markensystem (Abb. 3.7) ist eine wesentliche Komponente bei der Probenherstellung. Es wird mittels Elektronenstrahllithographie strukturiert und besteht aus einer 6 nm dünnen Schicht Ti (als Haftvermittler) unter 60 nm AuPd. Das Rezept zur Herstellung befindet sich im Anhang (Rezept R4). Das Markensystem dient maßgeblich der lateralen Kalibrierung aller folgenden Lithographieschritte, muss jedoch darüber hinaus noch weitere Funktionen erfüllen. Hauptaufgabe ist die präzise Justierung des internen Koordinatensystems der Elektronenstrahl-Anlage. Um eine Genauigkeit von wenigen 10 nm erreichen zu können, werden filigrane Marken benötigt. Da jedoch zu feine Metallstrukturen bei den folgenden Hochtemperaturschritten unter ihrer Oberflächenspannung kollabieren, muss hier ein Kompromiss gefunden werden. Die verwendeten kleinen Kreuzmarken haben deshalb eine Balkenbreite von 300 nm (Abb. 3.7, oberes Inset). Jeweils neun dieser filigranen Marken gehören zu einer der vier großen Hauptmarken. Ihre Beschriftung zeigt diese Zugehörigkeit, zusammen mit einer relativen Positionsangabe. Die Hauptmarken haben eine Balkenbreite von 10 µm und dienen in erster Linie der optischen Ausrichtung der Probe auf dem Halter, sowie einer groben Kalibrierung des Elektronenstrahls. Die Beschriftungen (P, Q, R, S) an den Hauptmarken entstammen der JEOL-Terminologie. Um bei der initialen Suche nach den Marken nicht versehentlich innere Bereiche zu belichten, ist der wichtige Teil der Probe (inklusive der Marken) vollständig von einem gestrichelten Rahmen umschlossen. Bei einer Annäherung von der Probenkante erreicht man mit dem Strahl zunächst den Rahmen und kann somit leicht zu den Marken navigieren. Dieses einfache Prinzip hat sich in der Praxis als überaus nützlich erwiesen.

Um direkt nach dem Entwickeln kontrollieren zu können, ob die belichtete Lage hinreichend genau ausgerichtet ist, befinden sich Noniusstrukturen an verschiede-



**Abbildung 3.7:** Darstellung des Markensystems, wie es zur Lithographie verwendet wurde. Der gestrichelte Rahmen verhindert ein versehentliches Belichten innerer Bereiche bei der initialen Suche nach den Marken. Die großen Kreuzmarken dienen sowohl der optischen Orientierung als auch der groben Kalibrierung des Elektronenstrahls. Das obere Inset zeigt eine filigrane Kreuzmarke mit Positionsangabe relativ zur Hauptmarke. Jeweils neun dieser feinen Marken sind neben jeder der Hauptmarken platziert und dienen der Feinjustage des Elektronenstrahls in den einzelnen Belichtungsschritten. Das untere Inset zeigt Noniusstrukturen zum optischen Ablesen der relativen Position der Lagen zueinander. Die Farben deuten die Schicht an (rot: Marken, blau: 2DES, gelb: Gates, grau: 2DES-Kontakte).

nen Stellen auf der Probe. Sie ermöglichen (über das Beugungslimit hinaus) eine optische Auswertung der relativen Position der erzeugten Lackmaske zu allen bisherigen Lagen. Die Differenz in der Periodizität der Strichmuster beträgt hierbei 8 nm. Auch sie erweisen sich in der Praxis als sehr nützlich, da beispielsweise eine zu starke Drift des Elektronenstrahls noch vor der weiteren Prozessierung erkannt und die Belichtung wiederholt werden kann.

#### 3 Probenherstellung

Film	T	р	Target
LaAIO <sub>3</sub>	800 °C	$8  imes 10^{-5}  \text{mbar}  O_2$	einkristallin
BaTiO <sub>3</sub>	660 °C	$3\times 10^{-3}\text{mbar}O_2$	gesintert
Au	RT	$1 imes 10^{-2}{ m mbar}$ Ar	

Tabelle 3.1: Zusammenstellung der Wachstumsparameter für die PLD-deponierten Schichten.

### 3.7 Das 2D-Elektronensystem und der Gatestapel

Nachdem die SrTiO<sub>3</sub>-Oberfläche mit 2 uc LaAlO<sub>3</sub> versiegelt und das Markensystem aufgebracht wurde, kann in einem weiteren Lithographieschritt die Struktur des späteren 2DES definiert werden. Hierzu wird unter Verwendung eines Negativlacks eine Maske erstellt, die die zukünftig leitfähigen Bereiche bedeckt. Das Rezept zu diesem Prozess befindet sich im Anhang (Rezept R5). Anfänglich wurde dieser Schritt mit einem Positivlack ausgeführt, sodass alle Bereiche um das spätere 2DES herum belichtet werden mussten. Der Nachteil dieser Methode ist die große zu belichtende Fläche. Neben der deutlich verlängerten Belichtungsdauer (verglichen mit dem direkten Schreiben der Strukturen) zeigte sich ein anderes, noch gravierenderes Problem, denn der 100 kV Elektronenstrahl induziert eine gewisse Leitfähigkeit im SrTiO<sub>3</sub>-Kristall. Dies ist in den zukünftig leitfähigen Bereichen unproblematisch, kann allerdings in den nominell isolierenden Arealen zu unerwünschten Effekten, wie Bypass-Strömen oder Übersprechen, führen.

Die Erzeugung des 2DES erfolgt analog zu [27]. Mittels PLD wird bei Raumtemperatur eine amorphe LaAlO<sub>3</sub>-Schicht ( $\alpha$ -LaAlO<sub>3</sub>) aufgebracht. Nach Freilegung der geschützten Areale durch Lift-Off werden unter Epitaxiebedingungen (Tab. 3.1) weitere 3 uc LaAlO<sub>3</sub> (auf die bereits vorhandenen 2 uc) gewachsen, sodass die kritische Schichtdicke überschritten wird und sich das 2DES bildet. In den amorphen Bereichen geschieht dies nicht. Hier kann das neu deponierte Material nicht epitaktisch wachsen und die Grenzschicht bleibt isolierend. Das Signal/Rausch-Verhältnis im RHEED-Bild ist nach der Deposition der amorphen LaAlO<sub>3</sub>-Maske erheblich schlechter. Dennoch genügt das RHEED-Signal der verbliebenen epitaktischen Areale, um eine Analyse der Aufwachsrate durchzuführen.

Auf das LaAlO<sub>3</sub> werden nun – ebenfalls unter Epitaxiebedingungen – etwa 8 uc BaTiO<sub>3</sub> gewachsen. Das RHEED-Signal ist bei diesem Schritt nur bedingt zuverlässig. Typischerweise kompensiert das BaTiO<sub>3</sub> die Gitterabweichung innerhalb weniger Einheitszellen durch Gitterfehlstellen [58,59]. Beim Filmwachstum wird das RHEED-Signal zunächst (ca. 2-3 uc) sehr schwach und diffus und steigt dann unter Einheitszellen-Oszillationen (ca. 3-6 uc) wieder an. Anschließend lassen die Einheitszellen-Oszillationen stark nach. Das gewünschte Depositionsende wird am besten durch Bestimmung der Schusszahl pro Einheitszelle (aus dem mittleren Abschnitt) und Extrapolation gewählt. Obwohl diese Methode nicht sehr exakt ist, genügt sie für diese Schicht, denn elektrostatisch ist das BaTiO<sub>3</sub> nur von geringem Einfluss auf das Schaltverhalten. Dieses wird maßgeblich – wie in Abschnitt 2.3 erläutert – durch die Dielektrizitätskonstante des LaAlO<sub>3</sub> vorgegeben. Aus der STEM-Analyse ist ersichtlich, dass die BaTiO<sub>3</sub> Schichtdicke mit 8-9 uc recht gut dem angestrebten Wert entspricht.

Nach diesem zweiten Epitaxieschritt wird die Probe unter Einhaltung einstündiger Annealingschritte bei 600 °C und 400 °C in 400 mbar  $O_2$  auf Raumtemperatur abgekühlt. Um eine möglichst saubere Grenzfläche zwischen dem soeben gewachsenen Gatestapel und der Gate-Elektrode zu gewährleisten, wird anschließend mittels PLD *in-situ* ein 10 nm dicker Au-Film deponiert. Aus ihm entstehen nachfolgend durch Lithographie die Gatestrukturen.

## 3.8 Die Gate-Elektrode

Nachdem nun der Gatestapel mit aufliegender, geschlossener Au-Schicht vorliegt, muss diese lithographisch strukturiert werden. Versuche, die zur Strukturierung "großer" Au-Flächen verwendete nasschemische Methode des KI-Ätzens auf kleine Strukturen zu übertragen, scheiterten an der stark ungleichmäßigen Ätzrate der KI-Lösung. Sie ist entlang bestimmter Bereiche der Au-Schicht (vermutlich an Korngrenzen) um ein Vielfaches höher als die mittlere vertikale Rate. Somit ließen sich in den Experimenten keine Strukturen kleiner als  $\sim 1 \,\mu\text{m}$  erzeugen, ohne dass Unterbrechungen auftraten.

Um wohldefinierte Gatestrukturen im sub-100 nm Bereich erzeugen zu können, wurde ein alternativer Prozess (Rezept R6) entwickelt. Unter Verwendung von Elektronenstrahl-Lithographie, werden die gewünschten Gatestrukturen in PM-MA erzeugt. Anschließend werden 30 nm Pd durch thermisches Verdampfen aufgebracht. Das Pd zeichnet sich durch mehrere positive Eigenschaften aus. Es ist Lift-Off-freundlich und erlaubt auch im sub-100 nm Bereich ein vertikal/lateral Aspektverhältnis von  $\sim 1$ . Es bildet zu einer (sauberen) Au-Oberfläche einen guten ohmschen Kontakt und besitzt gleichzeitig eine leicht geringere Ar-Ionenätzrate. Die nach dem Lift-Off verbliebenen Pd-Strukturen dienen als Hartmaske, um mittels Ar-Ionenätzens das umliegende Au zu entfernen.

An dieser Stelle ist die Au-Schichtdicke von besonderer Bedeutung. Da das Au-Wachstum und das anstehende Ätzen eine vertikale Ungenauigkeit von ca. 10% aufweisen (maßgeblich durch die Ungenauigkeit bei der Bestimmung von Wachtums-

#### 3 Probenherstellung

und Ätzraten), muss diese Toleranz "überätzt" werden um eine vollständige Entfernung der Au-Schicht in umliegenden Bereichen sicherzustellen. Anstatt einer geplanten Ätztiefe (unter Annahme der Au-Ätzrate) von 10 nm muss 11-12 nm tief geätzt werden. Da Au allerdings etwa eine Größenordnung schneller ätzt als die unterliegenden Oxide, wirken diese als Stopper und nur die obersten Ångström des BaTiO<sub>3</sub> werden angeätzt, was keine bekannten negativen Auswirkungen hat.

## 3.9 Die 2DES-Kontakte: Source/Drain

Das Erstellen der 2DES-Kontakte stellte die größte prozesstechnische Hürde dar. Bei mesoskopischen LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Bauelementen werden diese mittels optischer Lithographie definiert, anschließend mit Ar-Ionenätzen einige 10 nm tief in das Substrat getrieben und mit Ti oder Nb aufgefüllt. Das SrTiO<sub>3</sub> bildet beim Ionenbeschuss Sauerstoff-Fehlstellen und wird im geätzten Bereich leitfähig. Das sauerstoffaffine Ti bewirkt, dass dieses Sauerstoffdefizit in der direkten Umgebung der Struktur erhalten bleibt und sorgt für einen guten elektrischen Kontakt zum 2DEL. Ähnlich verhält es sich für Nb als Füllmaterial, allerdings kommt hier noch verstärkend hinzu, dass SrTiO<sub>3</sub> schon bei einigen Zehntel-Prozent Nb-Dotierung leitfähig wird, was ebenfalls zur Kontaktqualität beiträgt.

Bei der Strukturierung mittel Elektronenstrahl-Lithographie kommt es unter Verwendung des Standardlacks PMMA zu erheblichen Problemen beim Ionenätzen. Der Lack härtet beim Ionenbeschuss stark aus und lässt sich nicht mehr entfernen. Entlang der Ränder von Strukturen ist dieser Effekt verstärkt, sodass hier später kein Lift-Off möglich ist. Solche Randwülste (Abb. 3.8) haben typischerweise eine laterale Ausdehnung von mehreren 100 nm und machen diesen Prozess ungeeignet für Strukturen im sub-1 µm Bereich.

Ausschlaggebender Faktor des Aushärtens scheint der Wärmeeintrag auf der Substratoberfläche zu sein. Gerade bei dicken Substraten mit schlechter Wärmeleitfähigkeit (z. B. 1 mm SrTiO<sub>3</sub>) kann eine Kühlung der Substratrückseite nur bedingt Abhilfe schaffen. Aus diesem Grund wurde ein neuer Prozess (Rezept R7) entwickelt, der auf den anfälligen PMMA verzichtet.

Stattdessen wurden zunächst ZEP-520A [60], und später der eigenschaftsgleiche CSAR-62 [61] als Positivlacke verwendet. Diese zeichnen sich durch eine mit PM-MA vergleichbare Auflösung aus, sind jedoch deutlich weniger anfällig für negative Auswirkungen des Ar-Ionenätzens. Um zusätzlich die Wärmebelastung der Ober-fläche zu minimieren, wurde die Ätztiefe auf ein Mindestmaß (ca. 10 nm) reduziert, sowie der Ätzprozess in kürzere Ätz- und Kühlphasen unterteilt. Bei letzteren erwies sich eine Taktung von jeweils 10 s ätzen und anschließend 20 s abkühlen als optimal.

#### 3.9 Die 2DES-Kontakte: Source/Drain



Abbildung 3.8: REM-Bild (koloriert) von Ar-lonen geätzten Kontaktstrukturen (gefüllt mit Ti und Au) auf einem SrTiO<sub>3</sub>-Substrat. PMMA bildet beim lonenbeschuss verhärtete Wülste entlang der Strukturkanten und ist anschließend kaum noch zu entfernen. Ein wohldefinierter Lift-Off ist nicht mehr möglich.



Abbildung 3.9: REM-Bild (koloriert) einer 10 nm tief Ar-Ionen geätzten und mit Metall (10 nm Ti, 20 nm Au) aufgefüllten Kontaktstruktur auf einem SrTiO<sub>3</sub>-Substrat. Der Spalt zwischen den Kontaktfingern ist nur einige 10 nm breit.

Die erzeugten Äztlöcher werden *in-situ* mittels Elektronenstrahl-Verdampfens mit 10 nm Ti gefüllt und mit 20 nm Au abgedeckt, um ein Oxidieren der Ti-Schicht an Luft zu verhindern. Auch hierbei ist es wichtig, den Wärmeeintrag auf die Oberfläche so gering wie möglich zu halten. Aufgrund der starken Zunahme abdampfender Atome bei geringer Temperaturerhöhung, muss dafür (kontraintuitiv) eine hohe Aufdampfrate gewählt werden. Darüber hinaus wird jeweils nach 10 nm eine 10minütige Abkühlpause eingehalten. Auf diese Weise bleibt der Lack hinreichend intakt und Strukturdetails von wenigen 10 nm sind möglich (Abb. 3.9).

## 3.10 Strukturelle Charakterisierung

Zur Untersuchung der mikroskopischen Beschaffenheit des Gatestapels, wurden durch die Gruppe von Peter van Aken Rastertransmissionselektronenmikroskop (STEM)-Messungen (JEOL ARM200F, JEOL Co. Ltd., für Ausstattungsdetails, siehe [59]) im high-angle annular darkfield (HAADF)- sowie Elektronenenergieverlust-Spektroskopie (EELS)-Modus durchgeführt. Die analysierten Querschnitte wurden in Form von Fokussierter-Ionenstrahl (FIB)-Lamellen aus Bereichen unter der Gate-Elektrode einzelner FETs bereitgestellt. Abbildung 3.10a zeigt ein atomar aufgelöstes HAADF-Bild vom Gatestapel-Querschnitt. Eingezeichnet und gut erkennbar ist eine der regelmäßig auftretenden Stufenversetzungen im  $BaTiO_3$ . Sie kompensieren die relativ große Gitterfehlanpassung (> 5%) zum LaAlO<sub>3</sub>. Es ist bemerkenswert, dass diese häufig beobachteten Versetzungen nicht direkt an der Grenzfläche, sondern vielmehr innerhalb der ersten Einheitszellen des  $BaTiO_3$  auftreten. Das umliegende Spannungsfeld ist möglicherweise für die Unterdrückung der Ferroelektrizität im  $BaTiO_3$  verantwortlich. Diese Ergebnisse passen zu jenen [58] aus der in Abschnitt 4.7 beschriebenen Kollaboration mit Rainer Jany (Universität Augsburg). Die dort veröffentlichten STEM Daten (gemessen an der Universität Cornell) zeigen die gleichen Versetzungen im BaTiO<sub>3</sub>. Dort wie hier sind, von diesen Defekten abgesehen, Substrat und Filme von hoher Qualität. Dies wird insbesondere bei Abbildung 3.10b deutlich. Die farblich dargestellten Anteile der (ungefilterten, Hintergrund-subtrahierten) EELS-Spektren zeigen scharfe Übergänge zwischen den Schichten und einen sehr geringen Vermischungsgrad.



**Abbildung 3.10:** STEM-HAADF (a) Analyse eines Querschnitts durch den Gatestapel. Im BaTiO<sub>3</sub> ist eine charakteristische Stufenversetzung erkennbar. (b) Die *annular darkfield* (ADF)-Aufnahme und die (ungefilterten) EELS-Spektren (Ba: grün, La: rot, Sr: blau, Ti: gelb) zeigen scharfe Grenzflächen zwischen den Lagen und einen sehr geringen Vermischungsgrad. (Nach [59])

# 4 VLSI und ICs

Die vorangestellte Frage nach der Integrierbarkeit, also der Herstellung monolithischer Schaltkreise unter Verwendung der leitfähigen Grenzfläche des La $AlO_3/$ SrTiO<sub>3</sub>-Systems, wird in den folgenden Abschnitten behandelt. Es gelang Proben herzustellen, die viele hunderttausend FETs (*very large scale integration*, *VLSI*) auf einigen Quadratmillimetern beherbergen. Darüber hinaus wurden im Rahmen von Kollaborationen Untersuchungen zur lateralen Homogenität der Grenzfläche durchgeführt sowie erstmals logische Gatter und sogar vollständige monolithische integrierte Schaltkreise (*integrated circuits*, *ICs*) hergestellt.

# 4.1 Entwurf der Bauelemente

Unter dem Gesichtspunkt einer möglichst dichten Anordnung der FETs auf dem Chip ist es wichtig, das Design der Bauelemente kompakt und *ineinandergreifend* zu gestalten. Bei späteren Anwendungen erlaubt dies darüber hinaus kürzere Verbindungen zwischen einzelnen Bauelementen. Abbildung 4.1a zeigt die schematische Darstellung des FET-Aufbaus. Charakteristisch ist hier die gewählte "S"-Form der Gate-Elektrode, die ein gutes seitliches Kontaktieren oder gar Vernetzen der FETs ermöglichen soll. In Abbildung 4.1b ist ein Array dieser Bauelemente gezeigt, an dem sich das Ineinandergreifen der einzelnen FETs gut erkennen lässt.

## 4.2 Entwurf der Proben

Als Substrat diente ein  $10 \times 10 \times 1 \text{ mm}^3$  SrTiO<sub>3</sub>-Einkristall (Crystec [62]). Um zu demonstrieren, dass sich LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs in großer Zahl kompakt strukturieren lassen, und um gleichzeitig exemplarische Bauelemente vermessen zu können, wurde die Probe in vier Bereiche unterteilt. Abbildung 4.2 zeigt neben einem Feld mit Teststrukturen drei makroskopische Felder mit hunderttausenden, dicht gepackten FETs der Gatelängen 550 nm, 350 nm und 200 nm. Aufgrund von Interferenz an den kleinen Bauelementen wird das weiße Umgebungslicht spektral aufgespaltet, weshalb die Felder farbig zu leuchten scheinen.





**Abbildung 4.1: (a)** Schematische Darstellung der im VLSI-Projekt hergestellten FETs mit "S"-förmiger Gate-Elektrode. **(b)** Anordnung dieser Bauelemente in einem dichten Array.

4.2 Entwurf der Proben



**Abbildung 4.2:** Fotografie des VLSI-Chips. Während Feld 3 Teststrukturen (z. B. FETs diverser Gatelängen) für exemplarische Messungen beinhaltet, bestehen die restlichen drei Felder aus hunderttausenden, dicht gepackten FETs mit Gatelängen von 550 nm (Feld 4), 350 nm (Feld 2) und 200 nm (Feld 1). Die Farben entstehen durch Interferenzen an den kleinen Strukturen.

## 4.3 Anmerkungen zur Probenherstellung

Das VLSI-Projekt wurde im ersten Jahr meiner Promotion durchgeführt, bevor einige der in Kapitel 3 beschriebenen Prozesse in ihrer endgültigen Form vorlagen. Da die Epitaxieanlage in Stuttgart zu dieser Zeit noch nicht einsatzbereit war, wurde das Schichtwachstum – im Rahmen einer Zusammenarbeit mit Rainer Jany und Christoph Richter – an der Universität Augsburg durchgeführt. Das verwendete Markensystem besteht aus gesputtertem W und ist simpler im Design als das in Abschnitt 3.6 beschriebene (was zu einem Versatz und der Unbrauchbarkeit des Feldes der 200 nm-FETs geführt hat). Da der HSQ/PMMA-Prozess noch nicht entwickelt war, musste das 2DES mit PMMA (Inversstruktur belichtet) strukturiert werden. Die Gate-Elektroden bestehen aus einer *in-situ* aufgesputterten Au-Schicht. Die Strukturierung erfolgte ebenfalls mittels PMMA, indem die Fläche um die Gates herum belichtet wurde, sodass nur die späteren Gates als Lackstruktur zurückblieben. Diese schützten die unterliegenden Areale vor dem anschließenden Ionenätzen. Die 2DES-Kontakte wurden ebenfalls mit PMMA definiert. Dies führte beim späteren Lift-Off zu erheblichen Problemen, da das tiefe Ar-Ionenätzen durch die Oxide lange dauert und der Lack stark degeneriert. Nur durch den Einsatz von Ultraschall war es möglich, den ausgehärteten Lack mit aufliegender gesputterter Metallschicht leidlich zu entfernen.

## 4.4 Messungen

Ein Ziel dieses Projekts war die Klärung der Frage, ob lithographische Prozesse zur VLSI-Implementierung grundsätzlich geeignet sind, komplex-oxidische FETs herzustellen. Aus diesem Grund wurden einige der Bauelemente auf dem Chip exemplarisch vermessen. Der Gatelängen-Bereich erstreckte sich hierbei von 200 nm über 800 nm und 6,4 µm bis hin zu 20 µm. Alle FETs besitzen dasselbe Aspektverhältnis  $W_{\rm G}/L_{\rm G} = 15$ , unterscheiden sich jedoch – aufgrund eingeplanter Toleranzen für die Strukturierung – in dem vom Gate bedeckten Anteil ( $L_{\rm G}/d_{\rm DS}$ ) des Drain-Source-Kanals. Tabelle 4.1 stellt die geometrischen Kenngrößen der Bauelemente zusammen. Abbildung 4.3 zeigt die Drain-Source- und Transfercharakteristiken dieser Test-FETs.

## 4.5 Diskussion

Die Messdaten belegen, dass  $LaAlO_3/SrTiO_3$ -FETs auch mit Submikrometer-Gatelänge noch funktionieren. Die zur Herstellung verwendeten lithographischen Pro-


Abbildung 4.3: Drain-Source- und Transfercharakteristiken der Test-FETs. Die Gatelängen betragen  $L_G = 20 \,\mu$ m (a), 6,4  $\mu$ m (b), 800 nm (c) und 200 nm (d). Die Messungen wurden bei Raumtemperatur durchgeführt. 37

#### 4 VLSI und ICs

<i>L</i> <sub>G</sub> (μm)	W <sub>G</sub> (µm)	<i>d</i> <sub>DS</sub> (μm)	L <sub>G</sub> /d <sub>DS</sub> (%)
20	300	30	67
6,4	96	16,4	39
0,8	12	5	16
0,2	3	5	4

Tabelle 4.1: Zusammenstellung der geometrischen Parameter der vermessenen Test-FETs.

zesse sind zwar noch ausbaufähig, eignen sich jedoch bereits für eine VLSI Implementierung. Bei detaillierter Betrachtung ist ersichtlich, dass die geometrischen Eigenschaften der Bauelemente wesentlichen Einfluss auf die Transporteigenschaften nehmen. Je geringer der vom Gate bedeckte Anteil des Kanals, desto mehr serieller Widerstand wirkt, vom Gate unbeeinflusst, zwischen Source und Drain. Dies lässt zwar den Aus-Zustand des Transistors nahezu unverändert, führt jedoch – bei geöffnetem Gate – zu einer Verringerung des Drainstroms im An-Zustand. Der Rückgang des An-Zustand-Stroms für kleiner werdende Gatelängen ist sowohl in den Drain-Source-, als auch in den Transferkennlinien deutlich erkennbar. Die Reduktion beträgt zwischen dem größten  $(L_{\rm G} = 20\,\mu{\rm m})$  und dem kleinsten  $(L_{\rm G} = 200\,{\rm nm})$ FET etwa eine Größenordnung. Darüber hinaus lässt sich an den Messdaten eine deutliche Änderung des Transistorverhaltens feststellen. Während die großen Bauelemente nahezu perfektes Lang-Kanal-Verhalten zeigen, ist dies bei kleineren FETs nicht mehr der Fall. Leider weist der amorphe, nominell isolierende Bereich zwischen den einzelnen Bauelementen eine relativ hohe Restleitfähigkeit auf. Anstatt einiger Giga-Ohm Flächenwiderstands liegt dieser bei unter einem Mega-Ohm. Daher kann an dieser Stelle nicht geklärt werden, ob Kurz-Kanal-Effekte für die Degeneration der Charakteristiken ausschlaggebend oder die Abweichungen auf den geringen Flächenwiderstand zwischen den Bauelementen zurückzuführen sind. Der Ursprung dieser unerwünschten Leitfähigkeit ist unklar. Da sie bei Proben aus optischer Lithographie nicht auftritt, liegt die Vermutung nahe, dass das Belichten mit dem 100 kV-Elektronenstrahl Zwischengitteratome erzeugt und so Einfluss auf die Substratleitfähigkeit nimmt. Bei der 2DES- und Gatelithographie musste (nahezu) die gesamte Probe belichtet werden, was möglicherweise zur unerwünschten Leitfähigkeit geführt hat.

Dies war der ausschlaggebende Grund, lithographische Negativprozesse zu entwickeln und, anstatt der gewünscht isolierenden Bereiche, lediglich das spätere Elektronensystem beziehungsweise die Flächen der Gate-Elektroden zu belichten.

#### 4.6 Homogenität des 2DES

Neben der zuvor untersuchten Möglichkeit, komplex-oxidische Bauelemente mit lithographischen Methoden im Submikrometer-Bereich zu strukturieren, ist auf dem Weg zu potentiellen integrierten Anwendungen die Frage nach der Homogenität des Elektronensystems von großer Bedeutung. Hinweise auf lokale Inhomogenitäten im LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-System liegen bereits seit mehreren Jahren vor [63,64], wenn auch bei niedrigen Temperaturen und bezüglich Supraleitung und Magnetismus. Nur bei hinreichender Homogenität (insbesondere lokal) wird es möglich sein, zuverlässige und skalierbare integrierte Schaltungen aus benachbarten Bauelementen herzustellen.

Die im Folgenden dargestellten Untersuchungen wurden in Zusammenarbeit mit der Gruppe von Kathryn Moler (Universität Stanford) sowie weiteren Gruppen durchgeführt und an anderer Stelle [65] publiziert. Die Herstellung der Proben (10 uc LaAlO<sub>3</sub> auf SrTiO<sub>3</sub>) mittels PLD erfolgte an der Universität Augsburg, die SQUID-Messungen (superconducting quantum interference device) wurden von Beena Kalisky und Eric Spanton in Stanford durchgeführt. Abbildung 4.4 zeigt neben einem Schema des Messprinzips die erwartete und die gemessene Verteilung des (durch die Ströme in der Probe hervorgerufenen) magnetischen Flusses sowie die daraus berechnete Stromdichte-Verteilung. Entgegen der Erwartung für einen homogen durchströmten Leiter (Abb. 4.4b) ist die gemessene Flussverteilung nicht monoton bezüglich des Leiterquerschnitts (Abb. 4.4c). Aus der daraus berechneten Stromdichte-Verteilung (Abb. 4.4d) geht deutlich hervor, dass es ausgeprägte Inhomogenitäten gibt. Entlang der pseudo-kubischen Kristallachsen [110]<sub>p</sub>,  $[010]_p$  sowie der hier gezeigten  $[100]_p$  bilden sich Strompfade, die mehr als doppelt so viel Stromdichte tragen wie benachbarte Areale. Die Messung wurde bei  $T = 4.2 \,\mathrm{K}$  durchgeführt. Auch nach Temperaturänderungen blieb das charakteristische Muster (nach Rückkehr zu 4,2K) erhalten, sofern eine Maximaltemperatur von T = 105 K nicht überschritten wurde. Geschah dies doch, änderte sich die nach erneutem Erreichen der Basistemperatur gemessene Pfadkonfiguration (Abb. 4.5). Angesichts der Vorzugsrichtungen der Strompfade und der kritischen Temperatur des tetragonal-zu-kubisch-Übergangs im  $SrTiO_3$  ( $T_C = 105 \text{ K}$ ) liegt die Ursache der Leitfähigkeitserhöhung offenbar in der tetragonalen Struktur des SrTiO<sub>3</sub> an der Grenzfläche.

Obwohl diese Inhomogenitäten bei tiefen Temperaturen durchaus signifikant sind, stellen sie keine Hürde für die hier untersuchte Anwendbarkeit von LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs dar. In den vorgestellten Messungen waren sie über einer Maximaltemperatur von T = 45 K nicht mehr nachweisbar.



**Abbildung 4.4:** (a) Schematische Darstellung des Messprinzips. Der vom in der Probe fließenden Strom induzierte magnetische Fluss wird von der Auffangschleife (rot) ortsaufgelöst detektiert. (b) Simulation der Flussverteilung bei homogener Stromdichte durch eine wie in (a) (grün) geformte Struktur. (c) An einer LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Probe gemessene Flussverteilung. In grün ist die Form der leitfähigen Struktur angedeutet. [100]<sub>p</sub> und [010]<sub>p</sub> kennzeichnen die entsprechenden pseudo-kubischen Achsen im SrTiO<sub>3</sub>. (d) Aus den Flussdaten von (c) berechnete Stromdichte-Verteilung, normiert auf die Effektivstrom-Amplitude. Die Messung wurde bei T = 4,2 K durchgeführt. (Nach [65])



**Abbildung 4.5:** Entwicklung der charakteristischen Stromdichte-Verteilung (anhand des magnetischen Flusses) nach verschiedenen Temperaturschritten. Wurde zwischen zwei Messungen die kritische Temperatur ( $T_C = 105 \text{ K}$ ) des tetragonal-zu-kubisch-Übergangs von SrTiO<sub>3</sub> überschritten [(a) $\rightarrow$ (b), (c) $\rightarrow$ (d)], änderte sich das Streifenmuster. Blieb die maximale Temperatur jedoch unter diesem Wert [(b) $\rightarrow$ (c)], blieb auch das Muster erhalten. (Nach [65])

#### 4.7 Monolithische integrierte Schaltkreise

Ein weiterer wichtiger Schritt in Richtung möglicher Anwendungen ist die Herstellung monolithischer integrierter Schaltungen ausschließlich unter Verwendung von LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Bauelementen. Im Zuge der Zusammenarbeit des VLSI-Projekts gelang Rainer Jany (Universität Augsburg) die Vernetzung von LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs zu komplexeren Bauelementen (gemeinsam publiziert in [58]). Generell sind zur Herstellung integrierter Schaltungen zwei grundlegende Voraussetzungen zu erfüllen. Einerseits muss die Spannungsverstärkung der Bauelemente größer als 1 sein, damit das Steuern von Sekundär-FETs möglich ist. Dies wurde von Benjamin Förg (Universität Augsburg) an LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs gezeigt [43]. Andererseits muss der Spannungsbereich des Ausgangssignals zur Schwellenspannung der Bauelemente passen, also sowohl größer als auch kleinere Werte als  $V_{\rm th}$  annehmen können. Die LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs sind n-selbstleitend, mit einer typischen Schwellenspannung von  $V_{\rm th} \sim -1.5$  V. Aus diesem Grund kann eine Vernetzung mit lediglich den Standardpotentialen (GND,  $V_{DD}$ ) nicht gelingen, sondern nur unter Zuhilfenahme eines dritten, gegenüber GND negativen Potentials ( $V_{neg}$ ). Durch Verwendung eines  $LaAlO_3/SrTiO_3$ -Widerstands als Spannungsteiler zwischen GND und  $V_{neg}$  gelang es, unter geeigneter Wahl von  $V_{\text{neg}}$  erstmals monolithische LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Inverter (Bauelemente mit der Ausgangs-Charakteristik eines NOT-Gatters) herzustellen (Abb. 4.6).



Abbildung 4.6: (a) Schaltbild eines n-MOS NOT-Gatters (Inverter) unter Zuhilfenahme eines dritten Potentials ( $V_{neg}$ ), das den Versatz zur negativen Schwellenspannung kompensiert. (b) Ausgangs-Charakteristik des Inverters. Durch geeignete Wahl von  $V_{neg}$  wird das Eingangsintervall  $0 V \lesssim V_{in} \lesssim 1 V$  auf das Ausgangsintervall  $1 V \gtrsim V_{out} \gtrsim 0 V$  abgebildet ( $V_{DD} = 5 V$ ). (Nach [58])

Um zu demonstrieren, dass auch noch komplexere monolithische Schaltungen realisierbar sind, wurden Ringoszillatoren (Abb. 4.7) hergestellt. Hierbei schaltet man eine ungerade Anzahl von Invertern (Abb. 4.6a) in Reihe ( $V_{out}$  als Treiber von  $V_{in}$  des Nachfolgers) und verbindet  $V_{out}$  der letzten Stufe mit  $V_{in}$  der ersten. Auf diese Weise entsteht ein oszillierendes Ausgangssignal, da eine "0" beim nächsten Durchlauf in eine "1" gewandelt wird und umgekehrt. Die Frequenz der Oszillation hängt dabei lediglich von der Signallaufzeit durch die einzelnen Inverterstufen ab.

Um bei der Messung des Ausgangssignals keine Störungen zu induzieren, wird typischerweise ein weiterer Inverter als Ausgangsstufe (hinter der Feedback-Abnahme) in Reihe geschaltet und dessen Ausgangssignal analysiert. Abbildung 4.8 zeigt das Ausgangssignal eines solchen Ringoszillators, des ersten monolitischen LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-ICs.

#### 4.8 Zusammenfassung

In diesem Kapitel wurde am Beispiel des LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Systems die Möglichkeit gezeigt, hunderttausende sehr kleiner komplex-oxidischer Bauelemente dicht gepackt auf einem Chip herzustellen. Zu diesem Zweck wurden unter Verwendung konventioneller Lithographiemethoden Quadratmillimeter große Arrays aus FETs mit charakteristischen Maßen im Submikrometer-Bereich strukturiert. Auf derselben Probe konnte nachgewiesen werden, dass selbst die kleinste implementierte Bauform ( $L_{\rm G} = 200 \,\mathrm{nm}$ ) noch deutliches Schaltverhalten aufweist, wenn auch mit substantiellen Änderungen der Kennlinien im Vergleich zu FETs mit einigen zehn Mikrometern Gatelänge.

Im Rahmen einer Zusammenarbeit wurde untersucht, ob die Leitfähigkeit des 2DES an der LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Grenzfläche lokal hinreichend homogen ist, um bei möglichen Anwendungen benachbarte Bauelemente zuverlässig vernetzen zu können. Das Resultat dieser Arbeit war überraschend, da sie in der Tat große Inhomogenitäten in der lokalen Leitfähigkeit nachwies. So fließt – zumindest bei niedrigen Temperaturen – der Strom bevorzugt in streifenförmigen Pfaden entlang bestimmter Kristallachsen des tetragonalen SrTiO<sub>3</sub>. Diese Pfade konnten bis zu einer Maximaltemperatur von 45 K nachgewiesen werden. Für das kubische SrTiO<sub>3</sub> (T > 105 K) haben diese Inhomogenitäten jedoch keine Relevanz und stellen somit auch kein Hindernis für mögliche Anwendungen im Raumtemperatur-Bereich dar.

In einer weiteren Zusammenarbeit [58] konnten vernetzte Bauelemente und insbesondere erstmals monolithische  $LaAlO_3/SrTiO_3$ -Ringoszillatoren hergestellt werden.

Diese Ergebnisse belegen die Integrierbarkeit komplex-oxidischer Bauelemente. Es muss jedoch beachtet werden, dass viele der (beispielsweise aus der Halbleiterindustrie oder der Fertigung makroskopischer Oxid-FETs) bekannten Herstellungsprozesse nicht problemlos auf die Fabrikation sehr kleiner Bauelemente übertragbar sind. Es bedarf weiterer Forschung und Entwicklung auf diesem Gebiet, bis oxidische Strukturen eines Tages mit vergleichbarer Genauigkeit und Qualität hergestellt werden können, wie dies heute mit Halbleiterbauelementen möglich ist.



b)



Abbildung 4.7: (a) Schaltbild eines 3-stufigen Ringoszillators aus n-MOS Invertern, erweitert um eine Ausgangsstufe. (b) Optisches Mikroskopiebild (Interferenzkontrast) eines Arrays 3-stufiger LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Ringoszillatoren auf einem Chip. (Nach [58])

4 VLSI und ICs



**Abbildung 4.8:** Ausgangssignal eines bei Raumtemperatur vermessenen Ringoszillators ( $V_{DD} = 6,5 \text{ V}$ ,  $V_{neg} = -1,9 \text{ V}$ ). Die Frequenz von f = 1,4 kHz entspricht der RC-Laufzeiterwartung. (Nach [58])

# 5 Feldeffekt-Bauelemente mit fünf Kontakten

Die Herstellung von 5-Kontakt-Bauelementen beruht auf der Idee, FETs in 4-Punk Geometrie vermessen und somit den Einfluss der parasitären Zuleitungswiderstände untersuchen zu können. Diese entstehen bei der Fabrikation der Metallkontakte ins Elektronensystem. Die aufgrund von Lackaushärtung auftretenden Ränder um die Kontaktstrukturen machen eine Platzierung dieser Kontakte in unmittelbarer Gatenähe problematisch. Gleichzeitig erhöht jedoch eine verlängerte Zuleitung (2DES) den seriellen Widerstand, der – von der Gatespannung unbeeinflusst – mitgemessen wird. Da die Gate-Elektrode bei MOSFETs typischerweise den gesamten Kanal bedeckt (oder sogar etwas mit den Source/Drain-Kontakten überlappt) spielen parasitäre Widerstände durch Zuleitungen hier nur bei Bauelementen eine Rolle, deren vertikale Maße (hauptsächlich der Dotierungstiefe der Source/Drain-Kontakte) mit der Gatelänge vergleichbar ist [4]. Aufgrund der separierten Bauweise der im Folgenden beschriebenen Bauelemente muss mit einem deutlich stärkeren Einfluss parasitärer Widerstände gerechnet werden.

## 5.1 Entwurf der Bauelemente

Das Layout der Bauelemente wurde im Vergleich zum VLSI-Projekt grundlegend überarbeitet. Anstelle der Kompaktheit steht nun die Kontaktierbarkeit jedes Bauelements im Vordergrund. Da zum Zeitpunkt dieses Projekts noch immer Lackaushärtungsprobleme bei der Herstellung der 2DES-Metallkontakte bestanden, sind diese Kontakte möglichst weit voneinander separiert. Um den Einfluss der seriellen Widerstände untersuchen zu können, wurden Spannungsabgriffe direkt neben der Gate-Elektrode implementiert. Aufgrund der endlichen Breite der Abgriffe und der daraus resultierenden Mittelung wurden darüber hinaus die Zuleitungen der treibenden Kontakte bis zum eigentlichen Gateabschnitt möglichst breit gehalten. Abbildung 5.1 zeigt das Layout der Bauelemente und veranschaulicht außerdem deren Anordnung (typischerweise jeweils ~ 10.000) in großen Arrays. Um trotz prozessbedingter Ungenauigkeiten (maßgeblich in der Positionierung und der resultierenden



**Abbildung 5.1:** Design der 5-Kontakt-Bauelemente und Anordnung dieser in Arrays. Mögliche Abweichungen in der Strukturgröße finden entlang jeder Zeile Berücksichtigung, indem der Abstand der Kontakte zur Gate-Elektrode von groß (links) nach klein (rechts) variiert. Ungenauigkeiten bei der Positionierung der Gate-Elektrode werden durch eine spaltenweise durchgestimmte Gateposition bezüglich der Kontakte (oben: Versatz nach links, unten: Versatz nach rechts) kompensiert. Die Arrays haben eine Seitenlänge von 1 mm und beherbergen jeweils rund 10.000 Bauelemente.

Strukturgröße) Bauelemente mit möglichst guter Geometrie zu erzeugen, wurde entlang der Arrayzeilen jeweils der Abstand der Kontakte zur Gate-Elektrode von groß (links) nach klein (rechts) variiert. Entlang der Spalten ändert sich die Positionierung der Gate-Elektrode bezüglich der Kontakte (oben: Versatz nach links, unten: Versatz nach rechts). Folglich gibt es, trotz systematischer Ungenauigkeiten auf der späteren Probe, in jedem Array einen *Sweet-Spot* geometrisch optimaler Bauelemente. Um herauszufinden, wo sich diese befinden, genügt es, mit dem REM einige Strukturen an den Ecken des Arrays zu analysieren. Die Kontaktierung ausgewählter Bauelemente wird in Abschnitt 5.3 beschrieben. Die Gatelänge ist allen Bauelementen im Array gleich, das Aspektverhältnis beträgt – wie zuvor –  $W_G/Lg = 15$ . Die verschiedenen Arrays umfassen den Bereich von  $L_G = 70$  nm bis 300 nm. Darüber hinaus gibt es Teststrukturen mit deutlich größeren Gatelängen, jedoch abweichendem Aspektverhältnis.

## 5.2 Entwurf der Proben

Als Substrat diente auch in diesem Projekt ein  $10 \times 10 \times 1 \text{ mm}^3$  SrTiO<sub>3</sub>-Einkristall (Crystec [62]). Da der PLD-Prozess für Proben mit 5 mm Kantenlänge ausgelegt ist (insbesondere bezüglich der von der Plasmakeule abhängigen Übertragungsstöchiometrie), beschränkt sich auch die Bauelement-Anordnung auf den inneren Bereich (etwa  $5 \times 5 \text{ mm}^2$ ) des Chips. Abbildung 5.2 zeigt, wie dieser mit den zuvor beschriebenen Feldeffekt-Bauelement-Arrays von jeweils 1 mm<sup>2</sup> sowie einigen angrenzenden Teststrukturen bestückt ist. Die Farben entstehen durch Interferenz an den kleinen Strukturen.

## 5.3 Anmerkungen zur Probenherstellung

Da zum Zeitpunkt dieses Projekts der (negativ-lithographische) HSQ-Prozess noch nicht zur Verfügung stand, erfolgte die Strukturierung des 2DES lediglich mit PM-MA. Folglich mussten alle Areale um das spätere Elektronensystem herum belichtet werden. Aufgrund der erhöhten Streudosis, sinkt hierdurch die lithographische Ortsauflösung. Diese macht sich beispielsweise in der Abrundung beziehungsweise Aufweitung der 2DES-Strukturen an den Spannungsabgriffen in Abbildung 5.3 bemerkbar. Die möglichst groß gewählte Breite der den Spannungsabgriffen gegenüberliegenden Zuleitung verschiebt den Punkt der Spannungsabnahme virtuell in Richtung der Gate-Elektrode und relativiert somit die negativen Auswirkungen der Strukturaufweitung. 5 Feldeffekt-Bauelemente mit fünf Kontakten



**Abbildung 5.2:** Fotografie des 5-Kontakt-Bauelemente-Chips vor der Kontaktierung einzelner Strukturen. Die, aufgrund von Interferenz, farbig leuchtenden Quadrate haben eine Seitenlänge von 1 mm und beherbergen jeweils ein Array durchgestimmter Bauelemente. Die verschiedenen Quadrate decken den Gatelängen-Bereich von 70 nm bis 300 nm ab. Darüber hinaus sind Teststrukturen mit deutlich größeren Gatelängen ( $L_{\rm G} = 20 \,\mu$ m bis 100  $\mu$ m) sowie abweichendem Aspektverhältnis implementiert.



**Abbildung 5.3:** REM-Bild (koloriert) eines 5-Kontakt-Bauelements nach der Herstellung der Gate-Elektroden, jedoch vor der Strukturierung der Kontakte in das 2DES. Die Gatelänge beträgt  $L_{\rm G} = 70$  nm.



**Abbildung 5.4:** Optische Mikroskopiebilder eines Arrays mit rund 10.000 durchgestimmten Feldeffekt-Bauelementen (links). Einige im *Sweet-Spot* liegende Bauelemente wurden in einem separaten Lithographieschritt kontaktiert (rechts).

Eine weitere Besonderheit dieser Probe ist die zuvor beschriebene Bauelementanordnung in Variationsarrays. Sie erfordert einen weiteren Lithographieschritt zur Kontaktierung ausgewählter Strukturen. Zusätzlich zu den äußeren Hauptmarken besitzt jedes Array ein eigenes System von Marken in Abständen von 125 µm. Abbildung 5.4 zeigt exemplarisch kontaktierte und mit Bondingpads versehene Bauelemente im *Sweet-Spot* eines der Arrays. Beim Verlauf der Zuleitungen war insbesondere darauf zu achten, dass die darunterliegenden Bauelemente nicht zu Kurzschlüssen führen. Auf eine isolierende Deckschicht zu den Leiterbahnen wurde verzichtet, um die Probe nicht unnötigen Lithographieschritten auszusetzen.

## 5.4 Messungen

Aufgrund der speziellen Bauelementgeometrie ist das Schaltbild zur elektrischen Transportmessung ebenfalls etwas komplexer als dies für die 3-Kontakt-Bauelemente der Fall ist. Um Verwechselungen bei der Nomenklatur vorzubeugen, sind die Kontakte (mit Ausnahme des Gates), wie in Abbildung 5.5 gezeigt, nummeriert. Kontakt 1 trägt während der Messung stets das niedrigste Potential und muss daher bei den verwendeten Messgeräten (Keithley 2612) Referenzpunkt für das Gatepotential und für die treibende Spannung ( $V_{ext}$ ) zu Kontakt 4 sein. Die effektiv am Gate anliegende Spannung ist in der Abbildung mit  $V_{G}^{*}$  bezeichnet und fällt zwischen der Gate-Elektrode und Kontakt 2 ab. Der durch  $I_{D}$  hervorgerufene Spannungsabfall im vom Gate bedeckten Teil des Kanals wird zwischen den Kontakten 2 und 3 gemessen ( $V_{D}$ ). Somit wird, wie vorgesehen, der direkte Einfluss

#### 5 Feldeffekt-Bauelemente mit fünf Kontakten



Schaltbild Abbildung 5.5: zur 5-Kontakt-Vermessung der Bauelemente. Der Strom  $I_D$  wird durch  $V_{\text{ext}}$  von Kontakt 4 zu Kontakt 1 getrieben. Die Kontakte 2 und 3 erfassen den hierdurch hervorgerufenen Spannungsabfall  $(V_{\rm D})$  im Kanal unter dem Gate. Aus messtechnischen Gründen wird  $V_{\rm G}$ ebenfalls gegen Kontakt 1 angelegt. Die effektiv am Gate anliegende Spannung  $(V_{G}^{*})$  wird zwischen der Gate-Elektrode und Kontakt 2 gemessen.

der seriellen Widerstände zwischen den Kontakten 1 und 2, sowie 3 und 4 nicht mitgemessen. Allerdings gibt es indirekte Einflüsse, die sich trotz der Spannungsabgriffe weder messtechnisch noch rechnerisch ausgleichen lassen. Eine genauere Beschreibung dieser Problematik erfolgt in Abschnitt 5.5.

Abbildung 5.6 zeigt Drain-Source-Charakteristiken von 5-Kontakt-Bauelementen der Gatelängen  $L_{\rm G} = 20 \,\mu{\rm m}$ , 220 nm und 100 nm. Während – wie schon zuvor beim VLSI-Projekt – die Bauelemente mit einigen 10 µm ein nahezu perfektes Lang-Kanal-Verhalten zeigen (Abb. 5.6a), weichen die Charakteristiken der Bauelemente kurzer Gatelängen hiervon ab (Abb. 5.6b,c). Im Bereich vormaliger Sättigung weisen sie ein lineares Verhalten auf. Für sehr niedrige Gatespannungen steigt zudem der Drainstrom mit zunehmender Drain-Source-Spannung sogar überlinear. Die Graphen zeigen deutliche Hysteresen. Diese scheinen für kleine Gatelängen ausgeprägter zu sein als dies bei großen Bauelementen der Fall ist. Auch liegt die Schwellenspannung bei geringer Gatelänge weiter im negativen Bereich als bei langen Kanälen ( $V_{\rm th} \gtrsim -2 \,\rm V$ ). Ein weiteres auffälliges Merkmal sind die unterschiedlichen Endpunkte (d.h. maximal erreichte  $V_{\rm D}$ -Werte) der Charakteristiken.

5.4 Messungen



**Abbildung 5.6:** Drain-Source-Charakteristiken von 5-Kontakt-Bauelementen mit  $L_G = 20 \,\mu\text{m}$  (a),  $L_G = 220 \,\text{nm}$  (b) und  $L_G = 100 \,\text{nm}$  (c). Zur Messgeometrie siehe Abbildung 5.5. ( $T = 295 \,\text{K}$ ) 51

#### 5.5 Diskussion

Die maximal erreichten  $V_{\rm D}$ -Werte der einzelnen Kurven resultieren aus dem unterschiedlich starken Einfluss der (seriellen) Zuleitungswiderstände. Im geöffneten Zustand ist die Leitfähigkeit des vom Gate bedeckte Kanals vergleichbar mit der Leitfähigkeit der Zuleitungen. Daher fällt nur ein gewisser (und für wachsendes  $V_{\rm G}$  sinkender) Teil der an die treibenden Kontakte angelegten Spannung zwischen den beiden Abgriffen nahe des Gates ab und die dort gemessenen  $V_{\rm D}$ -Werte sind geringer als  $V_{\rm ext}$ . Im geschlossenen Zustand ist der Kanal unter dem Gate Größenordnungen resistiver als die Zuleitungen. Nahezu die gesamte angelegte Spannung fällt nun als  $V_{\rm D}$  über diesem Kanalteil ab und die Kurven erstrecken sich zu höheren  $V_{\rm D}$ -Werten.

Wie aus persönlichen Gesprächen hervorgeht, sind die Hysteresen in Abbildung 5.6 typisch für LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs. Systematische Studien oder Veröffentlichungen gibt es hierzu jedoch kaum. Stattdessen wird bei der Publikation entsprechender Messdaten zumeist auf die Abbildung der zweiten Messrichtung verzichtet. Als mögliche Ursachen solcher Hysteresen werden der polare Einfluss von Wassermolekülen und Sauerstoff-Fehlstellen [66], sowie Ionendiffusionsprozesse und Jahn-Teller Verzerrungen [67] angesehen [68]. Bei den vorliegenden Messdaten nimmt die Hysterese mit  $V_{\rm G}$  zu sowie mit  $L_{\rm G}$  ab. Somit leistet möglicherweise die *hot-carrier injection* [69–74] einen weiteren Beitrag zur Hysterese. Durch das starke laterale Feld entlang des Kanals nehmen Ladungsträger hierbei durch statistisch ausbleibende Streuung ein Übermaß an kinetischer Energie auf. Kommt es schließlich zum Streuprozess, können diese Ladungsträger metastabile Zustände im Gatestapel (*trap states*) einnehmen und zur Hysterese beitragen. Eine systematische Untersuchung dieser Effekte geht – obgleich sowohl von Interesse als auch Relevanz – über diese Arbeit hinaus und sollte zum Inhalt weiterer Forschungen gemacht werden.

Eindeutig aus den Messdaten ersichtlich ist eine Änderung im Schaltverhalten der Bauelemente. Während die  $L_{\rm G} = 20\,\mu{\rm m}$  Familie das erwartete Lang-Kanal-Verhalten zeigt, ist dies für die kleineren Bauelemente nicht mehr der Fall. Die endlichen Steigungen im vormaligen Sättigungsbereich sind typisch für die bei Kurz-Kanal-FETs bekannte Kanallängen-Modulation, also der effektiven Verkürzung von  $L_{\rm G}$  bei Erhöhung von  $V_{\rm D}$ . Wird, im geschlossenen Zustand,  $V_{\rm D}$  weiter erhöht, wächst  $I_{\rm D}$  sogar überlinear, analog zum Effekt der Drain-induzierten Barrieresenkung. Darüber hinaus deutet die Reduktion der Schwellenspannung bei den kleinen Bauelementen auf den zunehmenden Einfluss der Raumladungszonen der Source/Drain-Kontakte hin.

Wie zu Beginn dieses Abschnitts beschrieben, erreichen die  $V_{\rm D}$ -Werte nur für den

geschlossenen Zustand des Bauelements die tatsächlich angelegte treibende Spannung, während sie bei höheren Gatespannungen (geöffneter Kanal) stets geringer bleiben. Dies zeigt sehr anschaulich, dass der direkte Einfluss der parasitären (seriellen) Widerstände durch die zusätzlichen Spannungsabgriffe kompensiert wird. Wie allerdings bereits in Abschnitt 5.4 beschrieben, kann aus messtechnischen Gründen die Gatespannung  $(V_{\rm G})$  nur gegen Kontakt 1 (Abb. 5.5) angelegt werden. Hieraus resultieren indirekte Einflüsse der parasitären Widerstände, die nicht kompensiert werden können.  $V_{\rm G}$  stellt eine Obergrenze für die tatsächlich am Gate anliegende Spannung  $(V_{\rm G}^*,$  bezüglich Kontakt 2) dar. Abhängig vom Öffnungsgrad des Bauelements und damit auch vom jeweiligen Abschnitt der Kennlinie, weicht  $V_{\rm G}^*$ jedoch von der angelegten Gatespannung ab. Abbildung 5.7 zeigt die Drain-Source-Charakteristiken aus Abbildung 5.6 (aus Gründen der Übersichtlichkeit ohne Hysterese), ergänzt um die Darstellung der effektiven Gatespannung  $V_{C}^{*}$ . Im geschlossenen Zustand sind die Kontakte 1 und 2 (Abb. 5.5) nahezu auf gleichem Potential und  $V_{\rm G}^*$  weicht (zumindest für moderate  $V_{\rm D}$ -Werte) kaum von  $V_{\rm G}$  ab. Je größer die angelegte Gatespannung wird, desto stärker wird die Diskrepanz zu ihrem effektiven Pendant  $V_{\rm G}^*$ . Letztere bricht schon für kleine  $V_{\rm D}$ -Werte deutlich ein, was zu einer verfrühten Abschnürung des Kanals und somit Reduzierung der Sättigungsströme führt. Leider lässt sich dieser indirekte Einfluss der parasitären Widerstände bei den 5-Kontakt-Bauelementen weder baulich vermeiden, noch nachträglich rechnerisch kompensieren.

## 5.6 Zusammenfassung

Um den Einfluss der lithographisch bedingten parasitären Zuleitungswiderstände zu untersuchen, wurden FETs um zwei Spannungsabgriffe in unmittelbarer Nähe beidseitig der Gate-Elektrode erweitert. Die Messungen zeigen, dass diese Widerstände die gemessenen Charakteristiken gleich in mehrfacher Weise beeinflussen. Abhängig vom Öffnungsgrad des Bauelements fällt nur ein gewisser Teil der angelegten Drain-Source-Spannung ( $V_{ext}$ ) über dem Gate ab. Dieser Anteil, der als  $V_D$ gemessen wird, wächst mit zunehmendem Widerstand des Kanals unter der Gate-Elektrode. Trägt man den gemessenen Drainstrom gegen  $V_D$  auf, kompensiert man den Einfluss der parasitären Widerstände auf die Drain-Source-Spannung. Darüber hinaus gibt es jedoch eine (indirekte) Beeinflussung der Gatespannung, insbesondere im An-Zustand. Diese führt zu einer effektiven Reduzierung von  $V_G$  (durchaus um mehrere Volt) und somit zum verfrühten Abschnüren des Kanals. Der Einfluss parasitärer Widerstände ist nicht nur in diesem Kontext von Bedeutung, sondern stellt auch moderne Halbleitergenerationen vor Herausforderungen [4]. Das Projekt



Abbildung 5.7: Darstellung der effektiven Gatespannung zu den Messdaten aus Abbildung 5.6.

54

verdeutlicht die zentrale Bedeutung der lithographischen Prozesse. Nur wenn es in dieser Arbeit gelingt, auch bei kleinen FETs die Zuleitungen hinreichend kurz zu halten, wird es möglich sein, zuverlässige Erkenntnisse über Kurz-Kanal-Effekte zu gewinnen. Gleichzeitig demonstrieren die Messdaten, dass sich auch Bauelemente mit nur etwa 100 nm Gatelänge noch schalten lassen.

# 6 Feldeffekt-Bauelemente mit drei Kontakten

Im letzten Kapitel wurde gezeigt, auf welche Weise parasitäre Widerstände Einfluss auf die FET-Eigenschaften nehmen. Manche dieser Effekte sind von intrinsischer Natur und können nur durch möglichst geringe Zuleitungswiderstände reduziert werden. Durch Verbesserung der lithographischen Prozesse gelang es, diese invasiven Schritte zuverlässig mit Submikrometer-Genauigkeit durchzuführen. Obgleich es möglich scheint, durch weitere Optimierung noch höhere Auflösung zu erzeugen, lassen sich mit den entwickelten Prozessen bereits FETs herstellen, deren Zuleitungen kurz genug sind, um Kurz-Kanal-Effekte zu untersuchen.

## 6.1 Entwurf der Bauelemente

Aufgrund der Verbesserungen beim Herstellungsprozess der Kontakte in das Elektronensystem (Abschnitt 3.9), können diese nun zuverlässig im Submikrometer-Bereich genau platziert werden. Die parasitären Zuleitungswiderstände lassen sich somit bei kleinen Transistoren ( $L_{\rm G} \leq 500 \,\mathrm{nm}$ ) auf ein verträgliches Maß reduzieren, während sie bei großen Bauelementen ( $L_{\rm G} \gtrsim 1 \,\mu\mathrm{m}$ ) sogar vernachlässigbar werden. Abbildung 6.1 zeigt das REM-Bild eines FETs mit nur 60 nm Gatelänge. Es ist der kleinste publizierte (funktionierende) LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FET mit aufliegendem Gate. Das Aspektverhältnis ( $W_{\rm G}/L_{\rm G} = 15$ ) der Bauelemente ist identisch zu den vorangegangenen Projekten. Die Source- und Drainelektrode haben jeweils weniger als 300 nm Abstand zur Gate-Elektrode. Angesichts der erreichten Geradlinigkeit der Strukturkanten, kann bei weiterführenden Arbeiten voraussichtlich noch mit einer Verringerung der geometrischen Kenngrößen gerechnet werden.

## 6.2 Entwurf der Proben

Analog zum Probendesign aus Abschnitt 5.2 wurde ein  $10 \times 10 \times 1 \text{ mm}^3 \text{ SrTiO}_3$ -Einkristall (Crystec [62]) als Substrat verwendet, jedoch ebenfalls nur ein  $5 \times 5 \text{ mm}^2$ großer Bereich im Zentrum der Probenoberfläche mit Bauelementen bestückt. Um

#### 6 Feldeffekt-Bauelemente mit drei Kontakten



**Abbildung 6.1:** REM-Bild (koloriert) eines FETs mit 60 nm Gatelänge und einem Aspektverhältnis von  $W_G/L_G = 15$ . Die Abstände von Source- und Drainelektrode zum Gate betragen weniger als 300 nm.

einen finalen lithographischen Kontaktierungsschritt mit den damit verbundenen Risiken vermeiden zu können, ist jedes Bauelement bereits mit entsprechenden Bondingpads versehen, was die Gesamtzahl der Transistoren auf dem Chip stark begrenzt. Abbildung 6.2 zeigt die fertige Probe vor Beginn der Messungen. Neben den FETs sind weitere Strukturen, wie beispielsweise mit Löchern versehene Hall-Stege oder sehr dünne Übertragungslinien für Kollaborationsprojekte angelegt worden. Leider liegen aus diesen Experimenten zum Zeitpunkt der Niederschrift noch keine Ergebnisse vor.

#### 6.3 Ausgangs- und Transferverhalten

#### Messungen

Die Durchführung der Messungen erfolgte – wie üblich – bei Raumtemperatur und in Dunkelheit, um den Einfluss von Fotoladungsträgern zu minimieren. Die kleinsten funktionierenden Bauelemente dieser Probe haben eine Gatelänge von  $L_{\rm G} = 60$  nm (Abb. 6.1). Zusätzlich wurden Transistoren mit  $L_{\rm G} = 500$  nm und  $L_{\rm G} = 5\,\mu\text{m}$  ausgewählt, um die charakteristischen Änderungen im Schaltverhalten und das Einsetzen von Kurz-Kanal-Effekten zu untersuchen. Tabelle 6.1 stellt die wichtigsten geometrischen Parameter der Bauelemente zusammen. Die Abbildungen 6.3, 6.4 und 6.5 zeigen die Ausgangs-Charakteristiken dieser Bauelemente, Abbildung 6.6 deren Transfercharakteristiken und Gateströme ( $I_{\rm G}$ ).



Abbildung 6.2: Fotografie des 3-Kontakt-Bauelemente-Chips. Die nominellen Gatelängen umfassen einen Bereich von  $L_G = 50$  nm bis 5 µm.

**Tabelle 6.1:** Zusammenstellung der wichtigsten Parameter der vermessenen Bauelemente. Neben der Gatelänge ( $L_G$ ) und -breite ( $W_G$ ) ist der Source-Drain-Abstand ( $d_{DS}$ ) sowie der Grundwiderstand ( $R_0$ ) angegeben. Letzterer wurde durch Fits an die linearen Bereiche der Ausgangskurven (Abb. 6.3, 6.4 und 6.5) bestimmt.

FET Nummer	<i>L</i> <sub>G</sub> (μm)	W <sub>G</sub> (µm)	d <sub>DS</sub> (μm)	$egin{aligned} R_0(V_{ m G}=0,V_{ m D} o 0)\ ( extsf{k}\Omega) \end{aligned}$
1	0,06	0,9	0,6	18,5
2	0,5	7,5	1,5	9,0
3	5	75	6	3,1

#### 6 Feldeffekt-Bauelemente mit drei Kontakten



Abbildung 6.3: Drain-Source-Charakteristik eines LaAlO $_3$ /SrTiO $_3$ -FETs mit 5  $\mu$ m Gatelänge.



Abbildung 6.4: Drain-Source-Charakteristik eines LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs mit 500 nm Gatelänge.



Abbildung 6.5: Drain-Source-Charakteristik eines LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs mit 60 nm Gatelänge.



Abbildung 6.6: Transfercharakteristiken und Gateströme der drei Gatelängen-Regime.

#### Diskussion

Die Messergebnisse belegen, dass die in Kapitel 5 beschriebenen Veränderungen im Transportverhalten der Bauelemente systematisch auf die Verringerung der Gatelänge zurückzuführen sind. Hierbei ähneln die charakteristischen Änderungen der  $I_{\rm D}(V_{\rm D})$ -Krümmung, des Sättigungsverhaltens und der Schwellenspannung bekannten Kurz-Kanal-Effekten von Halbleiter-FETs.

Die Gateströme (Abb. 6.6) sind geringer als  $10^{-8}$  A bei  $V_{\rm G} = -3$  V und etwa  $10^{-7}$  A bei  $V_{\rm G} = -9$  V (was bereits einem gewaltigen Gatefeld von  $E \sim 10$  MV/cm entspricht) und können für die folgende Diskussion außer Acht gelassen werden.

Die in Abbildung 6.3 gezeigten Drain-Source-Charakteristiken des  $L_{\rm G} = 5 \,\mu{\rm m}$  FETs zeigen noch nahezu perfektes Lang-Kanal-Verhalten, wie es von Transistoren mit mehreren zehn Mikrometern Gatelänge bekannt ist. Wie in der rechten Darstellung von Abbildung 6.6 zu erkennen ist, liegt die Schwellenspannung bei etwa  $V_{\rm th} = -1,5 \,\rm V$  und damit im typischen Bereich für LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Lang-Kanal-Bauelemente. Darüber hinaus zeigt sie keine Abhängigkeit von  $V_{\rm D}$ . Es sind allerdings bereits leichte Steigungen in den Sättigungsbereichen der Ausgangskurven (Abb. 6.3) erkennbar, die auf das Einsetzen von Kanallängen-Modulation hindeuten.

Im Gegensatz hierzu weisen die  $I_{\rm D}(V_{\rm D})$ -Charakteristiken des  $L_{\rm G} = 500$  nm FETs (Abb. 6.4) als klares Indiz für Kanallängen-Modulation deutlich größere Steigungen im vormaligen Sättigungsbereich  $[V_{\rm D} > (V_{\rm G} - V_{\rm th})]$  auf. Dennoch sind diese Abschnitte noch gut durch einen Übergang von den klassischen linearen Bereichen  $[V_{\rm D} \ll (V_{\rm G} - V_{\rm th})]$  der Kurven unterscheidbar. Ein möglicherweise äquidistantes Sättigen der Drainströme, was auf Geschwindigkeitssättigung der Ladungsträger hinweisen würde, ist aufgrund der endlichen Steigungen der Kurven nicht erkennbar. Klar ersichtlich hingegen ist eine Aufwärtskrümmung der  $I_{\rm D}(V_{\rm D})$ -Kurven (Abb. 6.4) für niedrige Gatespannungen ( $V_{\rm G} \leq -1.4$  V), analog zum Effekt der Drain-induzierten Barrieresenkung. Darüber hinaus zeigen die Transferkurven (Abb. 6.6, Mitte) eine signifikante Verringerung der Schwellenspannung ( $V_{\rm th} < -2$  V) sowie eine einsetzende Abhängigkeit dieser von  $V_{\rm D}$ . Beides entspricht in der Symptomatik einem zunehmenden Einfluss der Kontakt-Raumladungszonen, wie es von konventionellen Halbleitern bekannt ist.

Das Verhalten des  $L_{\rm G} = 60 \,\mathrm{nm}$  FETs ist von Kanallängen-Modulation dominiert. Die Drain-Source-Kurven zeigen keinerlei Sättigungsverhalten und der Übergang (bei  $V_{\rm D} \approx V_{\rm G} - V_{\rm th}$ ) zwischen den charakteristischen Abschnitten ist kaum mehr erkennbar. Außerdem weist auch diese Kurvenschar eine deutliche Aufwärtskrümmung für niedrige Gatespannungen ( $V_{\rm G} < -2.4 \,\mathrm{V}$ ) auf. Wie der linke Teil von Abbildung 6.6 zeigt, ist die Herabsetzung der Schwellenspannung nun erheblich, ebenso wie deren Abhängigkeit von  $V_{\rm D}$ . Das Öffnen des Kanals für steigende Drain-Source-Spannungen – trotz erheblicher negativer Gatespannung, beeinflusst die Qualität des Aus-Zustands. Dieser ist für die Bauelemente mit  $L_{\rm G} = 500$  nm und  $L_{\rm G} = 60$  nm etwa eine Größenordnung weniger resistiv als für den  $L_{\rm G} = 5\,\mu{\rm m}$  FET. Gleichzeitig zeigen die  $L_{\rm G} = 500$  nm und  $L_{\rm G} = 60$  nm Bauelemente wegen anteilig höherer parasitärer Widerstände durch Zuleitungen (vgl. Tab. 6.1) geringere Drainströme im An-Zustand. Beide Effekte sorgen dafür, dass das An/Aus-Verhältnis des  $L_{\rm G} = 60$  nm FETs (~ 10<sup>3</sup>) deutlich geringer ausfällt als jenes des  $L_{\rm G} = 5\,\mu{\rm m}$ Transistors (~ 10<sup>6</sup>).

## 6.4 Tieftemperaturverhalten

Bei der Untersuchung des Tieftemperaturverhaltens mehrerer Bauelemente zeigten sich wiederholt unerwartete und im Folgenden beschriebene Auffälligkeiten. Diese Experimente gehen über den Rahmen meiner Arbeit hinaus und die Präsentation der Messdaten und Analysen soll der Anregung eines Projekts zur weiteren experimentellen Untersuchung des Phänomens dienen.

#### Messungen

Die Durchführung der Messungen erfolgte unter Verwendung eines PPMS (Quantum Design) und externer Hardware (Keithley 2612B). Sie wurden im Abstand mehrerer Wochen durchgeführt, wobei die Probe jeweils vor Einbau in Dunkelheit lagerte, um Einflüsse von Fotoladungsträgern zu vermeiden. Darüber hinaus geschah das Durchfahren des Temperaturbereichs aufsteigend und nach großzügiger Verweildauer (typischerweise 2 Stunden) auf der Basistemperatur ( $T_{\text{Basis}} = 2 \text{ K}$ ), um Verzögerungseffekte zu vermeiden. Die vermessenen FETs wurden aus dem oberen Gatelängen-Regime  $(L_{\rm G} = 5\,\mu{\rm m} \text{ und } L_{\rm G} = 2\,\mu{\rm m})$  gewählt, da für das Experiment ein großes An/Aus-Verhältnis angestrebt wurde. Ausgangspunkt der Datenanalyse sind im Bereich  $2 \text{ K} \leq T \leq 150 \text{ K}$  aufgenommene Transferkurven der Transistoren. Aus ihnen wurden der subthreshold swing  $(S_{s-th})$  sowie die Schwellenspannung der Bauelemente errechnet und in Abbildung 6.7 temperaturabhängig aufgetragen. Abbildung 6.8 zeigt darüber hinaus Mobilität ( $\mu_{\text{eff}}$ ) und Sättigungsgeschwindigkeit  $(v_{sat})$  im Bereich von 5 K bis Raumtemperatur. Diese Daten wurden unter Verwendung von Gleichung 2.16 aus dem Transferverhalten eines  $L_{\rm G} = 2\,\mu{\rm m}$ FETs extrahiert. Bei dieser Gatelänge ähneln die Charakteristiken noch hinreichend dem Lang-Kanal-Verhalten, sodass sich wichtige Parameter mit den zur Verfügung stehenden Gleichungen extrahieren lassen. Gleichzeitig können jedoch auch bereits Kurz-Kanal-Effekte untersucht werden.

#### Diskussion

Die in Abbildung 6.7 aufgetragenen Daten zeigen in mehreren Belangen unerwartetes Verhalten. Für konventionelle Halbleiter-FETs folgt  $S_{\text{s-th}}$  der in Abschnitt 2.3 beschrieben Charakteristik

$$S_{\text{s-th}} = \ln(10)\frac{k_{\text{B}}T}{e} \tag{2.10}$$

und verschwindet folglich für  $T \rightarrow 0$ . Bei den Messungen hingegen scheint sich  $S_{\text{s-th}}$  jeweils einem von Null verschiedenen Wert anzunähern. Für Temperaturen über ~ 60 K hingegen verhalten sich  $S_{\text{s-th}}$  und  $V_{\text{th}}$  erwartungsgemäß. Die aus Gleichung 2.10 berechnete Steigung

$$\frac{\partial S_{\text{s-th}}}{\partial T} = \ln(10) \frac{k_{\text{B}}}{e} \approx 0.198 \,\frac{\text{mV/dec}}{\text{K}} \tag{6.1}$$

stimmt sehr genau mit den angefitteten Werten (Abb. 6.7a und 6.7b) überein. Auch die Änderung der Schwellenspannung ist in diesem Temperaturbereich durchaus mit Literaturangaben von Halbleiterbauelementen vereinbar [75].

Für  $T < 60 \,\mathrm{K}$  hingegen zeigen sich Abweichungen. Von höheren Temperaturen kommend, scheint sich  $S_{\text{s-th}}$  zunächst zu stabilisieren, um anschließend bis zur Basistemperatur der Messung umso schneller zu fallen. Gleichzeitig erreicht  $V_{\text{th}}$  zunächst ein Maximum, fällt auf ein Zwischentief ab und steigt dann bei Annäherung an die Basistemperatur wieder leicht an. Dieses nichtmonotone Verhalten ist überraschend, zumal sich weder in der Mobilität (Abb. 6.8a) noch in der Sättigungsgeschwindigkeit (Abb. 6.8b) Auffälligkeiten in diesem Temperaturbereich zeigen. Typischerweise folgt die Mobilität im oberen Temperaturbereich einem Potenzgesetz:

$$\mu_{\rm eff} \propto T^{\alpha}$$

Der aus dem Fit in Abbildung 6.8a errechnete Exponent  $\alpha = -2,8$  liegt deutlich unter denen typischer MOSFET Materialien (Tab. 6.2). Er ist allerdings konsistent mit Messungen an HEMTs [76]. Unklar ist der mobilitätsmindernde Einfluss von der Streuung an Defekten. Im Falle von konventionellen Halbleitern hat dieser Term zwar einen positiven Temperaturexponenten ( $\alpha = \frac{3}{2}$ ) [77], allerdings beinhaltet das Modell nicht die – im Fall von SrTiO<sub>3</sub> beträchtliche – Temperaturabhängigkeit der Dielektrizität [78].

Diese scheint sich zumindest erheblich auf die Sättigungsgeschwindigkeit (Abb. 6.8b) der Ladungsträger auszuwirken. Sie liegt bei den vermessenen Bauelementen etwa



**Abbildung 6.7:** Temperaturabhängigkeit des *subthreshold swing* ( $S_{s-th}$ ) und der Schwellenspannung ( $V_{th}$ ) zweier FETs mit Gatelängen von  $L_G = 5 \,\mu m$  (a) und  $L_G = 2 \,\mu m$  (b). Die Daten wurden aus temperaturabhängig gemessenen Transferkurven der Bauelemente errechnet. Die Fehlerbalken zeigen die Standardabweichung der Fitroutine.

6 Feldeffekt-Bauelemente mit drei Kontakten



**Abbildung 6.8:** Temperaturabhängigkeit der Mobilität (a) und der Sättigungsgeschwindigkeit (b) eines FETs mit Gatelänge  $L_G = 2 \,\mu$ m. Die Daten wurden aus temperaturabhängig gemessenen Transferkurven errechnet. Eine quantitative Angabe der Ungenauigkeit in den extrahierten Datenpunkten ist aufgrund der Fit-Eigenschaften nur bedingt möglich. Die Fehlerbalken repräsentieren den Einfluss der Fit-Intervall-Grenzen auf den jeweils extrahierten Parameter.

Tabelle 6.2:         Zusammenstellung von	Exponenten im	Mobilität-Temperatur-Gesetz	für MOSFETs ver-
schiedener Materialien. (Nach [79])			

MOSFET-Material	Si	Ge	GaAs
Exponent $\alpha$	-2,4	-1,7	-1,0

drei Größenordnungen unter typischen Halbleiterwerten (Si:  $v_{\rm sat} \lesssim 10^{7} \, {\rm cm/s}$  [45]). Während sie bei Halbleitern jedoch nur eine schwache Temperaturabhängigkeit (typischerweise einige 10%) zwischen Raumtemperatur und 4K [45] aufweist, steigt die Sättigungsgeschwindigkeit im SrTiO<sub>3</sub> bei dieser Abkühlung um mehr als eine Größenordnung. Bemerkenswerterweise ähnelt der Verlauf von  $v_{\rm sat}$  im unteren Temperaturbereich (insbesondere das Absättigen der Kurve für  $T \rightarrow 0$ ) stark dem der Dielektrizitätskonstanten [80]. Aufgrund dieser Ähnlichkeit, dem geringen Absolutwert und der ungewöhnlich starken Temperaturabhängigkeit der Sättigungsgeschwindigkeit ist zu vermuten, dass – anders als bei konventionellen Halbleiterbauelementen – nicht die Emission optischer Phononen, sondern vielmehr Streuung an geladenen Defekten für  $v_{\rm sat}$  ausschlaggebend ist.

Im Folgenden soll abgeschätzt werden, in welcher Größenordnung eine durch optische Phononen beschränkte Sättigungsgeschwindigkeit für LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Bauelemente läge, ließen sich andere Einflüsse unterdrücken. Aus Gleichsetzung der Phonon-Energie ( $E_{\rm Ph}$ ) und der kinetischen Energie der Ladungsträger folgt für die Sättigungsgeschwindigkeit:

$$v_{\rm sat} = \sqrt{\frac{2E_{\rm Ph}}{m^*}}.$$

Durch Einsetzen der LO1 Mode ([81–86]) mit  $E_{\rm Ph} \approx 0.02 \,\text{eV}$  als geringste Optische-Phonon-Energie ergibt sich – abhängig von der effektiven Masse  $(m^*)$  – eine Sättigungsgeschwindigkeit im Bereich

$$v_{\rm sat} \sim 10^6 - 10^7 \, \frac{\rm cm}{\rm s}.$$

Von phononischer Seite betrachtet, könnte sich die Sättigungsgeschwindigkeit in oxidischen Bauelementen also durchaus mit modernen Halbleitern messen. Mit neuen, verbesserten Verfahren zur Herstellung deutlich reinerer oxidischer Einkristalle (beispielsweise der hier verwendeten SrTiO<sub>3</sub>-Substrate) ließe sich überprüfen, ob – wie hier vermutet – Defekte als Einfluss auf die Sättigungsgeschwindigkeit dominieren.

#### 6.5 Zusammenfassung

Aus den Untersuchungen der 3-Kontakt-Bauelemente geht hervor, dass auch oxidische Materialsysteme – trotz wesentlicher Unterschiede im Transport- und Schaltmechanismus – Kurz-Kanal-Effekte ganz ähnlich denen in Halbleitersystemen zeigen. Die Sättigungseigenschaften leiden für abnehmende Gatelängen unter Kanallängen-Modulation. Für höhere Drain-Source-Spannungen zeigen die Ausgangskennlinien sogar ein aufwärts-gekrümmtes Verhalten, analog zum Effekt der Draininduzierten Barrieresenkung bei Kurz-Kanal-Halbleiterbauelementen. Diese zeigt sich auch in den Transferkurven, deren Schwellenspannung für kleine Gatelängen zunehmende Abhängigkeit vom Drainpotential aufweist. Darüber hinaus sorgen die Raumladungszonen um die Source/Drain-Kontakte für eine Herabsenkung der Schwellenspannung bei Verringerung der Kanallänge. Diese Abweichungen vom lehrbuchhaften Lang-Kanal-Verhalten der LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs geschieht im Bereich von  $L_{\rm G} \lesssim 1\,\mu$ m. Auch hierin ähneln sie ihren konventionellen Verwandten.

Es ist erstmalig gelungen, Topgate-LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs mit Gatelängen von lediglich 60 nm herzustellen und zu charakterisieren. Die REM-Analyse der Bauelemente zeigt deutlich, dass die Definitionstreue dieser Strukturen weitere Skalierungsschritte zuließe. Ein besonderes Augenmerk sollte bei weiterführenden Projekten auf den parasitären Zuleitungswiderständen liegen, da diese sich negativ auf die elektrischen Transporteigenschaften der Transistoren auswirken. Um diese Widerstände zu reduzieren, sollten die Metallkontakte möglichst nah an die Gate-Elektrode heranreichen. Andererseits ist hierdurch ein verstärkter Einfluss der Raumladungszonen der Kontakte auf den Kanal und somit ein weiterer Abfall der Schwellenspannung zu erwarten. Dies kann möglicherweise durch geeignete Wahl des Kontaktmetalls (Ti) bezüglich dessen Austrittsarbeit kompensiert werden. Teile dieses Projekts wurden in Referenz [59] publiziert.

In Ergänzung dieser Arbeit wurde die Temperaturabhängigkeit des Transportverhaltens einiger Transistoren im mittleren Gatelängen-Bereich ( $L_{\rm G} = 2\,\mu{\rm m}$  und 5 µm) untersucht. Diese wurden ausgewählt, da ihre Charakteristiken noch hinreichend dem Lang-Kanal-Transport (zur Berechnung der Schwellenspannung und des *subthreshold swing*) ähneln, während sich auch bereits Parameter von Kurz-Kanal-Effekten (zumindest bei dem  $L_{\rm G} = 2\,\mu{\rm m}$  Bauelement), insbesondere die Sättigungsgeschwindigkeit extrahieren lassen. Bis hinab auf etwa 60 K zeigten die Bauelemente ein Verhalten bezüglich Schwellenspannung und *subthreshold swing*, wie man es von konventionellen Halbleitern kennt. Der *subthreshold swing* fiel bei Temperaturverringerung mit der, aus der Halbleitertheorie bekannten, minimalen Steigung von etwa  $-0.20 \,{\rm mV}/({\rm dec \cdot K})$ . Bei geringeren Temperaturen hingegen zeigten

sowohl subthreshold swing als auch Schwellenspannung Abweichungen vom bisherigen Verlauf. Während ersterer abflacht, um dann für weitere Temperaturverringerung umso schneller zu fallen (deutlich steiler, als dies von der Halbleitertheorie zulässig ist), zeigt letztere ein stark nichtmonotones Verhalten, indem sie bei Temperaturverringerung ein Maximum, danach ein Minimum und – bei Annäherung an die Basistemperatur von 2K – einen leichten Anstieg durchläuft. Möglicherweise liegen hier, im Tieftemperaturverhalten der LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Transistoren, charakteristische Unterschiede zu konventionellen Halbleiterbauelementen verborgen. Weitere Indizien hierzu liefern die temperaturabhängigen Mobilitäts- und Sättigungsgeschwindigkeits-Messungen an einem  $L_{\rm G}~=~2\,\mu{\rm m}$  FET. Die Mobilitätsänderung geschieht etwas steiler ( $\mu_{\rm eff} \propto T^{\alpha}$ , mit  $\alpha = -2.8$ ), als dies von Halbleiter-MOSFETs zu erwarten wäre, jedoch vergleichbar mit der Änderungsrate von HEMTs. Die Sättigungsgeschwindigkeit hingegen, deren temperaturabhängige Änderung typischerweise im Bereich einiger 10% liegen sollte, steigt um mehr als eine Größenordnung. Dieses ungewöhnliche Verhalten und der - verglichen mit phononisch limitierten Sättigungsgeschwindigkeiten – mehrere Größenordnungen geringere Absolutwert deuten auf einen anderen Begrenzungsmechanismus, möglicherweise die Streuung an geladenen Defekten, hin. Zur Prüfung dieser Theorie bieten sich Kontrollexperimente an FETs auf Proben unterschiedlicher Defektdichte an.

## 7 Zusammenfassung

Mit diesem Abschnitt möchte ich einen effizienten Einblick in die durchgeführten Projekte und die wichtigsten Resultate ermöglichen. Für einen stufenweisen Anstieg der Detailtiefe sei auf die Zusammenfassungen an den entsprechenden Kapitelenden und danach natürlich auf die Kapitel selbst verwiesen.

Diese Arbeit widmet sich der eingangs aufgeworfenen Frage, ob die Physik oxidischer Grenzflächen genutzt werden kann, um Skalierungsprobleme konventioneller Halbleiterelektronik abzumildern oder zu umgehen. Aufgrund der Breite und Komplexität dieses Themas, habe ich mich auf zwei wesentliche Komponenten der Fragestellung konzentriert. Dies ist einerseits, ob sich oxidische Bauelemente hochintegriert auf Chips realisieren oder sich sogar zu komplexer digitaler Logik vernetzen lassen; andererseits, ob es ähnliche Kurz-Kanal-Effekte wie bei Halbleiterbauelementen gibt, oder möglicherweise unerwartete Eigenschaften bei sehr kleinen Oxid-FETs hervortreten. Als Modellsystem diente das 2D-Elektronensystem der LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Grenzfläche.

Die Entwicklung der zur Herstellung geeigneter Proben und Bauelemente benötigten Prozesse stellt einen großen Teil meiner Arbeit dar. Es ist gelungen, diese Prozesse soweit zu optimieren, dass sich mit ihnen *in-situ* erstellte, aufliegende Elektroden sowie im Oxidstapel eingesenkte Metallkontakte mittels Elektronenstrahl-Lithographie zuverlässig im sub-100 nm Bereich strukturieren lassen. Obgleich die Prozesse am LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-System entwickelt wurden, sind sie nicht darauf beschränkt, sondern ohne großen Entwicklungsaufwand auf andere komplexe Oxide übertragbar.

Mit diesen Werkzeugen konnten verschiedene Projekte zur Untersuchung der Integrierbarkeit komplex-oxidischer Bauelemente durchgeführt werden. Es gelang die Herstellung eines VLSI-Chips mit hunderttausenden LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs und Teststrukturen mit charakteristischen Maßen im Submikrometer-Bereich, von denen sich selbst die kleinsten implementierten Bauelemente, mit einer Gatelänge von nur 200 nm, noch schalten ließen. Gleichzeitig gaben sie erste Hinweise auf mögliche Kurz-Kanal-Effekte, da sich das Kennlinienbild der FETs mit geringer Gatelänge vom typischen Lang-Kanal-Verhalten der LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs mit einigen 10 µm Gatelänge unterschied. Die markantesten Veränderungen waren das

#### 7 Zusammenfassung

Ausbleiben der Sättigung in den Source-Drain-Charakteristiken, sowie das deutlich geringere An/Aus-Verhältnis bei den kleinen Bauelementen.

Neben der bloßen Anordnung vieler dicht gepackter Transistoren blieb die Frage nach ihrer Vernetzbarkeit. Letztere stellt mehrere Anforderungen an das verwendete Materialsystem. Einerseits muss die laterale Homogenität der Grenzflächeneigenschaften hinreichend hoch und anderseits das Ausgangssignal der Bauelemente zum Treiben nachgeschalteter FETs geeignet sein. Diese Eigenschaften wurden in zwei Kollaborationen (Universität Stanford, Universität Augsburg) näher untersucht. Der Ladungstransport erwies sich tatsächlich als inhomogen, wenn auch nur bei tiefen Temperaturen und erfolgt bevorzugt in Pfaden entlang der Hauptkristallachsen des (tetragonalen) SrTiO<sub>3</sub>. Für Temperaturen über 45 K waren keine Inhomogenitäten nachweisbar. Im Rahmen der zweiten Kollaboration gelang Rainer Jany (Universität Augsburg) die Vernetzung von LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs zu Invertern und sogar die erstmalige Herstellung von Ringoszillatoren aus diesem Materialsystem. Die Projekte belegen die Integrierbarkeit komplex-oxidischer Bauelemente und ebnen, gemeinsam mit den bereitgestellten Prozessierungstechniken, auch anderen Wissenschaftlern den Weg zu diesem Forschungsfeld.

Um der Frage des Kurz-Kanal-Verhaltens von LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs nachzugehen, wurden zwei weitere Projekte durchgeführt. Dabei habe ich zunächst den Einfluss wachsender parasitärer Zuleitungswiderstände untersucht, die sich bei der sukzessiven Verkleinerung der Bauelemente aus lithographischen Gründen nicht vermeiden ließen. Zu diesem Zweck wurde das FET-Design um zwei Spannungsabgriffe im Kanal in unmittelbarer Nähe beidseitig der Gate-Elektrode erweitert. Es konnte gezeigt werden, dass sich auf diese Weise zwar die Drain-Source-Spannung normieren lässt, jedoch der Spannungsabfall im Kanal (auf der Sourceseite) eine signifikante und nicht kompensierbare Reduktion der effektiven Gatespannung bewirkt. Bauelemente mit langen Kanalzuleitungen (relativ zur Gatelänge) erleiden daher auf mehrfache Weise eine Reduktion des Drainstroms im An-Zustand.

Im letzten Projekt dieser Arbeit wurden die gewonnenen Erkenntnisse genutzt, um FETs zur Untersuchung möglicher Kurz-Kanal-Effekte herzustellen. Die Gatelängen funktionierender Bauelemente erstreckten sich dabei über drei Größenordnungen, von  $L_{\rm G} = 5\,\mu{\rm m}$  bis 60 nm, und beinhalten damit die kleinsten publizierten LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs mit aufliegender Gate-Elektrode. Die Transportmessungen offenbaren einen deutlichen Übergang vom Lang-Kanal-Verhalten, wie es von LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-FETs mit einigen 10 µm Gatelänge bekannt ist, hin zu charakteristischem Kurz-Kanal-Verhalten für  $L_{\rm G} \sim 1\,\mu{\rm m}$ . Kleinere Transistoren zeigten Veränderungen im Transportverhalten, die verschiedenen Kurz-Kanal-Effekten konventioneller Halbleiterbauelemente ähneln. Dazu zählen der Einfluss der Kon-
takt-Raumladungszonen, Kanallängen-Modulation, Drain-induzierte Barrieresenkung und Geschwindigkeitssättigung.

Modelle zu Kurz-Kanal-Effekten in Halbleiter-MOSFETs sind nur sehr bedingt anwendbar, da sie zumeist auf der Degeneration der elektrostatischen npn- (beziehungsweise pnp-) Barriere beruhen und daher nicht die Physik der hier verwendeten Bauelemente widerspiegeln können. Dies gilt insbesondere für das Konzept der Drain-induzierten Barrieresenkung. Die Analyse der Geschwindigkeitssättigung beruht hingegen (in erster Ordnung) nicht auf dem Potentialverlauf im Kanal. Die Sättigungsgeschwindigkeit der Ladungsträger im LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-System  $(v_{\rm sat} \sim 10^3 - 10^4 \, {\rm cm/s})$  liegt um Größenordnungen unter der konventioneller Halbleiter  $(v_{\text{sat}} \leq 10^7 \text{ cm/s})$  und zeigt, anders als bei diesen, eine starke Temperaturabhängigkeit. Hierdurch und aufgrund der zugehörigen kinetischen Energie der Ladungsträger scheidet die Anregung optischer Phononen (im Gegensatz zu konventionellen Halbleitern) als Ursache für die Geschwindigkeitssättigung in LaAlO<sub>3</sub>/ SrTiO<sub>3</sub>-FETs aus. Ich vermute, dass die Streuung an geladenen Defekten, deren Dichte in den Oxiden typischerweise um Größenordnungen höher ist als bei Halbleiterbauelementen, eine wesentliche Rolle für die relativ geringe Sättigungsgeschwindigkeit spielt. In Kombination mit der stark temperaturabhängigen Dielektrizität des SrTiO<sub>3</sub> könnte dieser Streumechanismus für die erhebliche Temperaturabhängigkeit der Sättigungsgeschwindigkeit verantwortlich sein.

Die temperaturabhängigen Änderungen der Schwellenspannung und des subthreshold swing passen bis hinab auf etwa 60 K zum Verhalten konventioneller Halbleiterbauelemente. Für geringere Temperaturen zeigen sich jedoch Abweichungen, deren Ursache nicht bekannt ist. Möglicherweise liegen hier, im Tieftemperaturverhalten der LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Transistoren, charakteristische Unterschiede zu konventionellen Halbleiterbauelementen verborgen. Eine fortwährende Optimierung des Aufbaus der Bauelemente sowie die Weiterentwicklung der Herstellungsprozesse sind nicht minder für die Erforschung des Potentials oxidischer Elektronik ausschlaggebend, als die Entwicklung theoretischer Konzepte zum besseren Verständnis und zur Simulation komplex-oxidischer Bauelemente. Durch die grundlegend verschiedene Funktionsweise von  $LaAlO_3/SrTiO_3$ -FETs und solchen aus konventionellen Halbleitern, ergeben sich für die weitere Erforschung der Kurz-Kanal-Effekte in Oxiden zwei Szenarien. Einerseits besteht die Möglichkeit der Entdeckung einer generelleren, gemeinsamen Ursache des Kurz-Kanal-Verhaltens und damit ein tieferes Verständnis der Festkörperelektronik. Andererseits bleibt zu hoffen, dass – trotz ähnlicher Symptomatik – andere Ursachen als bei konventionellen Halbleitern für die Kurz-Kanal-Effekte ausschlaggebend sind und somit weitere Forschung reale Lösungsstrategien zur Überwindung dieser Barrieren hervorbringen kann.

## 8 Summary

This thesis is dedicated to the question, whether the physics of complex oxide interfaces could be used to mitigate or circumvent the scaling issues known in conventional semiconductor technology. Due to this topic's extent and complexity, I focused on the investigation of two important aspects. First, I explored the ability to densely integrate and possibly interconnect oxide-based devices in order to create more complex digital logic elements. Second, I performed measurements aimed to establish whether short-channel effects, similar to those known from conventional semiconductors, exist, or if unexpected properties emerge in small-scale oxide fieldeffect transistors (FETs). For this work, the 2D electron system (2DES) at the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> interface was used as a model system.

Since theoretical concepts in semiconductor device physics are applicable to oxide electronics only to a limited degree, it is essential to choose a theoretical model that describes our device's physics reasonably well. I therefore utilized the modulation-doped field-effect transistor (MODFET, also known as high electron mobility transistor HEMT) theory, because it very well reflects the 2D character of the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> interface and does not rely too much on further assumptions in order to describe the fundamental FET characteristics.

A major part of my work has been the development and the optimization of fabrication processes to engineer nanoscopic electronic devices. I successfully implemented *in-situ* deposited top gate electrodes, as well as metal contacts through the oxide stack with lateral resolution in the sub-100 nm regime using electron-beam lithography (EBL). Special features in the marker system make an EBL exposure alignment in the few 10 nm range possible and also allow for optical verification of alignment mismatches well below the refraction limit before further processing of the sample. These methods were developed for LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>, but are not limited to this system. I am confident they are well adoptable to other complex oxide material systems with minimum effort.

These tools were used in several projects for investigating the integrability of complex oxide field-effect devices. A very large scale (VLSI) chip was fabricated, comprising hundreds of thousands of FETs and other test devices with characteristic feature sizes in the submicrometer range. Even the smallest transistors, with a gate

#### 8 Summary

length of only 200 nm, could still be switched. At the same time, these devices already indicated the possible existence of short-channel effects, as their characteristic curves deviated from the typical long-channel behavior known from LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> FETs with several 10  $\mu$ m gate length. Most significant was the suppressed saturation in the drain-source characteristics, as well as the strongly reduced on/off ratio.

Apart from only densely packing the FETs on a chip, the ability to interconnect them is very important. Before any network of FETs was actually realized, the 2DES's lateral homogeneity was investigated in a collaboration with Stanford University, in order to understand, whether possible lateral fluctuations would allow for reliably interconnecting adjacent FETs. Temperature dependent measurements were performed on LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> samples, using a scanning superconducting quantum interference device (SQUID). The unexpected result of these studies is that there are indeed local current distribution inhomogeneities in LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> samples at low temperatures [65]. It was discovered, that those currents flow preferably in narrow paths along the (tetragonal) SrTiO<sub>3</sub>'s crystal axes. The distribution of these channels at 4 K remains stable over temperature cycles, as long as the critical temperature of the SrTiO<sub>3</sub>'s tetragonal-to-cubic transition ( $T_c \approx 105$  K) is not reached. If  $T_c$  is exceeded, the current paths redistribute.

For the room-temperature experiments on integrated  $LaAlO_3/SrTiO_3$  circuits, however, these results do not pose a threat, since the local inhomogeneities are only present at low temperatures and could not be observed above 45 K. In a second collaboration, Rainer Jany (University of Augsburg) successfully interconnected  $LaAlO_3/SrTiO_3$  FETs to form inverters and for the first time experimentally demonstrated ring-oscillators based on this material system [58]. These projects unambiguously prove the integrability of complex oxide devices and, together with the established processing techniques in this work, pave the road for further research in this promising field.

In order to study the short-channel behavior of  $LaAlO_3/SrTiO_3$  FETs in more depth, I conceptualized and performed two additional projects. First, I investigated the impact of the leads' increasing parasitic resistances, which accompany the downscaling process due to lithographic constraints. For this purpose, I equipped the FET layout with two additional voltage probing contacts to the channel in close proximity to the gate electrode. Hereby the drain-source voltage can be renormalized, but the voltage drop along the channel (on the source side) results in a significant and non-compensable reduction of the effective gate voltage. Hence, devices with long channel leads (with respect to the gate length) suffer multiply a reduction of the ON-state's drain current. Second, I used these insights in re-designing and fabricating LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> FETs for the investigation of possible short-channel effects. The realized gate lengths span three orders of magnitude, from  $L_{\rm G} = 5\,\mu{\rm m}$  down to  $L_{\rm G} = 60\,{\rm nm}$  and thus experimentally demonstrate the smallest published LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> top gate FET [59] at the time of writing.

Electronic transport measurements reveal a clear transition from long-channel behavior, as known from LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> FETs with several 10 µm gate length, to characteristic short-channel behavior for FETs with  $L_{\rm G} \sim 1$  µm. Smaller devices exhibit changes in their electronic transport properties similar to conventional semiconductors' short-channel effects. For decreasing gate lengths, the devices suffer channel length modulation, resulting in non-saturating output characteristic curves. For elevated drain-source voltages, the output curves even bend towards higher drain currents, similar to the effect of drain-induced barrier lowering in short-channel semiconductor FETs. Consistently, the transfer curves reveal an increasing dependence of the threshold voltage on the drain-source voltage for smaller gate lengths. Additionally, the space charge regions around the drain/source contacts cause an overall lowering of the threshold voltage for decreasing gate lengths, as known from the charge sharing effect.

Models on short-channel effects in metal-oxide-semiconductor FETs (MOSFETs) are barely applicable, because they mostly depend on the degeneration of the electrostatic npn- (or pnp-) junction and do not reflect the underlying physics of  $LaAlO_3/SrTiO_3$  devices. This is particularly true for the concept of drain-induced barrier lowering. On the other hand, the analysis of the velocity saturation effect does not depend on the potential distribution within the channel (in a first order approach). The charge carriers' saturation velocity in the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> system  $(v_{\rm sat} \sim 10^3 - 10^4 \, {\rm cm/s})$  is significantly smaller than for conventional semiconductor devices  $(v_{\rm sat} \lesssim 10^7 \, {\rm cm/s})$ . Additionally,  $v_{\rm sat}$  in LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> increases by more than an order of magnitude when cooling the sample from room temperature down to 4 K, whereas for semiconductor devices, it changes only by some ten percent in the same temperature range. Considering the strong temperature dependence in  $LaAlO_3/SrTiO_3$  samples and taking the carriers' kinetic energy into account, optical phonon emission (which is typically responsible for  $v_{\rm sat}$  in conventional semiconductors) cannot be the reason for velocity saturation in the current devices. I propose charged-defect scattering as the limiting factor, instead. The density of these defects is very high in most complex oxides compared to semiconductor devices and may explain the relative low value of  $v_{\rm sat}$ . Additionally, the strongly temperature dependent dielectricity of SrTiO<sub>3</sub>, which reflects the lattice's capability to screen the charged defects, could explain the saturation velocity's exceptional

#### 8 Summary

temperature behavior. Further research is needed to clarify this presumption.

Complementing the scope of this thesis, I investigated the electronic transport's temperature dependence of some mid-range gate length FETs ( $L_{\rm G} = 2\,\mu{\rm m}$  and  $L_{\rm G} = 5\,\mu{\rm m}$ ). These devices are particularly interesting, because their characteristics still mimic the long-channel transport, while at the same time, they already exhibit short-channel effects (at least the  $L_{\rm G} = 2\,\mu{\rm m}$  FET). Until down to approximately 60 K, the devices' threshold voltage and subthreshold swing evolved as expected for conventional semiconductor FETs. The subthreshold swing changed with the minimal possible slope (as known from semiconductors) of about  $-0.20\,{\rm mV/(dec\cdot K)}$ . At lower temperatures the threshold voltage, as well as the subthreshold swing deviated from the expected behavior, including non-monotonic developments. The low temperature regime possibly still holds some characteristic differences between the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> FETs and devices fabricated from conventional semiconductors.

timization of the fabrication methods will be as important as the development of theoretical concepts to better understand and simulate complex oxide devices. The fundamentally different operation principles of  $LaAlO_3/SrTiO_3$  FETs and conventional semiconductor devices suggest two relevant future scenarios. On the one hand, it may be possible to find a general and common origin of the short-channel behavior and hence gain a deeper understanding of solid-state electronics. On the other hand there is hope that despite similar symptoms, the underlying physics of short-channel effects in complex oxides and semiconductors have different origins. In that case further research could result in realistic solution strategies to overcome the nanoscopic frontiers.

# Veröffentlichungen

- C. WOLTMANN, T. HARADA, H. BOSCHKER, V. SROT, P. A. VAN AKEN, H. KLAUK, J. MANNHART, Field-Effect Transistors with Submicrometer Gate Lengths Fabricated from LaAlO<sub>3</sub>-SrTiO<sub>3</sub>-Based Heterostructures, *Phys. Rev. Applied*, 4, 064003 (2015), doi:10.1103/PhysRevApplied.4.064003
- B. KALISKY, E. M. SPANTON, H. NOAD, J. R. KIRTLEY, K. C. NO-WACK, C. BELL, H. K. SATO, M. HOSODA, Y. XIE, Y. HIKITA, C. WOLT-MANN, G. PFANZELT, R. JANY, C. RICHTER, H. Y. HWANG, J. MANN-HART, K. A. MOLER, Locally Enhanced Conductivity Due to the Tetragonal Domain Structure in LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Heterointerfaces, *Nat. Mater.*, **12**(12), 1091 (2013), doi:10.1038/nmat3753
- R. JANY, C. RICHTER, C. WOLTMANN, G. PFANZELT, B. FÖRG, M. ROM-MEL, T. REINDL, U. WAIZMANN, J. WEIS, J. A. MUNDY, D. A. MULLER, H. BOSCHKER, J. MANNHART, Monolithically Integrated Circuits from Functional Oxides, *Adv. Mater. Interf.*, 1(1) (2014), doi:10.1002/admi.201300031

### Literaturverzeichnis

- G. E. MOORE, Cramming More Components onto Integrated Circuits, *Electronics*, 38(8), 114 (1965), doi:10.1109/jproc.1998.658762.
- [2] R. H. DENNARD, F. H. GAENSSLEN, H. NIEN YU, V. L. RIDEOUT, E. BAS-SOUS, ANDRE, R. LEBLANC, Design of Ion-Implanted MOSFETs with Very Small Physical Dimensions, *IEEE J. Solid-State Circuits*, SC-9, 256 (1974), doi:10.1109/JPROC.1999.752522.
- [3] M. IEONG, V. NARAYANAN, D. SINGH, A. TOPOL, V. CHAN, Z. REN, Transistor Scaling With Novel Materials, *Mater. Today*, 9(6), 26 (2006), doi:10.1016/S1369-7021(06)71540-1.
- [4] S. E. THOMPSON, S. PARTHASARATHY, Moore's Law: The Future of Si Microelectronics, *Mater. Today*, 9(6), 20 (2006), doi:10.1016/S1369-7021(06)71539-5.
- [5] D. G. SCHLOM, J. MANNHART, Oxide Electronics: Interface Takes Charge over Si, Nat. Mater., 10(3), 168 (2011), doi:10.1038/nmat2965.
- [6] H. Y. HWANG, Y. IWASA, M. KAWASAKI, B. KEIMER, N. NAGAOSA, Y. TO-KURA, Emergent Phenomena At Oxide Interfaces, *Nat. Mater.*, **11**(2), 103 (2012), doi:10.1038/nmat3223.
- [7] J. NGAI, F. WALKER, C. AHN, Correlated Oxide Physics and Electronics, Annu. Rev. Mater. Res., 44(1), 1 (2014), doi:10.1146/annurev-matsci-070813-113248.
- [8] Z. YANG, C. KO, S. RAMANATHAN, Oxide Electronics Utilizing Ultrafast Metal-Insulator Transitions, Annu. Rev. Mater. Res., 41(1), 337 (2011), doi:10.1146/annurev-matsci-062910-100347.
- [9] P. ZUBKO, S. GARIGLIO, M. GABAY, P. GHOSEZ, J.-M. TRISCONE, Interface Physics in Complex Oxide Heterostructures, Annu. Rev. Condens. Matter Phys., 2(1), 141 (2011), doi:10.1146/annurev-conmatphys-062910-140445.

- [10] R. A. MCKEE, F. J. WALKER, M. F. CHISHOLM, Crystalline Oxides on Silicon: The First Five Monolayers, *Phys. Rev. Lett.*, **81**, 3014 (1998), doi:10.1103/PhysRevLett.81.3014.
- M. TELFORD, Stretching Silicon's Lifespan, III-Vs Review, 17(7), 36 (2004), doi:10.1016/S0961-1290(04)00740-9.
- [12] H. HUFF, D. GILMER (Herausgeber), High Dielectric Constant Materials: VLSI MOSFET Applications, Band 16, (Springer-Verlag Berlin Heidelberg, 2005), 1. Auflage, doi:10.1007/b137574.
- [13] E. PARTON, P. VERHEYEN, Strained Silicon The Key to Sub-45 nm CMOS, *III-Vs Review*, **19**(3), 28 (2006), doi:10.1016/S0961-1290(06)71590-3.
- [14] J. BEDNORZ, H. SCHEEL, Flame-Fusion Growth of SrTiO<sub>3</sub>, J. Cryst. Growth, 41(1), 5 (1977), doi:10.1016/0022-0248(77)90088-4.
- [15] S. A. HAYWARD, F. D. MORRISON, S. A. T. REDFERN, E. K. H. SALJE, J. F. SCOTT, K. S. KNIGHT, S. TARANTINO, A. M. GLAZER, V. SHUVAE-VA, P. DANIEL, M. ZHANG, M. A. CARPENTER, Transformation Processes in LaAlO<sub>3</sub>: Neutron Diffraction, Dielectric, Thermal, Optical, and Raman Studies, *Phys. Rev. B*, **72**, 054110 (2005), doi:10.1103/PhysRevB.72.054110.
- [16] H. A. WEAKLIEM, W. J. BURKE, V. KORSUN, Optical Properties of SrTiO<sub>3</sub> and LiNbO<sub>3</sub>, *R.C.A. Review*, **36**, 149 (1975).
- [17] S.-G. LIM, S. KRIVENTSOV, T. N. JACKSON, J. H. HAENI, D. G. SCHLOM, A. M. BALBASHOV, R. UECKER, P. REICHE, J. L. FREEOUF, G. LUCOVSKY, Dielectric Functions and Optical Bandgaps of High-K Dielectrics for Metal-Oxide-Semiconductor Field-Effect Transistors by Far Ultraviolet Spectroscopic Ellipsometry, J. Appl. Phys., 91(7), 4500 (2002), doi:10.1063/1.1456246.
- [18] A. OHTOMO, H. Y. HWANG, A High-Mobility Electron Gas at the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Heterointerface, *Nature*, **427**(6973), 423 (2004), doi:10.1038/nature02308.
- [19] N. REYREN, S. THIEL, A. D. CAVIGLIA, L. F. KOURKOUTIS, G. HAMMERL, C. RICHTER, C. W. SCHNEIDER, T. KOPP, A.-S. RÜETSCHI, D. JACCARD, M. GABAY, D. A. MULLER, J.-M. TRISCONE, J. MANNHART, Superconducting Interfaces Between Insulating Oxides, *Science*, **317**(5842), 1196 (2007), doi:10.1126/science.1146006.

- [20] A. BRINKMAN, M. HUIJBEN, M. VAN ZALK, J. HUIJBEN, U. ZEITLER, J. C. MAAN, W. G. VAN DER WIEL, G. RIJNDERS, D. H. A. BLANK, H. HIL-GENKAMP, Magnetic Effects at the Interface Between Non-Magnetic Oxides, *Nat. Mater.*, 6(7), 493 (2007), doi:10.1038/nmat1931.
- [21] N. NAKAGAWA, H. Y. HWANG, D. A. MULLER, Why Some Interfaces Cannot be Sharp, *Nat. Mater.*, 5(3), 204 (2006), doi:10.1038/nmat1569.
- [22] A. SAVOIA, D. PAPARO, P. PERNA, Z. RISTIC, M. SALLUZZO, F. MILET-TO GRANOZIO, U. SCOTTI DI UCCIO, C. RICHTER, S. THIEL, J. MANN-HART, L. MARRUCCI, Polar Catastrophe and Electronic Reconstructions at the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Interface: Evidence from Optical Second Harmonic Generation, *Phys. Rev. B*, 80, 075110 (2009), doi:10.1103/PhysRevB.80.075110.
- [23] R. PENTCHEVA, W. E. PICKETT, Avoiding the Polarization Catastrophe in LaAlO<sub>3</sub> Overlayers on SrTiO<sub>3</sub>(001) through Polar Distortion, *Phys. Rev. Lett.*, **102**, 107602 (2009), doi:10.1103/PhysRevLett.102.107602.
- [24] J. N. ECKSTEIN, Oxide Interfaces: Watch Out for the Lack of Oxygen, Nat. Mater., 6(7), 473 (2007), doi:10.1038/nmat1944.
- [25] Z. Q. LIU, C. J. LI, W. M. LÜ, X. H. HUANG, Z. HUANG, S. W. ZENG, X. P. QIU, L. S. HUANG, A. ANNADI, J. S. CHEN, J. M. D. COEY, T. VENKATESAN, ARIANDO, Origin of the Two-Dimensional Electron Gas at LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Interfaces: The Role of Oxygen Vacancies and Electronic Reconstruction, *Phys. Rev. X*, **3**, 021010 (2013), doi:10.1103/PhysRevX.3.021010.
- [26] S. THIEL, G. HAMMERL, A. SCHMEHL, C. W. SCHNEIDER, J. MANNHART, Tunable Quasi-Two-Dimensional Electron Gases in Oxide Heterostructures, *Science*, **313**(5795), 1942 (2006), doi:10.1126/science.1131091.
- [27] C. W. SCHNEIDER, S. THIEL, G. HAMMERL, C. RICHTER, J. MANNHART, Microlithography of Electron Gases Formed at Interfaces in Oxide Heterostructures, *Appl. Phys. Lett.*, 89(12), 122101 (2006), doi:10.1063/1.2354422.
- [28] N. BANERJEE, M. HUIJBEN, G. KOSTER, G. RIJNDERS, Direct Patterning of Functional Interfaces in Oxide Heterostructures, *Appl. Phys. Lett.*, **100**(4), 041601 (2012), doi:10.1063/1.3679379.
- [29] P. P. AURINO, A. KALABUKHOV, N. TUZLA, E. OLSSON, T. CLAESON,
   D. WINKLER, Nano-Patterning of the Electron Gas at the LaAlO3/SrTiO3

Interface Using Low-Energy Ion Beam Irradiation, *Appl. Phys. Lett.*, **102**(20), 201610 (2013), doi:10.1063/1.4807785.

- [30] S. MATHEW, A. ANNADI, T. K. CHAN, T. C. ASMARA, D. ZHAN, X. R. WANG, S. AZIMI, Z. SHEN, A. RUSYDI, ARIANDO, M. B. H. BREESE, T. VENKATESAN, Tuning the Interface Conductivity of LaAlO3/SrTiO3 Using Ion Beams: Implications for Patterning, ACS Nano, 7(12), 10572 (2013), doi:10.1021/nn4028135.
- [31] S. GOSWAMI, E. MULAZIMOGLU, L. M. K. VANDERSYPEN, A. D. CAVIGLIA, Nanoscale Electrostatic Control of Oxide Interfaces, *Nano Lett.*, **15**(4), 2627 (2015), doi:10.1021/acs.nanolett.5b00216.
- [32] A. RON, E. MANIV, D. GRAF, J.-H. PARK, Y. DAGAN, Anomalous Magnetic Ground State in an LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Interface Probed by Transport through Nanowires, *Phys. Rev. Lett.*, **113**, 216801 (2014), doi:10.1103/PhysRevLett.113.216801.
- [33] M. BREITSCHAFT, V. TINKL, N. PAVLENKO, S. PAETEL, C. RICHTER, J. R. KIRTLEY, Y. C. LIAO, G. HAMMERL, V. EYERT, T. KOPP, J. MANNHART, Two-Dimensional Electron Liquid State at LaAlO<sub>3</sub>-SrTiO<sub>3</sub> Interfaces, *Phys. Rev. B*, **81**, 153414 (2010), doi:10.1103/PhysRevB.81.153414.
- [34] C. CEN, S. THIEL, G. HAMMERL, C. W. SCHNEIDER, K. E. ANDERSEN, C. S. HELLBERG, J. MANNHART, J. LEVY, Nanoscale Control of an Interfacial Metal-Insulator Transition at Room Temperature, *Nat. Mater.*, 7(4), 298 (2008), doi:10.1038/nmat2136.
- [35] C. CEN, S. THIEL, J. MANNHART, J. LEVY, Oxide Nanoelectronics on Demand, *Science*, **323**(5917), 1026 (2009), doi:10.1126/science.1168294.
- [36] M. HUANG, G. JNAWALI, J.-F. HSU, S. DHINGRA, H. LEE, S. RYU, F. BI, F. GHAHARI, J. RAVICHANDRAN, L. CHEN, P. KIM, C.-B. EOM, B. D'URSO, P. IRVIN, J. LEVY, Electric Field Effects in Graphene/LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Heterostructures and Nanostructures, *APL Mater.*, **3**(6), 062502 (2015), doi:http://dx.doi.org/10.1063/1.4916098.
- [37] G. CHENG, M. TOMCZYK, S. LU, J. P. VEAZEY, M. HUANG, P. IR-VIN, S. RYU, H. LEE, C.-B. EOM, C. S. HELLBERG, J. LEVY, Electron Pairing without Superconductivity, *Nature*, **521**(7551), 196 (2015), doi:10.1038/nature14398.

- [38] D. F. BOGORIN, P. IRVIN, J. L. C. CEN, LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>-Based Device Concepts, E. Y. TSYMBAL, E. R. A. DAGOTTO, C.-B. EOM, R. RAMESH (Herausgeber), Multifunctional Oxide Heterostructures, Kapitel 13, (Oxford University Press, New York, 2012), 1. Auflage, doi:10.1093/acprof:oso/9780199584123.001.0001.
- [39] K. YOSHIMATSU, R. YASUHARA, H. KUMIGASHIRA, M. OSHIMA, Origin of Metallic States at the Heterointerface between the Band Insulators LaAlO<sub>3</sub> and SrTiO<sub>3</sub>, *Phys. Rev. Lett.*, **101**, 026802 (2008), doi:10.1103/PhysRevLett.101.026802.
- [40] R. ARRAS, V. G. RUIZ, W. E. PICKETT, R. PENTCHEVA, Tuning the Two-Dimensional Electron Gas at the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>(001) Interface by Metallic Contacts, *Phys. Rev. B*, 85, 125404 (2012), doi:10.1103/PhysRevB.85.125404.
- [41] R. PENTCHEVA, R. ARRAS, K. OTTE, V. G. RUIZ, W. E. PICKETT, Termination Control of Electronic Phases in Oxide Thin Films and Interfaces: LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub>(001), *Philos. Trans. R. Soc. London, Ser. A*, **370**(1977), 4904 (2012), doi:10.1098/rsta.2012.0202.
- [42] M. SALLUZZO, Electronic Reconstruction at the Interface Between Band Insulating Oxides: The LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> system, arXiv:1409.3098 [cond-mat.mtrlsci] (2014), http://arxiv.org/pdf/1409.3098, letzter Zugriff: 25.01.2016.
- [43] B. FÖRG, C. RICHTER, J. MANNHART, Field-Effect Devices Utilizing LaAlO<sub>3</sub>-SrTiO<sub>3</sub> Interfaces, Appl. Phys. Lett., 100(5), 053506 (2012), doi:10.1063/1.3682102.
- [44] E. DI GENNARO, U. COSCIA, G. AMBROSONE, A. KHARE, F. M. GRANO-ZIO, U. S. DI UCCIO, Photoresponse Dynamics in Amorphous-LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Interfaces, *Sci. Rep.*, 5, 8393 (2015), doi:10.1038/srep08393.
- [45] S. M. SZE, K. K. NG, Physics of Semiconductor Devices, (John Wiley & Sons, Inc. Hoboken, New Jersey, 2007), 3. Auflage, doi:10.1002/0470068329.
- [46] S. ROBERTS, Dielectric and Piezoelectric Properties of Barium Titanate, *Phys. Rev.*, **71**, 890 (1947), doi:10.1103/PhysRev.71.890.
- [47] Y. C. LIAO, T. KOPP, C. RICHTER, A. ROSCH, J. MANNHART, Metal-Insulator Transition of the LaAlO<sub>3</sub>-SrTiO<sub>3</sub> Interface Electron System, *Phys. Rev. B*, 83, 075402 (2011), doi:10.1103/PhysRevB.83.075402.

- [48] A. CHAUDHRY, M. KUMAR, Controlling Short-Channel Effects in Deep-Submicron SOI MOSFETs for Improved Reliability: A Review, *IEEE Trans. Device Mater. Reliab.*, 4(1), 99 (2004), doi:10.1109/TDMR.2004.824359.
- [49] H. POON, L. YAU, R. JOHNSTON, D. BEECHAM, DC Model for Short-Channel IGFET's, Electron Devices Meeting, 1973 International, Band 19, 156–159 (1973), doi:10.1109/IEDM.1973.188673.
- [50] L. YAU, A Simple Theory to Predict the Threshold Voltage of Short-Channel IGFET's, Solid-State Electron., 17(10), 1059 (1974), doi:10.1016/0038-1101(74)90145-2.
- [51] Y. TAUR, G. HU, R. DENNARD, L. TERMAN, C.-Y. TING, K. PETRIL-LO, A Self-Aligned 1µm-Channel CMOS Technology with Retrograde n-Well and Thin Epitaxy, *IEEE Trans. Electron Devices*, **32**(2), 203 (1985), doi:10.1109/T-ED.1985.21930.
- [52] R. TROUTMAN, VLSI Limitations from Drain-Induced Barrier Lowering, IEEE J. Solid-State Circuits, 14(2), 383 (1979), doi:10.1109/JSSC.1979.1051189.
- [53] D. M. CAUGHEY, R. THOMAS, Carrier Mobilities in Silicon Empirically Related to Doping and Field, Proc. IEEE, 55(12), 2192 (1967), doi:10.1109/PROC.1967.6123.
- [54] G. TAYLOR, Velocity-Saturated Characteristics of Short-Channel MOS-FETs, *Bell Labs Tech. J.*, **63**(7), 1325 (1984), doi:10.1002/j.1538-7305.1984.tb00039.x.
- [55] C. SODINI, P.-K. KO, J. MOLL, The Effect of High Fields on MOS Device and Circuit Performance, *IEEE Trans. Electron Devices*, **31**(10), 1386 (1984), doi:10.1109/T-ED.1984.21721.
- [56] ESPACER, kommerziell erhältliche wässrige Dispersion zur Erzeugung dünner leitender Filme auf Probenoberflächen zur Verhinderung negativer Einflüsse von Aufladungseffekten bei der Elektronenstrahl-Lithographie, http://www. sds.com.sg/products/electronics/espacer/, letzter Zugriff: 25.01.2016.
- [57] LayoutBeamer, Software zur Erstellung, Bearbeitung, Optimierung (z. B. Proximity-Effect-Korrektur), etc. von (Elektronenstrahl-Lithographie) Strukturen und Layouts, GenISys GmbH, http://genisys-gmbh.com, letzter Zugriff: 25.01.2016.

- [58] R. JANY, C. RICHTER, C. WOLTMANN, G. PFANZELT, B. FÖRG, M. ROM-MEL, T. REINDL, U. WAIZMANN, J. WEIS, J. A. MUNDY, D. A. MULLER, H. BOSCHKER, J. MANNHART, Monolithically Integrated Circuits from Functional Oxides, *Adv. Mater. Interf.*, 1(1) (2014), doi:10.1002/admi.201300031.
- [59] C. WOLTMANN, T. HARADA, H. BOSCHKER, V. SROT, P. A. VAN AKEN, H. KLAUK, J. MANNHART, Field-Effect Transistors with Submicrometer Gate Lengths Fabricated from LaAlO<sub>3</sub>-SrTiO<sub>3</sub>-Based Heterostructures, *Phys. Rev. Applied*, 4, 064003 (2015), doi:10.1103/PhysRevApplied.4.064003.
- [60] ZEP-520A, ZEON, http://www.zeonchemicals.com/ ElectronicMaterials/, letzter Zugriff: 25.01.2016.
- [61] CSAR-62, ALLRESIST GmbH, http://www.allresist.com/ csar-62-ar-p-6200/, letzter Zugriff: 25.01.2016.
- [62] Crystec GmbH, http://www.crystec.de/, letzter Zugriff: 25.01.2016.
- [63] J. A. BERT, B. KALISKY, C. BELL, M. KIM, Y. HIKITA, H. Y. HWANG, K. A. MOLER, Direct Imaging of the Coexistence of Ferromagnetism and Superconductivity at the LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> interface, *Nat. Phys.*, 7(10), 767 (2011), doi:10.1038/nphys2079.
- [64] B. KALISKY, J. A. BERT, B. B. KLOPFER, C. BELL, H. K. SATO, M. HOS-ODA, Y. HIKITA, H. Y. HWANG, K. A. MOLER, Critical Thickness for Ferromagnetism in LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Heterostructures, *Nat. Commun.*, **3**, 922 (2012), doi:10.1038/ncomms1931.
- [65] B. KALISKY, E. M. SPANTON, H. NOAD, J. R. KIRTLEY, K. C. NOWACK, C. BELL, H. K. SATO, M. HOSODA, Y. XIE, Y. HIKITA, C. WOLTMANN, G. PFANZELT, R. JANY, C. RICHTER, H. Y. HWANG, J. MANNHART, K. A. MOLER, Locally Enhanced Conductivity Due to the Tetragonal Domain Structure in LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Heterointerfaces, *Nat. Mater.*, **12**(12), 1091 (2013), doi:10.1038/nmat3753.
- [66] P. D. EERKES, Top-Gating of the Two-Dimensionl Electron Gas at Complex Oxide Interfaces, Dissertation, Universität Twente (2014), doi:10.3990/1.9789036536554.
- [67] J.-L. MAURICE, C. CARRÉTÉRO, M.-J. CASANOVE, K. BOUZEHOUANE, S. GUYARD, É. LARQUET, J.-P. CONTOUR, Electronic Conductivity and Structural Distortion at the Interface between Insulators SrTiO<sub>3</sub> and LaAlO<sub>3</sub>, *Phys. Status Solidi A*, **203**(9), 2209 (2006), doi:10.1002/pssa.200566033.

- [68] M. HUANG, F. BI, C.-W. BARK, S. RYU, K.-H. CHO, C.-B. EOM, J. LE-VY, Non-Local Piezoresponse of LaAlO<sub>3</sub>/SrTiO<sub>3</sub> Heterostructures, *Appl. Phys. Lett.*, **104**(16), 161606 (2014), doi:10.1063/1.4873125.
- [69] E. TAKEDA, N. SUZUKI, An Empirical Model for Device Degradation Due to Hot-Carrier Injection, *IEEE Electron Device Lett.*, 4(4), 111 (1983), doi:10.1109/EDL.1983.25667.
- [70] C. HU, S. C.TAM, F.-C. HSU, P.-K. KO, T.-Y. CHAN, K. TERRILL, Hot-Electron-Induced MOSFET Degradation – Model, Monitor, and Improvement, *IEEE Trans. Electron Devices*, **32**(2), 375 (1985), doi:10.1109/T-ED.1985.21952.
- [71] P. HEREMANS, R. BELLENS, G. GROESENEKEN, H. MAES, Consistent Model for the Hot-Carrier Degradation in n-Channel and p-Channel MOSFETs, *IEEE Trans. Electron Devices*, 35(12), 2194 (1988), doi:10.1109/16.8794.
- [72] D. J. DIMARIA, J. W. STASIAK, Trap Creation in Silicon Dioxide Produced by Hot Electrons, J. Appl. Phys., 65(6), 2342 (1989), doi:10.1063/1.342824.
- [73] H. WONG, Y. CHENG, Modeling of Hot-Electron-Induced Characteristic Degradations for n-Channel MOSFETs, *Solid-State Electron.*, 36(10), 1469 (1993), doi:10.1016/0038-1101(93)90056-V.
- [74] H. WONG, Y. C. CHENG, Generation of Interface States at the Silicon/Oxide Interface Due to Hot-Electron Injection, J. Appl. Phys., 74(12), 7364 (1993), doi:10.1063/1.355004.
- [75] I. FILANOVSKY, A. ALLAM, Mutual Compensation of Mobility and Threshold Voltage Temperature Effects with Applications in CMOS Circuits, *IE-EE Trans. Circuits Syst. I, Fundam. Theory Appl.*, 48(7), 876 (2001), doi:10.1109/81.933328.
- [76] P. H. LANDBROOKE, GaAs MESFETs and High Mobility Transistors (HEMT), H. THOMAS, D. V. MORGAN, B. THOMAS, J. E. AUBREY, G. B. MORGAN (Herausgeber), Gallium Arsenide for Devices and Integrated Circuits, (Peregrinus, 1986).
- [77] H. IBACH, H. LÜTH, Solid-State Physics, An Introduction to Principles of Materials Science, (Springer Berlin Heidelberg, 2009), doi:10.1007/978-3-540-93804-0.

- [78] H. E. WEAVER, Dielectric Properties of Single Crystals of SrTiO<sub>3</sub> at Low Temperatures, J. Phys. Chem. Solids, 11(3), 274 (1959), doi:10.1016/0022-3697(59)90226-4.
- [79] B. V. ZEGHBROECK, Principles of Semiconductor Devices, (University of Colorado, 2007), http://ecee.colorado.edu/~bart/book/, letzter Zugriff: 25.01.2016.
- [80] K. A. MÜLLER, H. BURKARD, SrTiO<sub>3</sub>: An Intrinsic Quantum Paraelectric Below 4 K, *Phys. Rev. B*, **19**, 3593 (1979), doi:10.1103/PhysRevB.19.3593.
- [81] W. G. SPITZER, R. C. MILLER, D. A. KLEINMAN, L. E. HOWARTH, Far Infrared Dielectric Dispersion in BaTiO<sub>3</sub>, SrTiO<sub>3</sub>, and TiO<sub>2</sub>, *Phys. Rev.*, **126**, 1710 (1962), doi:10.1103/PhysRev.126.1710.
- [82] R. A. COWLEY, Lattice Dynamics and Phase Transitions of Strontium Titanate, *Phys. Rev.*, **134**, A981 (1964), doi:10.1103/PhysRev.134.A981.
- [83] H. P. R. FREDERIKSE, W. R. HOSLER, Hall Mobility in SrTiO<sub>3</sub>, *Phys. Rev.*, 161, 822 (1967), doi:10.1103/PhysRev.161.822.
- [84] J. L. SERVOIN, Y. LUSPIN, F. GERVAIS, Infrared Dispersion in SrTi<sub>3</sub> at High Temperature, *Phys. Rev. B*, 22, 5501 (1980), doi:10.1103/PhysRevB.22.5501.
- [85] H. VOGT, Hyper-Raman Tensors of the Zone-Center Optical Phonons in SrTiO<sub>3</sub> and KTaO<sub>3</sub>, *Phys. Rev. B*, **38**, 5699 (1988), doi:10.1103/PhysRevB.38.5699.
- [86] H. BOSCHKER, C. RICHTER, E. FILLIS-TSIRAKIS, C. W. SCHNEIDER, J. MANNHART, Electron-Phonon Coupling and the Superconducting Phase Diagram of the LaAlO<sub>3</sub>-SrTiO<sub>3</sub> Interface, *Sci. Rep.*, **5**, 12309 (2015), doi:10.1038/srep12309.

# Danksagung

Schnell dahin geschrieben sind oft flüchtige Worte des Dankes und mehr aus Diplomatie als aus echter Dankbarkeit.

> Wen die Dankbarkeit geniert, Der ist übel dran; Denke, wer dich erst geführt, Wer für dich getan!

(J. W. v. Goethe)

Wahr ist, dass ich diese Arbeit nicht ohne die direkte als auch indirekte Unterstützung einiger bewundernswerter Menschen hätte schaffen können. Viele weitere haben es mir mit Freundschaft, Rat und Tat, einer Engelsgeduld und gelegentlich mit dem richtigen Maß Strenge sehr erleichtert.

Herrn Prof. Dr. Jochen Mannhart danke ich für zehn Jahre. Ich erinnere mich noch gut an die erste Vorlesung bei Ihnen. Ihre euphorische Art und Ihre
Fähigkeit zu motivieren und zu begeistern, haben mich fasziniert und faszinieren mich bis heute. Bachelor-, Master- und nun Doktorarbeit; ich danke Ihnen sehr für diese anregende Zeit, die Möglichkeiten, die Inspiration, Ihre Betreuung und Ihr stets offenes Ohr. Ich hätte mir keinen besseren Doktorvater und auch keine bessere Gruppe wünschen können.

Unermesslicher Dank gebührt meinen lieben Eltern, die mich auf meinem Lebensund Studienweg zu jeder Zeit bedingungslos unterstützt und gefördert haben. Euer Vertrauen, Eure Zuversicht und Eure Rückendeckung haben mir ermöglicht, meinen Weg zu gehen.

Kristina danke ich für jeden einzelnen Tag. Du hast alle Höhen und Tiefen der letzten Jahre mit mir durchschifft. Auch wenn neben der Arbeit nicht immer viel Zeit für Zweisamkeit blieb, hast Du mir stets Auftrieb und neuen Elan gegeben. Herrn Prof. Dr. Jörg Wrachtrup danke ich für die Bereitschaft zur Erstellung des Zweitgutachtens. Sie haben sich nach nur wenigen Gesprächsminuten entschieden, diese Arbeit auf sich zu nehmen, die naturgegeben mir mehr nützt als Ihnen. Dafür danke ich Ihnen sehr.

Meinen guten Freunden Georg Pfanzelt, René Berktold, Iman Rastegar und Hans Boschker danke ich aus tausend Anlässen. Die Diskussionen (ob wissenschaftlich oder nicht), die Unterstützung, das Lachen und das Feiern gehören zu den schönsten Erinnerungen an meine Promotionszeit.

Rotraut Merkle danke ich für Ihren aufmerksamen Blick auf den Projektverlauf. Du hast meine Arbeit stets mit großem Interesse verfolgt und warst mir immer eine hilfsbereite und aufgeschlossene Ansprechpartnerin. Dafür möchte ich Dir danken.

Für die ungezählten Male, bei denen ich auf Unterstützung und Wohlwollen hilfsbereiter Kollegen zählen durfte, möchte ich mich ebenfalls bedanken. Jürgen Weis, Sie haben mir den Zugang zu JEOL und Reinraum eröffnet, ohne den meine Arbeit nicht möglich gewesen wäre. Thomas Reindl und Ulrike Waizmann danke ich für die unermüdliche Hilfsbereitschaft bei allen kleinen und großen Problemen im Reinraum und bei der EBL. Marcus Rommel bin ich sehr dankbar für die Starthilfe, die er mir in Sachen EBL gegeben hat. Ich danke Renate Zimmermann, Manfred Schmid, Ingo und Marion Hagel für all die Male, wenn ich nicht weiterkam und schnell und unkompliziert Hilfe brauchte. Dasselbe gilt für Wolfgang Winter, ergänzt um Dank für den alljährlichen Aprilscherz. Außerdem möchte ich Gennady Logvenov, Benjamin Stuhlhofer und Yvonne Link für die stete Hilfsbereitschaft bei der Probenprozessierung danken.

Allen *Mannharts* danke ich für ihre Aufgeschlossenheit, Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft. Mit Euch hat mir das Arbeiten stets viel Spaß gemacht. Ich bin glücklich und auch ein bisschen stolz ein Teil Eurer Gruppe gewesen zu sein.

Ich danke dem Max-Planck-Institut und der Universität Stuttgart für die Möglichkeit zur Durchführung dieser Arbeit. Mehr als den Institutionen jedoch, möchte ich den vielen Menschen danken, die dem Max-Planck-Institut und der Universität Gesicht und Charakter geben. Anhang: Rezepte

### **R1** Grundsätzliches

An dieser Stelle sollen einige Grundsätzlichkeiten festgehalten werden, die in den folgenden Beschreibungen vorausgesetzt werden, ohne sie dort explizit zu erwähnen. Die letzten drei Punkte sind fast zu selbstverständlich, um sie hier aufzuführen, und doch halte ich es angesichts mancher Erfahrungen (leider) für notwendig.

- Bei der Verwendung von Isopropanol (IPA), Aceton, H<sub>2</sub>O, etc. ist immer auf höchste chemische Reinheit zu achten.
- Lösungsmittel/Flüssigkeiten (IPA, Aceton, Remover, Entwickler, Lacke, etc.) werden niemals wiederverwendet oder Restmengen zurückgefüllt. Das Zurückfüllen von unbenutztem Lack aus der Pipette in den Vorrat sollte körperliche Strafen nach sich ziehen oder zumindest einen Entlassungsgrund darstellen!
- Es sind stets saubere Behältnisse (Bechergläser, etc.) sortenrein zu verwenden. Sie sind vor der Verwendung dennoch auf Rückstände/Verschmutzungen zu überprüfen. Saubere Behältnisse sind vor der Verwendung dreimal zu spülen (H<sub>2</sub>O oder IPA oder Aceton, je nach typischem Inhalt und wenn möglich mit Ultraschall) und anschließend mit N<sub>2</sub> auszublasen.
- Das Herausheben der Probe aus einer Flüssigkeit geschieht stets unter Zufluss derselben oder der nächsten (bei Überführung in ein weiteres Bad), um eine Anhaftung auf der Oberfläche schwimmender Partikel zu vermeiden.
- Das Trocknen einer Flüssigkeit auf der Probe ist eine erhebliche Verunreinigungsquelle. Als letztes Bad wenn möglich IPA, sonst H<sub>2</sub>O verwenden und den Flüssigkeitstropfen mit starkem N<sub>2</sub>-Fluss (mechanisch) von der Oberfläche blasen, nicht einreduzieren.
- Es sind stets geeignete Handschuhe zu tragen.
- Die Pinzette ist immer sauber.
- Der Arbeitsplatz ist immer besser zu hinterlassen als er vorgefunden wurde.

### R2 Standardreinigung

Die Standardreinigung ist eine einfache, aber wichtige Routine bei der Probenprozessierung. Das Verfahren sollte vor jedem Prozessschritt durchgeführt werden, es sei denn, triftige Gründe sprechen dagegen.

- 1. Reinigen in Aceton und Ultraschall (mind. 5')
- 2. Reinigen in IPA und Ultraschall (mind. 5')

#### **R3** Substratterminierung

Die Ti $O_2$ -Terminierung der SrTi $O_3$ -Substrate ist von essentieller Bedeutung für die Qualität der späteren LaAl $O_3$ /SrTi $O_3$ -Heterostrukturen. Daher ist bei dieser Prozedur die Einhaltung einer standardisierten Routine unerlässlich.

- 1. Sanftes Polieren der Substrate auf Linsenpapier unter stetigem IPA-Fluss
- 2. Reinigen in Aceton und Ultraschall (10')
- 3. Reinigen in IPA und Ultraschall (10')
- 4. Reinigen in  $H_2O$  und Ultraschall (30')
- 5. Ätzen in gepufferter Flusssäure (12,5 BHF) und Ultraschall (30'')
- 6. Löschen in  $H_2O$  (1. Stufe) und Ultraschall
- 7. Löschen in  $H_2O$  (2. Stufe)
- 8. Löschen in  $H_2O$  (3. Stufe)
- 9. Übergangsbad in IPA
- 10. Zügig abtrocknen und in den Rohrofen überführen
- 11. Unter kontinuierlichem  $O_2$ -Fluss (250 sccm) annealen:
  - a) Aufheizen bis 1000 °C, Rate: 250 °C/h
  - b) Verbleib bei  $1000 \,^{\circ}\text{C} (2 \,\text{h})$
  - c) Abkühlung bis RT, Rate:  $-250 \,^{\circ}\text{C/h}$
- 12. Oberflächenanalyse mittels AFM

#### **R4** Markenherstellung

Das Markensystem stellt die lithographische Grundlage aller folgenden Prozesse dar und sollte mit größtmöglicher Sorgfalt erstellt werden. Auch sind Verunreinigungen der Probenoberfläche noch strenger zu vermeiden als dies stets der Fall ist.

- 1. Belacken mit PMMA (7%, 200 K), Lackschleuder: 6000 rpm (30'')
- 2. Ausbacken auf der Heizplatte bei 160 °C (4')
- 3. Belacken mit PMMA (2%, 950 K), Lackschleuder: 6000 rpm (30'')
- 4. Ausbacken auf der Heizplatte bei 160 °C (4')
- 5. Belacken mit ESPACER 300Z, Lackschleuder: 6000 rpm (30")
- 6. Belichten (JEOL 100 kV), Pitch: 10 nm, 5 nA,  $D_0 = 2000 \,\mu\text{C/cm}^2$ , Proximity-Effect-Korrektur (PEC)
- 7. Entfernen des ESPACER 300Z in  $H_2O(5'')$
- 8. Entwickeln in MIBK (40'')
- 9. Löschen in IPA (15'')
- O<sub>2</sub>-Plasma (kleiner Verascher: 0,3 Torr, 200 W, nicht direkt im Plasma, 15") zum entfernen von Lackresten aus den entwickelten Bereichen
- 11. Zügiger Einbau in Aufdampfanlage, Abpumpen
- 12. Aufdampfen von 6 nm Ti (Rate: ~ 1 Å/s) als Haftvermittler und 60 nm AuPd (60/40, Rate: ~ 2 Å/s)
- 13. Einweichen in NEP bei  $65 \,^{\circ}\text{C}$  (60')
- 14. Lift-Off in NEP, wenn nötig Ultraschall, wenn nötig NEP- oder Acetonfluss
- 15. Spülen in Aceton
- 16. Spülen in IPA

#### **R5** 2DES-Strukturierung

Die Strukturierung der 2D-Elektronensysteme ist ein wesentlicher Aspekt bei der Probenherstellung. Bei frühen Proben wurde ein Positivprozess verwendet, wobei alle umliegenden Areale der später leitfähigen Bereiche belichtet werden mussten. Da dies dort zu unerwünschter Leitfähigkeit führte, wurde der im Folgenden beschriebene Negativprozess entwickelt.

- 1. Belacken mit PMMA (1,5%, 950 K), Lackschleuder: 6000 rpm (30'')
- 2. Ausbacken auf der Heizplatte bei 160 °C (4')
- 3. Belacken mit HSQ, Lackschleuder: 6000 rpm (1')
- 4. Ausbacken auf der Heizplatte bei 90 °C (1')
- 5. ESPACER 300Z haftet sehr schlecht auf HSQ, daher Aufdampfen von 5 nm Au oder Cr als elektrisch schirmende Oberfläche.

Bei dem folgenden Schritt die Probe nicht unnötig lange im Vakuum belassen, da der HSQ nachhärtet. Die Entwicklungsdauer muss daher ggf. an die Belichtungsdauer angepasst werden. Ein Überentwickeln ist – in vernünftigem Rahmen – kaum möglich.

- 6. Belichten (JEOL 100 kV), Pitch: 10 nm, 5 nA,  $D_0 = 900 \,\mu\text{C/cm}^2$ , PEC
- 7. Entfernen der Metallschicht in KI-Lösung (für Au) beziehungsweise Cr-Ätze (für Cr)
- 8. Entwickeln in MF-322 (ca. 2', ggf. länger)
- 9. Löschen in  $H_2O(30'')$
- 10. Entfernen des ungeschützten PMMA mittels O<sub>2</sub>-RIE
- 11. Deposition von ca.  $20 \text{ nm} \alpha$ -LaAlO<sub>3</sub> mittels PLD
- 12. Einweichen in NEP bei  $65 \,^{\circ}\text{C}$  (60')
- 13. Lift-Off in NEP, wenn nötig Ultraschall, wenn nötig NEP- oder Acetonfluss
- 14. Spülen in Aceton
- 15. Spülen in IPA
- 16. Epitaktisches Wachsen des restlichen Gatestapels (inkl. 10 nm abschließender Au-Schicht)

#### **R6** Gatestrukturierung

Die Herstellung der Gate-Elektroden erfordert die höchste laterale Auflösung aller vorgestellten Prozesse. Daher wird für die Lithographie ein *undersize-overdose*-Ansatz verwendet, was bedeutet, dass die Strukturen kleiner definiert, jedoch mit höherer Dosis als gewöhnlich geschrieben werden. Auf diese Weise lässt sich der Lack-Kontrast virtuell erhöhen. Die Strukturaufweitung entsteht einerseits durch die erhöhe Basisdosis, andererseits durch die anschließende Plasmabehandlung. Für den im Folgenden beschriebenen Prozess hat sich die Kalibrierung

$$d_{\rm res} = 1,06 \cdot d_{\rm def} + 42 \,\rm nm$$

mit der definierten Strukturbreite  $(d_{def})$  und der resultierenden Strukturbreite  $(d_{res})$  bewährt. Der Prozess lässt sich daher nur für Gates mit  $L_{G} \gtrsim 50 \text{ nm}$  verwenden.

- 1. Belacken mit PMMA (3,5%, 200 K), Lackschleuder: 6000 rpm (30'')
- 2. Ausbacken auf der Heizplatte bei 160 °C (4')
- 3. Belacken mit PMMA (1,5%, 950 K), Lackschleuder: 6000 rpm (30'')
- 4. Ausbacken auf der Heizplatte bei 160 °C (4')
- 5. Belacken mit ESPACER 300Z, Lackschleuder: 6000 rpm (30")
- 6. Belichten (JEOL 100 kV), Pitch: 8 nm, 5 nA,  $D_0 = 1067 \,\mu\text{C/cm}^2$ , PEC
- 7. Entfernen des ESPACER 300Z in  $H_2O(5'')$
- 8. Entwickeln in MIBK (1'30'')
- 9. Löschen in IPA (1')
- O<sub>2</sub>-Plasma (kleiner Verascher: 0,3 Torr, 200 W, nicht direkt im Plasma, 15") zum entfernen von Lackresten aus den entwickelten Bereichen
- 11. Zügiger Einbau in Aufdampfanlage, Abpumpen
- 12. Aufdampfen von 30 nm Pd (Rate:  $\sim 2\,{\rm \AA/s})$
- 13. Einweichen in NEP bei  $65 \,^{\circ}C \,(60')$
- 14. Lift-Off in NEP, wenn nötig Ultraschall, wenn nötig NEP- oder Acetonfluss
- 15. Spülen in Aceton

- 16. Spülen in IPA
- 17. Ar-Ionenätzen (Ätz-/Kühlintervalle: 10''/20'') zum Entfernen des umliegenden Au: Die Ätzrate von Au ist etwa 7× so hoch wie die von BaTiO<sub>3</sub> und die von Pd etwa 5× so hoch. Zielt man auf einen Abtrag von 12 nm Au (ca. 120% der Au-Dicke), wird es zuverlässig entfernt und dennoch nur weniger als 1uc BaTiO<sub>3</sub> abgetragen.

#### R7 Herstellung der Kontakte ins 2DES

Die Herstellung der 2DES-Kontakte ist der invasivste der hier vorgestellten Prozesse, da hierfür mittels Ar-Ionenätzens Vertiefungen bis ins  $SrTiO_3$  getrieben werden müssen.

- Belacken mit CSAR-62 durch einen Filter, zur Vermeidung von Inhomogenitäten; Lackschleuder: 3000 rpm (1')
- 2. Ausbacken auf der Heizplatte bei  $150 \,^{\circ}C(3')$
- 3. Belacken mit ESPACER 300Z, Lackschleuder: 6000 rpm (30")
- 4. Belichten (JEOL 100 kV), Pitch: 10 nm, 1 nA,  $D_0 = 225 \,\mu\text{C/cm}^2$ , PEC
- 5. Entfernen des ESPACER 300Z in  $H_2O(5'')$
- 6. Entwickeln in AR 600-546 (1')
- 7. Löschen in IPA (30'')
- 8. Ar-Ionenätzen (Ätz-/Kühlintervalle: 10''/20'') mit einer Zieltiefe von 10nm bei SrTiO<sub>3</sub>-Ätzrate.
- 9. In-situ: Transfer in Elektronenstrahl-Verdampfen
- 10. Aufdampfen von 10 nm Ti (Rate:  $\sim 5 {\rm \AA/s})$
- 11. 10' Abkühlpause
- 12. Aufdampfen von 10 nm Au (Rate:  $\sim 5 {\rm \AA/s})$
- 13. 10' Abkühlpause
- 14. Aufdampfen von 10 nm Au (Rate:  $\sim 5 {\rm \AA/s})$
- 15. Einweichen in AR 600-71 bei  $65 \,^{\circ}\text{C}$  (60')
- 16. Lift-Off in AR 600-71, wenn nötig Ultraschall, wenn nötig AR 600-71- oder Acetonfluss
- 17. Spülen in Aceton
- 18. Spülen in IPA

Anhang: Punktspreizfunktionen

#### Anmerkungen

Die Dateien der Punktspreizfunktionen (PSF) sind ein wesentlicher Bestandteil der verwendeten Prozesse. Um die Verfügbarkeit dieser Dateien und damit Reproduzierbarkeit für nachfolgende Wissenschaftler sicherzustellen, habe ich mich entschlossen, die Datensätze in den Anhang aufzunehmen. Diese sind:

P1: PSF zur Korrektur der Markenstrukturen

- P2: PSF zur Korrektur der 2DES-Strukturen
- P3: PSF zur Korrektur der Gatestrukturen
- P4: PSF zur Korrektur der 2DES-Kontaktstrukturen

Die PSFs liegen bei ihrer Verwendung numerisch approximiert als Textdateien vor und dienen bei der Vorbereitung der jeweiligen Lithographieschritte zur Berechnung der *Proximity-Effect*-Korrektur. Da die enthalten Wertetabellen aufgrund ihrer Länge für den Druck ungeeignet sind, wurden die Dateien zu .tar.bz2-Archiven komprimiert und anschließend mit base64 wieder in ein druckbares Format umgewandelt. Um die PSF-Ausgangsdateien wiederherzustellen sind folgende Schritte notwendig:

- 1. Kopieren des **gesamten** Textblocks (ohne Seitenzahlen und -umbrüche, die notwendigerweise durch  $LAT_EX$  eingefügt wurden) in eine Textdatei
- 2. Mithilfe des Programms base64 und dem Parameter -d die Textdatei in das .tar.bz2-Archiv zurückverwandeln
- 3. Das .tar.bz2-Archiv entpacken

Unter Linux genügt für die Schritte 2 und 3 der Einzeiler:

```
base64 -d Textdatei.txt | tar xj
```

Die nachfolgend abgedruckten PSFs wurden von Thomas Reindl, Ulrike Waizmann und Andreas Gauß berechnet.

#### — P1: Marken\_PSF.tar.bz2, base64-kodiert —

Q1poOTFBWSZTWRh4jzYAK+t/mPAyBCBAA3/gAQJYAOJPntAEAACAAAhgLh77yJBrU+vpmzaFSJmcAaWKEVW+562z0HdHnO6qUl3s891SPAePF7wrrCe26aqnDtO 2aligk3AAAntbLPepQ6WVd7zvl497vU1rmz21extwDzurzaMund7gauuNzk2wuz1VdfeQ1PQAKJU9RoMRk6QxBiKn7QYk1VUMAAmAAA0yA1RSQ1NMBGhkaAYanh CaS1FAGIAMgZMJFJqT2kaZTTeoBBGnq2PQPUEp+qUEySU1DTQAABj9d7raIzigLZqH+vcZ798kG7hpUAASSmACZmdbmcrPGWcMzzn9cZcqjNas+uFmdf1KANN CaS1FAGIAMgZMJFJqT2kaZTTeoBBGnq2PQPUEp+qUEySU1DTQAABj9d7raIzigLZqH+vcZ798kG7hpUAASSmACZmdbmcrPGWcMzzn9cZcqjNas+uFmdf1KANN CaS1FAGIAMgZMJFJqT2kaZTTeoBBGnq2PQPUEp+qUEySU1DTQAABj9d7raIzigLZqH+vcZ798kG7hpUAASSmACZmdbmcrPGWcMzzn9cZcqjNas+uFmdf1KANN CaS1FyViggZGHuq1AEmKIGmBeL4pBbmOMCOMBZCXAWOCCI sjDGKAkJWALtZrLMZZ0y6d97Rdrp1Emecba+vPUZ045S1WcIztArWhonbMcKtdMu Otzhx3tw5+bmWoArUAEUQiMIHUtIGkWQAj2KIGECSIGqkAYQLIJGmSBXLTG2sIFco3NkRZvnzc+d7mq8ZqrCiTnbSzXbLijAMq4YZbZ5u9vi85u2ds1qtjIZy24 arjtYyi55hGMmJDEwMb8WAm7cddNo3TdWMbKhFcPGXBzgcrQ2rLNW2OHWcrLSZpk6FK/OQJKIAGhhJhYOGaMEcosCT+s/Tp209czWfpwcojgZazWEQQCH2HYW2U0JODbbCJQVGWF m7zVLD7VpaL0ZbqJj2CMs9qTxqz7yrSgSeNKZ7q2x0SIIuY6eu8spNttuH7VmAJNW1yEiQSQV3dE7mSTBHTIKrebzbbbbSqeDhyggVFLAOCjKR1QNNVbma7 27u7vJ1bSUUTRjNKBSDG18Z+UKWQg1U2(kasZuSTd3u7u70aQs03RIRIMGA52amWyatKHttsVY2OoMV+UisqNTF0GOUXIxVWZbbbkrc1yrMSNARoNVk5M HT05mMzM51ZeKsazuynn029jDNeLMVm1fG9L0qEq4kRVI4uHLqqrE222/0sAIMY6CSKKsyXzFSj12i223u7u7sjkr14VRxHz]okEU5CCCNJUkrd7u7u7tYCQ IMSCCdeyy6VEKtTJAJQKtDE+MUWcIykyFm7Uq97u7u7vaRcdNEHjPA1NSDSqTG3u7u7u7u623K5cxC0VKX+i5g6WUm1223BZDLV5MTMTikjPSQDiiWmq7AxOV IFdyhBlb3YzsUImsjN4kVqcJzupWdBlzkrLuqMgk4m222ZbMtVTID1Es2VfpVSoJG7rKbbbc3dbclRWHrdgK2xdSK5vQ7uA4xRyK5QZZZbbbbF73bvRMJCgImJraqLk1EsQLf7dtttsCdt0Zgqdqk+Y13VsRaeKSULMTMTikzJSX3d4KSPybK6vSYSG9TNvmdQ GRcum9LBUC173d3d3eUVwkdK5VQ4x4xKSQZZZbbbbYF3bvRMJCgImJraqLk1EsQLf7VtttsCdt0Zgqdqk+Y13VsRaeKSULM1kjJLLy8mmCOC01YSabo IF dyhBiÓYeJUsmajMu4Vkaolzup4dÍjzrLiqMgk4m2225mMyTÖn\_IEszVfyÖSJOT7Kbbb3dbclRWHZgko4/ktNqU02vd3d3deKspBybXi6wäYSGPNiVsmdJ GRum9LBUcl73d3d3eUVwkdK5V0qx4xRykSQ2KZ5bbbbYF3bvRMJCgImJraqLk15eEQLq7OtttsCdt0ZgdqR+Y13VsRaeW5Vub1ikjILJvBurCOol0Y6abo 9dQK1F2Kzsv1mTtjpusq73d5tvDpw3d1wF02SVn11VW7uZvTu7upuPaWL1qo7XW6T4TM1uZm93d3d1iZpKZiclc45b737f2tx95x3/RZn/qyv4WszDOCIMM DAgJMAQhJH7NASREERERFELS2tYYGGFBRCGGEUUUWHF7uUMiiuwoosKK1NojIZqWRHfn7tf296u1GXzdyGW+bn4uGfeduFwy1dsbthRRYZbu9stfs1XK1HFh1 Ju4UX5+frv51bn1E5bG7d7ucl1vzbphP05GRAEEXGTWNTCGTCGT4TEDDAKH4lql1lGK2ue94VZdxurvvHDDD1drvvduIzxtGrN497nDHS9754tVfvz71136283 cDJvkJWKR2TI51+xRj6fxP8g1j0wF6EA/QgNj45PCEvC5+iTTQFINSR6tAT0yD9TxgEEXfSWT9VWgm+hLmmHO1nrD4eoLDG1MCCKLxELNJZT6eZQPF8Xg ZaMUFNQ1sdBNL7BbqUCkLnaEyuuiKyS601KSDgfic5VjjSyx2MtzOFGRB3KKUbqFEPN2qIXiyK2tuj2JHDHG94rKhEGMuZBD4Qroq+uN2+rvFhAS2UEilqn gNog+aGCShA5ey52Tp1BE+8nFmSg0NNdox3d2UJdNa1eW2RaJ-rYgAaYDHvD1+q2sEVQmUF9RLrCh6kF10sr1BoltA5Rmn0k50yFrd15u352F+gCBpECIN/n Z81j1NE7r448558xz8Lz8AAACS1Lebu92MbC2D2CHL:LDNBtxRoi22V2YzVWbsS6vzEGTCH+1J72P9VKR2uFc1+8x+c5wA6JS1qqqWhnyKgpChC2da s0Yu8ep1+/KGFUKikbUmd1PoM3K1jzfjBV+UMNPNLCUu0M6mavr2fcHCPNZF511-centKTsMWBjCpErKVVxSmT5Dp1mdda1CyVQt1GzEoarsHDk1+VaqFYG qi1DVLxnnWJ0je+ccHD0P06piyT2DBtE+8D223LzNXX39JpenK7DBe5h515V4dYjUTX9ZzgKCL0g55SNAM0AJFve4qAcRS8kAKS9C41jahisbaQ H15S47JSBIJU1MkjabBBvvb+sYQ21MEH3kyDCFy11hRBdTaFILMbNFA4gjmzdqxhR1062mweRBEkkpL480U2Y+H7EOS1w7rfVZ8utEg1+YY1J4+DEC1FVACf Pp7iaQ3215165VRC6Wj85zakyjyEv9KNN1A3HUE601UgC1inL1p1BQDxqAkThJAErCAGP4WJMRiyYR3vVUfXi14y70/SN1071zfRzcosh45QBH4 rxF2QmOcvU/uA9p471hD7bYwekbbzzsR8/14i1ECa1L2PEM6JrGVDe4OnfapwG0RGjQPhpBgZabtdrvkPJatcdTgim2Ag7bhAL3Wc47S8AXSVPyWK NX444KF4gfgZbAAAPfzjrzz35+fnvvVHfx1779777vkPuKUNKyC0NxHvc1M080WR6tv87dpd7Mg+5/Sv1Tv03HF16057431JqrUKWF112424bvyKK NX444KF4gfgZbAAAPfzjrzz35+fnvvVHfx1779777vkPuKUNKyC0NxHvc1M080WR6tv87dpd7Mg+5/Sv1Tv03HF1605743U13QLee7c1u42XbvyKK NX444KF4fgJgZbAAAPfzjrzz35+fnvvVHfx1779777vkPuKUNKyC0NxHvc1M080H80K6tv87dpd7Mg+5/Sv1Tv03HF16057431JqrU11KKMfve41Mps1LJnV 7aNoEfdNN9BS7kF0L0C6K3U3UWTQ25bqU3kV2j0 iii qa Maabork Konogeko Dezi Arra Marka Mar

(Kodierte Punktspreizfunktion – Für Erläuterungen, siehe S. 105)
## P2: 2DES\_PSF.tar.bz2, base64-kodiert

<text> In Third (F) (Name of Control (Name qyMUPwH7s9alez5aTtD7oMVvdWROaVtS1YoLfp9IitGfLrIscoQXvGPLsfdUXjm5m1Y/nGNeoPHtxF5e3FRCmfvLYivui9PKaNuje+h0Y3je8z62Qf3Fg4spjXB

j8vRbMZK9IIqI937PRui9jthcUjA2tvNcBvfdaamiiquchPuVQuF8HM4DqnavJ6ht/qHUfTUa37vesdUre99aFMRAE9r8W4edJYm/h6bd9N1PFUfvt/tK6/Va0z zFLdW0rjYFvKGV/v1AVgDP78Yre9Cgzffoqqn4T976dbiJMgKcbzvUkeWbuupdLIF/rpKXILGLi2p//2ChP3eoOIi4dff3EL/SP+20AJm8SDRcKuUNSIY6AT jRu/dmlYEMup2bUQBenmtJOTRzar2113ou6c2f2vtUHItog9mer657K8V9303v9jlUVUKLuC2r9bcuBqdqittVUVVLVVIVJVb1gUStpam29vf7Re FG2VEI1yC3zRQ0zK53m8++zHR1zH9hVsOH+p+3yr2Fe6Lu8cZF9MdCg/1WkUp87gaEZzflq9phu22YHdK0YFXL1QKdUJQgsa83t6TenL8Ym5KvtL3BoXANITN3 BPMT50Ab6D0W/FLp91/W672yHmb+g1Hrz57K4d2xkdeEZW/t4vVueKqZ/LlocaCV+2kjnVticscvUUMpEV/v38KoiqBD103Ge9Eve+uPVgih1/WfVmffbW P425W/f58vztex+2U/k4c0TperH+/019K10jF17g2QpJLPTdc19H19cbJKVTL0cmUUQ6FBVD3dByOprhS91kx3pdKvtgkK2f16q331bqvATdP2Vyc9fk tHtYYEBT3LVqjCC8bS3uumD0Yb6u5LmD5js51pTyC2QpJLPTdc19H19cbJKVTL0cM0dFBVD3dByOprhS91kx3pdKvtgkK2f16q331bqvATdP2Vyc9fk CA33fCG7J3UEJ5VruccT0NuH6hD5BarcamagUzL2ncx61bFj3CQpJHt05209HkaUAptrK1kgWPf5K4/KDNzs2PKH571ZXb6q3dzBav+1 OpFenHQXasen4CmUNk5dHa7tVD6ezfa+eLt5qduUt0mvUQL95Ubfry1TgeE23aqptMckWzgkZdp1atk3pdKvtgkK2f10q331bqvATdP2Vyc9fk ko33fCG7J3UEJ5VruccT0NuH6hD5BarCamagUzL2ncx61bFj3CQpJHt05209HkaUnDFtkZGg1a2VDrtK1kgWPf5K4/KDNzs2PKH571ZXb6q3dzBav+1 OpEFenHQXasen4CmV7DFq3VsU47oV2L61Fbt1bG2U3CTFhk+vvVA8n-/f1gsc4jb6do3VhkveZaH0cdgKBBbmDVv2LU2m+CUU33RdKVDWmRabFxD62fZWJ y0dbbnT1C61bXTRXFS9FmEK5pp37r02EXuy1KNN0ATV4f7audDbKSDVDF2zSg13szc7WLMrzF6ZkMz3d223e0GVL01Ft72cg0A3fXse4/JXUE46K2 y0dbbnT2K859ZV2KBWxXQFVEN7VH4HVyU47zf1QFt59g1Tbb125GFg3Y21XbF/jc1C47ZXu69d98Sb5m12KtU023Rb00C92xg14P42pa3905KS0FU031sV9NmRabFxD862fZWJ y0dbbNT2K85997Vdg1fv0ji4R706ZWJL4X1z1LzNX0R23hfbefD2LA1am2Qfc+p5Kd1AzRbYP8maPLavKe3P8Sb5m12KtU023Rb00C92xJF42p3905NSK05W03BSK05W0 2 ag6MR. OY3uiJqqJDED4D76p/L6GLP7Tk/Rt/eGfH45eVs6EN1cjCFYjXIdv5e4+bBlrn9IPXcL4MI2w/QU14UmLbVnAKQL8lfigmY/GuAz5duSlt+iauxubd TxbVkdV3gLE7eZAbtZNuVD6letbo2Vr7a6jziZbCKRnJrxp+v2wefmgobJPo8K34/YV9Z75qWWe7nx6qix17V45QuQGGEvHETFbJ5sJEK9h0qLEzQqIWN K4rzpeUL2VmjHEG47VcgAL3BYL1Buwlnchbqz4dbYX1jsBNTttpZivGvw3RXfllPj+bpKlkJHK2/VvepAXjvhy+lpT2YxUFz+rfH6xQ65JV02AitjERD3Z q8rIOmzEcbLVbVrJRs11P5xyZbT2dFWW7nx6qix17Vs4DguQGEsvHETFbJ5sJEK9h0qLEzQqIWN K4rzpeUL2VmjHEG47VcgAL3BYL1Buwlnchbqz4dbYXAjSBNTttpZivGvw3RXfllPj+bpKlkJHK2/VvepAXjvhy+lpT2YxUFz+rfH6xQ65JV02AitjERD3Z q8rIOmzEcbLVbVrJRs11P5xyZbT2dFVAJW1V1D1D5VxUFz+rfH6xQ65JV02AitjERD3Z q8rIOmzEcbLVbVrJRs11P5xyZbT2dFVHEFbJ5sJEK9b0qLEzQqIWN trxHf1ye/qqMq37T1p2erKZ4U+bbVvmy/KzavDa1MsykDVLTz7d4TULzZHaW3RpvHEuTra6Z9+Hk/X9nfbLYnJqyH1ojODSMncy08vhB7M7aid+90AXDup4n fot+YVbHv1XU7SsJSE3IBAaGjUdV221LTamoGoBBqqxs8IXY9d10CVe4wrmw7wbj0mTdn80cVCVZf3szJN4oyre4USLit+r0dAye27dFF5xV3ZZCJG4KFgk (LkUVsepEsty12002) tryD1D10tH30cVCVZf3szJN4oyre4USLit+r0dAye27dF5xV3ZZCJG4KFgk (LkUVsepEsty12002) tryD1VV1SV24FYRLXBBF0R33gJ0+S36qzazm@e8kblnRmgfUv8svja9YHTEFt/0AFPSK1kWUs eEpwf3z0wfIK0C4hVZHVDFLm6cD5nGLm19F2xSNB3QHMUZH6ky0s07S7YCh00sIKu04Pw2xbnlCr1eMKu0tTyu2hsk9vjLeFEXfr96yy7+nupDYdv3xrsk9Gak (LLL1LVC4VV2ASM9VLDFLm6cD5nGLm19KSvnD4a386Gm) nAKuL1tUEF9Nyoq01NNWeStJGButX08NB03QH4MUZH6ky0s07S7YCh00sIKu04Pw2xbnlCr1eMKu0tTJ1XFcWUIXQ7cJ1k59V1bm19KSvnD4a386Gm) nAKuL1tUEF9Nyoq01NNWeStJGButX08NB03H4MUZH6ky0s07S7YCh00sIKu04Pv2xbnlCr1eMKu0tTJ1X7cJL9K9y7+nupDYdv3xrsk9Gak (LLL1L2VVU1xabzK9vjLeFEXfr96yy7+nupDYdv3xrsk9Gak (LLL1L2VVU1xabzK9vjLeFEXfr96yy7+nupDYdv3xrsk9Gak (LLL1L2VVU1xabzK9vjLeFEXfr96yVU+0Dtr1kF8d2+FTK3C4B7k1Qqdf14yQG2AJ1LF5d4Z42+000LV1v1xabzK9vjLeFEXfr96yY7+nupDYdv3xrsk9Gak (LLL1L2VVU1xabzK9vjLeFEXfr96yV1+nubJK8xDUA386Gm) nAKuL1tLE78Nyoq01NNWeSXIGButX08NB03HWBUL2H6ky0s07S7YCh00sIKu04Pv2xbnlCr1eMKu0t1X1Qf2d11kS9V1dm3xrsk9Gak (LLL1L2VVU1xabzK9vjLeFEXfr96yV4mazW1WL-1cbm4X2WM2W2Xb10L1HK59V1U1X1CF4F2xaUxw2W549VV1WVL-1cbm4XWM2W2Xb10L1HK59V1U11XF54Z4UL2KA8W914M11YF5cWU1XAG7UL1LcSW5V1M1XZMUU1x5W2DV1V4MazW1WL-1cbm4XW 1014005W/UbUGNURPCRAN/SANIIARIBETFGUIVSK29/11022F4/1Ka9V2+udr2VUXJLJ1/rqfHP2H46EDF0WCGUDV72499LETUX4V2LbTgU5q6V5uKt BitHUDuSo5xgLyvT4nd55UgFmokt6ba7s3U9FUBB9x5V0QraPWOKD28/Vfs2afoPd7SNFThdQcdeFP5pz2BHUzc17x3d0XPULDMILti084G1jd4k0Ve028E 8zd5JntXeG26v161dkzYvWiJeDt1vnx9JHHjKlL31e0d+U86jcoz1YvRpD9bFB1VVYKHJZGPq239AW86jA4NPbtKs+7m/F57W7enPep110RJ2ROmaq3x0VmZHR 98K6XjkVnwVFis9ES9nL1d37pje46VPpuTh1rX+35d4serV9uCVpzVUIV1T0NzTPYB6NHCSJtKLc8yF0xD9nM9v56VVQLa/cd+F29988VgR6RsxYvynjm412W 9k1b4qXosTs40Nd544fpvdHJJ9FuvTsdPV5zemF2EJXG2NzQVqdT3RhoxjvrJy3d8Kws7d/7KXk5+rs256+/W3TiBzcoEP9+8/CtArqc5Vr1L0Wzq0J9TjLo/1 8pkUHHtiuTpyN3g+EVqg997tNH+K2phzRmmjpzusB6t01T+ty1XLKj9a73vDS/Wv1xJ9vWDunGi8BXdbdAn93A9Cd1cZ7bV9AHLCbt0xENVW4dcqyvDDFF1wxY gB54KjY00VhuQ4Q04F7UJ4VYKL4bu1xD17g4f11UuF256MMfC+xmDUrdhXxHNYS6K+1awryeOP2zuIZ7vtFn2L7VtF14/WYTG3uj+PHR4TWR3UEcedr pmj+4ocKQU1CphmAGbVJHbn68m30QTzhT5Vzq1fQ06111x1vzpF0rFPHKNBpLNnL1+0PM9sx+3v3Dz3sAMDr3tbYcfM+Q4/PEmmQ0ybyFFmkcQhtkmb5k1YKr98 WiggphjhRGipx/XBnN9Kw2+Dejet/dzWjnd+39e9w37n05IeYB8kkXjDiSSoeQ+YSTYyEOnyAFZtAh8wA2yHkjyyLDjtbYAeYaZJ235CaZp6yfbsm2HnTJUx+PZ 995xz103vuYtbv9sDzipWDHeTnURHXj6tIRVlavLm2zu7Je0gCcpCclf48n+fq79fZDNZrR+vvemCuH3QsfF8/23WCvhUhQcpCXyZ0D3ubtVYjP6dlgVg/asyKQ 67H6pcnaDUNKdXNEMgVac4D2fsmexc+yF9Q4eX7BtC+ACyTh3OTorfuPzgkl1Yg+g/U9XSm8tDbD7qertorZU7+F17QF7VU2Ge2xQkvAq9mzMnzi9jjIvu 21T9fnZNYShIvajXu1c53Eq4KWVJqNQt3rYcLKzuri3o9WmtcTQ910+5M08vZYo31c2UK80PKNe9RFZcbENLD3V01ji60aDjr0frA05pk9Ksp3RqH92RPJMivqv 6pTh6pcnaU01M2dXNEMgVac4D2fsmexc+yf5Q4eXTBTC+ACyTh3OTO7+QwP2gL1Ygrg/U9XSm8tDDb7qertor2U7+7F17QP7yU2de2xQkvAq9mzMnxi9jjIu 2T195fn2W5NLvajXu1c5SEq4KWUAQMUC3+ycLKxuri309WtaTCQQ10+M9KeVX03L2UKS0KNe9RF2tcAEML3001L60DajDtfrAto5pk9Ksp8RJ492RPJN1vqv A795GvXBIU9F/hd5wvOwe5ou057qvuBmMM1xjtdS8R1K5+ytW2v0roTbqcvOGiwpspWGiHBUc2of6iLF53H86VLeXqRfntExe/XXB5HXLfLxGzXpno9uRMaTrbB n9n71cmuMmaqg3mlWnogz1zdjH2jvnAB9PcqYyz1WdS2Q3ujV320eTF37fvy2Tbuh7o19911yhW23kHsbfyUFeMlcaqriMegqetxJ;czy54a3SD5Uuxw 9hpV18qtcodH2zcQGq4zzdjH2jVnAB9PcqYyz1WdS2Q3ujV320eTF37fvy2Tbuh7o19911yhW23kHsbfyUFeMlcaQ2B5C3L5134SKTTQPWcs/DkT/104L nzkRM8o6AmHadcaMbKbrevusWrTUMoZb6aNTb059IP0Qmdk7090F9H7hJyTm2HiXHSAsgzHSNFkoWC5rKTV1TR20j+66GubxrE1xpohK72DDEv6V5kKR0Hea r46vDM2WUV3aqQq5avxaiqrpqqqqaxio1L/Wjy1yDtcovorTmfnnzUvb1kH9aChiKBS1U4V/ODHFG3Uo/KD30vW2x9az3URmSKKSQDqD99\*mZv+ r2ts878xRmo92jYN1KRRvcmyHNre2Kd8nPXn586eW4Xrw0+FSLDQEWq/HG1L6WvKhcZ1wKr5+uvQ0NDFbZJZytS7bXVDy7YtPG+d+t4BBU3mea1SUBBLPgsgV T21HbW+r6EoHefWr9DX05cq2o132HbXRzfKWawUnrYp5/dSWjTi8cywB3KX16WxKe2d5m+5dJXmcChn-c6/EaOHTqvC409GXf9xgEvP1vk+n7Hz/Mp09uvpTb 20ac1ev10TdAVvdtbxNi31Lrk+PSV1He0fCReUsMT0nod72av1U8K1pmrmYNcJ2Yc9meLKypsBfao1TK6h8ZanHfe91c105pyUz7cE01eFkQP92dm6ehN3 KWva27qKECsjnddH4YmT+PXHwP0e9B+edvnk5988H1wm0PnMd2SNWVX52C0wa1g60Tx11ES10vDDkazHK8TZXHVN/0WbebXl5yz4+4rpEf054K9NHaN9s5m6 er19jG+eQv14WMnZkvT4VFNohjsQdHK1kBpmZp1ae26uPc8TLi92B1SRUDDJdw+CRy6DDLGZfXaLg73s8831N2g5282jTRtQN11rtB1RVn13KFUsAir17 12B61a15dhCdazZVFxvP2cH560nKpBWnHS2NQeP0KuWj5nETFive1Q4rbN9vKDNNvMcjjmm1XD17g1x/t05Lv9UHxX1ve6ZZNuN+K35hb01r85FW402 Z143LKNS3zsTwzrdDQ8acF00G1W+19jS0qF66Keb88tZ/bk/Afbe1jaUN2geVBe2N1LbAc8TbN1Tz1agREzseWj5hspgVYqTRzdHHL1hLqPa0++u1kD 14K4uC1+vGQ1Lx920vUPxME/OSfEeyaGC61GSNZvoj45F+MX0o11hSLj2D5WLg2EV703mdPh7Gf0j6xux9vC2/7HKvHza3XLSff1Bba3o6DVU5y5tZxKg1 VYB6ZJwboz7trtEKxva1Lyf3HX1eWJZNFW1W2WKdAnJ07xdGYP/jwv8G3iqWc1N1x1zeWikwEFWyUSNZDNX6tcRw6FSPjbq1YWU3JjkqezFGnZ5ryZNDo0 Jh11N1SfVyFCjvpSEMr+058Deqe7N3j14aiV1XPyDV4kGScR1/7+052142eViNzeFWY0SNLDAftcRw6zKgFB0x1f1a09C45g9ZU1NV53JkqezEFD71W109VL2ZyW120Zc1kBV94 

 $\label{eq:solardy} 62 \texttt{solardy} to \texttt{sola$ 86Tuel+j9U14LYVpeq2u01fjWG5z80Z6kmw3dNtJ/I+5L2U30WK8durF+XvCUfT1H2PsmtU/FAM2HXV3CpDGw9evw72V2cFWT0835+jtaG7ruXqCL771f1V+rrp Qs5+UxX1A6tErqZAb1As6eT1TVcpvs/LYu4PjV9APjmjrC2LucIPYWFcI+sZGEwuRcL1GXd0sDjsFK83V7++PwV0+oluyefTTgfdQRzdicS6BcFbIOTYg+H014 1fy3IFXq0FUdc93Kt018Q773emK14QgeK4vpcExe4QxeFygq44V2LdPe6aLc/dtmWFjWK84ZLkS01engzExsZUZKp5fVfaB1fbokJZucRki7nLsRCr5cZuHR6b OR23fQ08jGXtVE9LhMbtd1ma5yH2CgV1X68k9fnaw7IX2xL2i6VxcI+8pwzZ9lonSLfVte8r1u0Q5EvW7jRUIivXLSkzDipyPw5Rdp0bLU3augbEbB/kl+/oK P8a133u9MZce+7v6L/SjFdvFTvQEDwyFDLAOF1h8JyfLHw6aST30pT1dp94ydmEsy9lia2+Uku4uRcudx8tZu9mm3PHfywzovKyRQIqU4xKpcJa2bofSeDUW6C1 a7p1grpe5V2NUQJ2NgcJ0Vf0e0UZJ0Vf0e0UZJ0Vf0e0UZJ0Vf0e0UZJ0V10wLR2MPcnazF3GZ5BdCW867+k2CF9NB3VFUkm60fV1J2Tfs8LiaXChfA+7aFjahrhunubt9LVq92+j00X XHFgfRTURztePnvp9W728Rnn4Wj2CXyCq10Wu1RxMPcnazF3GZ5BdCW867+k2CF9NB4xPvcMj059utqt1ZNwanIq8R90n33x1g1cr8Pzu810xgyu/Dk4x79eb fnWeebs7qm02BnGj6FgUHDhiweb0V62EXQGK1kzpcLwPwWRfHziFT0MUsjIzJaBhQV1VArt8tH7xrTExpNfGp0+hx4+cbvBw115119dQRm66t1+5CQtDK eZdM4QtC3CamKxKTAGU2pJ5Mbk8pVQ8UWdRHrq2tJPPU7/Dk1qtoZ1/pubG72E1Y7Y1L47tack0c5SGH0PE6av37iouv42&yj10+0Ac21qGYy6sb/G4KjY3T sbCkar/cRNkeVJHL0dLa0dRuula36iXezy11pt31CVtNSgd2uoeeUXvehmU8frG7g71NP5bt1t5MtHrM592+Q1Y1e1A1+z1Bzqc8G2CSCMxsJC33AfL1FgW WfQzt0YJFVw0BW3MsfibJdDXmUjWmnrPFnjh481U01jTHdXT0ZBuETRxjikR0vc2u5xXt0mi8MT1v0WtcGgNrbPNGC+300B67DEaqaY5a7rN4si6AGhwMA jmX1D05J0d18Mm0NB8a61Q2U50L7Ja9L61BFZW72Xyg/2Zfs1LtJ]TBk5vuifK8xQ5K2krNb0Bd21EmJjT4JX3CSCFJA34g61BYC2xSF2 jmX1D05j0d18MmoNB8a61QEK2J9001BqXUbs1unnUuaaXTspVrVx1AZ045WmusSudFTF60XA4q6u28XcmRmb0BQ21EmDjVTdyr3JK20FV5cL7q34gfuH3CLjrZ9 Vr/LZz6EEFLuThY14VbvHXIO/dynSmM4d1adqz15IBTEXWZ3Vq/2Zfs1LtIjTEkS7uifKKSQF8xthVn9du36BFT2Ds9Etej12U0sHx6dny36e1FY26xF82 TQ2IWyRQTicipexOhQKiPmqVjqHXCg8py+yK7Ly09c4KF9017qi74trYWijqvJLG4X1wMx8u6uGtRbLZOLCj35Ruu7wHFjczVcCuX6EK1C8JUno55jVHZwZ+mC9 Bx6+3HCfS3jchPN6Y2ai6ivxrDUM0135NL922Sday9RwR12J43V5giExNaWScCCOUde+SEr28ezD546feEz7RLRgh5oa0RUM/son6B7aetD4Pt77T7+y1RQ31V xc7UHn6jjLzbY9wF530HJuord2C0ntX1yh/j3zvX8ftGfzzL/cKLUJqqqqoqc9PauLybyKcfHXAdvFxB9M4xdVc53piLVCYQV6FLXDKMyaL1zsZEQ&0 d2K+hyex03L1444Tfk/L4E2bMvNh9dXt9+7VofBzdqincUrpbGC27UUpZr2dfZ+1hvUrb1e/NTi/T9PKrinzGuvC1J68YxbM16YNHXq9vhEVPC/TnTvfWKleMyr Vqe8uLJ/XWSPc2/FvuF2MmTs1DMuXA7hDFenpbj6tb34jqeFXjjPYU/1T+HH1Su4Ur22PVWBe4aMzY+Nco4/eapDKRs47fv1dni3EG9omo6xERtq7Re6zonSJ FAOIzzHQDcmWK7kgKG5jvaKSSFY1JBe6Kg1hkYSJPV91sT13uc2jdzPncWUDS30Rve5JAD2gsm17v3bzburz1Urr5Bb+PKzgmXzetdqJg0nXL 1hBpARd7FF0bBFjKu7Ux3KU1JH6df1ertzbc0WunoRJHsp6jE1dYnt+72WRnU93/dvt+xZ1S1+yP51mqC/smJIs2aeuRA0jVmpv170GS/9+/wPmq8L7/fy/171 Zr6TQpdK75iFZsv1nlmTqapqr24nr20vGhXDi01nksVH4dge+f0WuLL+n793Vx126tic++Hz6pAxzKrV8Jzdu2ZV56kxu77Hty1MVDnvWj04RPGjKJPDtpKY Inspand Frober JAU OxADIJAGGI TER USE OW MIGNANDE OJE LITINF / #MIGDES OW HTALLET / JENDES AUGUAD UNDER LIDE AUGUADE A Mana ZEDal6I4YZVH13qvtWM+x108jZ9gy3rrwK+6bPMORT92b50+o4pE8NHHkOhXnvVDYnkC+UxUYOk2LPEjMzorBBJB6ColntkwWc89tpV3UqzVhue7ZTUPg0tN8/ VedwGzs9WwYwmWfqwMz3z2tn13WY6mSvFaaxFw3CN7VWxfd7Z2DY9Qg7HhUP1Vg1V9a1VkK6L7ngqasG3mdTeCiIohYP4C/2UKc4X2EHw6sy6caVLW5phqWpB m10100sJd0YHD27qARbZpE8uDJGU8FNH86jW9qzp5lyroLj15Htjd14NG3ZmVWcxO1Ynr1W9mTbjuSZp7mxOXgymcGE+45Hbzym4gwoRh55t6h6n7hJmaFyu2 Y1mEe3V+W032Ct8w6bmOu4+V5EaxIvMBt7WVatn0+HZF8d9D1mfAOVyMbRM1Wc/ya12JTKRczYpZsYYeDdLod7d21y04q2hAhQVhbjk6XdWyAnFteL1n110a+Cu YlmEe3V+W032Ct8W6bmDud+V5EaxIvMBt7WVath0+HZF8d9DlmfA0VyMbRM1Wc/yaI2JTkRczYpZsYYeDdLod7d21y04q2hXhQVhbjk6XdWyXnFteLln110a+Cu /RHnc2N9rFb3FKyKlRph7ExITLK73/cLBWqwSiycGkb6gG9x3xIg0hEcIqb0RryH7HNAe8HHWVSP6sdJb2y0Q8vuxKO1ecU02128bL0RCWRWJrubNe8Be4Z Z7UPEVj9WQIVOus2161kwoYaVU0aNoC72mX7774ieK6rt76pqmgh2MDPOHX1+4+qi4Hc80hUsaMCunTvE7YC3btUZR9Zy0WzOUtixZpjLDdRUhf1ulXaR WrQPEaIFVPFUX2ZGCdaxRmPb2DgVzzFWgIPoFNvicz07DTzz8VQF5PCBxy5xayZaQgd1kr+9FsiG1K6Pv1g8haWV7zb092P2138tj7hCzknb1Df1ulXaR WrQPEaIFWPFUX2ZGCdaxRmPb2DgVzzFWgIPoFNvicz07DTzz8VQF5PCBxy5xayZaQgd1kr+9FsiG1K6Pv1g8haWV7zb092P2138tj7hCzknb1Df1ulXaR WrQPEaIFWPFUX2ZGCdaxRmPb2DgVzzFWgIPoFNvicz07DTzz8VQF5PCBxy5xayZaQgd1kr+9FsiG1K6Pv1g8haWV7zb092P2138tj7hCzknb1Df1ulXaR YunDe1LEK+TsJ9Ombkx2eB0p5DNptewyIce97FFK6YN1T1K7prtHveq279GgGRa1KxxX1GYfd3swTSAjkVKm1T9Kyrj+d1D/17Srp1p29HPA82/XsesdfqGfvG2 Z1d11EK+TsJ9Ombkx2eB0g5DDtewyIce97FFK6YN1T1K7prtHveq279GgGRa1KxxX1GYfd3swTSAjkVKm1T9Kyrj+d1D/17Srp1p29HPA82/XsesdfqGfvG2 XNDJg6TmuGeXZd4sU8Qg5ECqfD1cH8XvL2avdWJb2gqTW29tg90WCKTKe59EJU1d640409XjHD4409CiHD4Fv6504gF0a7VLV7Fp7FWV60Ltc0ZR1gh17 WwS52uK55N17655FvGPhrusFUXZtCog8VabyLZcoLp6Ftg7Bsg0VKTG+e9EJU1d640409XjHD491c2Uq+mcxtHCxp604gF0a7VLV7Fp7FWV60Ltc0ZR1gh17 YmV1DW5PLcbKCpyt39t5KT1GHX5yrpRer23Rhd51t+6Kc+5FGdKahCg6L2X43WKx5bedCmpcHDbmbRvobwzUdWr5zx4B0J3cikU158bHq11Jz8CjruroN1 YmV1DW5PLcbKCpyt39t5KT16HX5yrpRer23Rhd51t+6Kc+5FGdKahCg6L2X43WKx5bedCmpcHDbmbRvobwzUdWr5zx4B0J3cikU158bHq11Jz8CjruroN1 YmV1DW5PLcbKC9k139t1i41NY0TYjb7KKeWQH1pTdkeQ6W63xggF4ayWtkUM30ftrD1a1N1L38hbUNAD1N71i3eadaa03W7C6f4rBbu5gyHe01F kwWu0EHTNFBsp1eXLSyUWBri+q1NY10TybrKkeWH1pTdkeQ6W63xggF4ayWtkUM30ftrD1a1N1L38hbUNAD1N71i3eadaa03W7C6f4rBbu5gyVe01F kwWu0EHTNFBsp1cMC080uvckUNh00j39S19VH10140FN1y8VqFTMcNavse081yhz]HxJNMWYKNjdXtZoq7WPUgxqVxSc3bJbkL1JKtZ0XcqwB2poIrMzIn NbbuXuvm3mZTAHwFf1fMnRUKrh9ZB+T0LkU9xcCornuzDDBqQDSC/7HH+LuSKcKEg9Q2zg=

(Kodierte Punktspreizfunktion – Für Erläuterungen, siehe S. 105)

## P3: Gates\_PSF.tar.bz2, base64-kodiert

P3: Gutes JPF.tr.b2d, base64-bodiet PrnAndor Am FewDork Am Education of the set of the

lMa4Mf16LZjJXpBFRHu/Z6N0XsdsLikYG1t5rgN77rTU0UVVzkJ9yqFwrg5nAdU7V5PUNv9Q6j6ajW/d71jqlb3vrQpilAntfi3DzpLE38PTbvpuP4gj+Fv9pXX GrWmeYpdq2lcbAt5Qyv9+oCsAZ/fjFb3oUGb79FVU/CfvfTrcRJtRTjdmapMjyzc91LsRYv9dKK65FwTUTNP/HQoT93qNCIvnR3vsNf0j/sznSZvEjkXCp1D0Vx W0g040bv3ZjVReTFrqdm1EGj7prS4E0bc59mMdBLtHn9qvrVR1ZbaKq/fZnq3ueyvLVf4zNN7/Y5VVVVV3t/w23LvKqqovrVVVVVRVVVFVUf1W2NkLEraWpmfb 3+0XhbRt1RNZcgt80UMM1+d5vPvsx0dcx/YVbNN/qft8q9hXuiLvHGRfTHQOP9VpFK104ChBCX5avaYbtmB3SjmBVy9UCaVCRoLGvN7ekSpy/JJNS7S9aFwD SEzdwTzE+TgG+gz1vxS6fdf1uu9sh5Zm/oNR68ee60KtsZHXhGVv7eMFbniqmfyyKHGg1ftp151bSJ3LHMFFDKRFf79/Cq1qkQyNNxurMHPj71YloZf4Vn21m 32zWHUNusP7BUsH7Xsft1P50HKE7KzPvzv4fUazoz1z2/1UEKSJXsito+jfEb6n6oak96Ld9h4vsdb1fKDVVD0Wj7LzR0R0103Dyjmmj2VH4KUpaj8PWq 4VaxaPDa+weCnuWrVGEF421vddMCMa31dzWMhzHZzrSnkNmhSSWem64R60ZL642SUsnK4GHbyFWSCqHvDEN7XC17KjyS6irbEIUY/qWvq3YfUum6fsrk5 1911L-2V3Q87SH5AaFV654YtW3Z51Ls1+++seHLMj+HCft4QVE+qonx090191j3ft71Snd186vy5FRM4dq+9SCcunOdca+tQD+eaf74tb0KsilHTgVJ31vu7n 61h6LpSJ8900gvduDz+N0HN/Jy6013avpP09m/n88XbzV37cpbNeogX7ypY2/X1qA8JtvPBeJPvqsmp3zjK9u57DR3z940qyIJ2fWBPHYuiV7Iz3ZJkbN7M9 0tRSw53CJH14ztwmgCPeVb67nKzjC8HfAFHq30pq1My9p3MtAtm7soUq]2nc7H+6tyUEh12yHjQ5tkwoVzoxQLHvtva6V15wSUbv7r2Hfh4j1Bz40CMF 7jhV1TlV3frkszmq99fphi10q2Kcd0dK5y8E12ytjZakKHrwH6b+Zr93vvuupM+Ja1YxM/Va1vzNohexZ8CH1uYNV5jaVT1B4t5X3R4f1cUNbC5xx8EDT 7J9JaPLSpv2fsgbR9s1m1HtLn1+RfqmzuufbRerKJZee/QLBN5V/ePUCJ004E03cNK49zNISCCMydCay5f8x+173K2H+9Re272nS7kMtvb/Zx67/LK5QbW0j CC4Rho2zVCtXkxpCEhRsejky09Et6f05Ju73sqv1dj1hDW2/01Q1uh3X0e/DDfUAvksjP2ZSW1M9G4558xE173K2H9R272nS7kMtvb/Zx67/LK5QbW0j CC4Rho2zVCtXkxpCEhRsejky09Et6f05Ju73sqv1dj1hDW2/01Q1uh3X0e/DDfUAvksjP2ZSW1M9G4558xE173K2H9R272nS7kMtvb/Zx67/LK5QbW0j CQ4Ra0zeZVCtXkxpCEhRsejky09Et6f05Ju73sqv1dj1hDW2/01Q1uh3X0e/DDfUAvksjP2ZSW1Mp85V2GRUPESymP4NatYmVJ2x67/LK5QbW0j CQ4Ra0zeZVCtXkxpCEhRsejky09Et6f05Ju73sqv1dj1hDW2/01Q1uh3X0e/DDfUAvksjP2ZSW1M9A5V22GU/DEK37N4D9K6fm1+tfx589PJp0CkVpx67J1M2Cbfz 12qvarTbp5739K7019F95055+07553x51d6DVUCxCXCALBAD2VCCWv7A5484D07DCCWv7Av2AB5532Adv4D9D7DCCWv7Av2AG542Q0PM3z7N553CA2Q0PM/Z 12qVarTbpbx739YAr70YM97h9G5p+G07553x5+21d6DVUtxXxxC6q2N0n0x1BudevDeCKex3+2zqUvd7D8+5WsPDnM1rbav9m]MeXpN5OmC2DJ0PnbyrYXxMVpg UORejymRmp261N52+G83f2dx2q/cdHFwirAMust+XmRLmDaucjWYZnCdj2LCDg3MbdD07OrGuvea3n2FVpSmaPaLaVutER9NXaz7In15dF0SazQ0FW/GX1+39 47i+une+ZDjDuI0tqzno8z6zxpN8vo7M5V1Wf1+yQc15606vbDaXnLdjwqqnVH04am8653P0UKg7nUfBUvfyjCVZOSvT9N7L34rdP12T3apN2xeiSejtyjqWaa nK+GEfVAHTwpD97x+x59nvWM19Uq3Miubxm/wXt+KsYOoKDphrzyrqLsekshBh+0e8yrUGR1C7eb7z67X591quU5fcfZaEByzk38UgqfUVqLra0eotMWJJt+1 mecLk5pvey0tnvWL52duJKLWahMr08+v28W1yD9zdsobl3fG7NR02H2F2RUSsFPT70vrhWh71D0ciUDM3/p29dfrfjdnE+79o0iyT14qqqDJJJJD1VuPraSX 04b3MzZThTveYLsGVA7JDKUteApxUhq2NExxAvsEP1fqNey7COaNEqvUAhSXnT+yS7g55SLaJV5nS0dHHzCnRPVb5V1B/q+Yp/1299dBjI+H0D1pVtm3r6 Qnh7Ecr62e1Ft+19b00vgdBY13G6vVoTuvc3ZF10WvzNw9ZKSVU0vSWNHrvlx0mYkMyzvVcqC7+FX7a575L8K+ffaAImPfS9vVd1jvKv06yL381cq+QvzrHH 9UBp4d67m8rbLkc4Hhu1JCUZUQdn1HEmGstIG44/sNN5XqHvJ+X1kXLurvS01a5Xs+/1ran79KAo/PNWHX8D+WUfwFf0mmb7KK7av4sJbD1o5EPEcsenk5e4z 1f1L2r9Lpb4C15PLnZ1257KaD1Y8KjPIVev3dHm1p8k4GuxQ2dM0nT+HsBMmQygN2D2\_c7EvILv6R06C2037GUVc0uvQHXW1YtPt+boSwnSJ8MxXe063iQ1h vusSKoN5C2WTd30vt1TVDIfTL01ZUF21nu+1VI212042a626CUb2020\_c7EvILv8M6C2037GUVc01vaG1aSD47H4x4Mr2Sc71aaN3+/b9U pUbp4d6Ym8rbLkc4Hhu1JCUZUQdn1HEmGstIG44/sNN5XqhpU+XiRbXLurvSD1a5Xs+/Iran79KA0/PN#HX8D+WDfwFf0mb7XK7av4eJbD1o5EPEcsenkEet4z IfIk2:9Lpb4Cl5PLn2J287KaD1Y8KjPIVav3dHmIP8k4GuXQ2dMDnTHsBHmQygN3LYcOgSCG6WacJ/Wk2OYUCGuOvAHXW1Ytr+th-boswnsJ8Mxx06G31Qih xuaSK2NNSDoZM7d3qVq1TYDUfTs0124VF2jnvLtXUZI12dReA2e6ClWb23D21csT6zUKzMqR6Cp2X3GVw50jrmAih19gJaSPG5k1YekdM7cSoZK1qaN3p++/h9Y a7Q3m8hUF0bLpHP8ypDWwUih377vecgUbtsWC++zJ0UYGTYsfWViIm2TzUBy97Q0waYmtWR2iVm+++2HEF+TL+T87dHf6612pOM4mWy3TU/JUn5n8yc1fz1 fevzp1+fvUHKPA73n9u096vPzoyUbtsWtDWnYTSbeNor++zUBY97Q0waYmtWR2iVm+++2HEF+TL+T87dHf6612pOM4mWy3TU/JUn5n8yc1fz1 fov2p4rGem0mg9bnNC8eKk0CBv0DhS8APEkwsu0yZ+8v5IDK++wFcg3Vw775wfvDygrIFZ74Xn6E54uFPjY1uwY0dqGUwdgWz01UyhB3Ww94+tVi10x1uytw mWmj912+3UxK3325dfj4507KLGUclLeN+iHnQ5qywfQIRcvEZgxTwaKT1n90j0kPbC01TzuhrF7xkoIWn33t2oouH\*kpVF3rif6neK4ZNQ8404mLzofs4 GiyansIBOYi4cxvdETVVuGIHwH31T+X0MWf2nJ+jb+8M+PxyZWzq03VyMIViNcix2/17j5sEiuf219dwrggwjbD9BTXhSYtWcApAyvV+KHeB+D2qv+7ctd2T8U SKY8jW0T0t+b39XKJ229u2VmbcqHIX9a3BxrX211HnEy2EEj0TXjT9ftg8/NBQ23FR8Vu79+wr5z35qPWW7nx6qix17W540guQGGE8vHETFb5xJEN9h0qEz G4JuNK4rzep0VLC2VmJHEC47YcgL3BY11BuutmchogxzoZvuBH5CGana/bSy/Khl1uiv/LfH9S2jrISDN+q9SAvHfCxtR8nsxigC(+t+fH6x95JY02Aitj 5RD3Zq&r10mzEcdLVbVx7JRa1IP5xz9U1/Xt9dh/uvEKpfdPHpib8vFnekK2vcr2Sp8+bDYsMd3jTVfhtHfX0PkY9G7yrwxyF62vFTF1JdxXKNrHbzddU36r K+ggsIZN4vTJ04np31K07UR+zK3vTdHzE+Qd1Xiipyy917wbB32nhn2tK0QWePCV6SENWGT3SKv1mafu)/D991WV1111bFdX5jt41EQVex9SNUE6 SHB11114jvka5Pf1VF1b99kU7PVirs8Kfet6K1zJostYHHtSNNhC7Hrug5r36Fc2HeCt0ukybAjz05L+2J32J3yJashyK1zjkj314EdPtzvex8SNUE6 SHB1114jvka5Pf1VF1b99kU7PVirs8Kfet6K1z42X190+KV/G3vq6NyA1Up0+9UX111bFbd25z4v6VKVzay0A081hfx4Pz20vx Y+6Z3dKnssYF1dD2MrUPF1cm6cD8nGm197PvSK8NB0gg00YqMm1J1p2p212vFC42G4VQVc4rht1HKK7K8VVARanldtbZJ7f6W8KIVC3rLVe66KNR2/fcm Hp2p550v1NjM28ciu3ExVzas+9ct307NZra40FbTHH41WM6rF90c7YwakC133GqRuhoP4BvA/AVBBVKV4kgVVARanldtbZJ7f6W8KIVC3rLVe66KNR2/fcm Hwp27p50v1NjM28ciu3ExVzas+9ct307NZra40FbTHH41WM6rF90c7YwakC133GqRuhoP4BvA/VBDF0L6de8cN33CF9BKPqAuN5d3dFjFg8C+qr L8p29HKWUSKHWVN2xZzN505THZ6U95H79KH9U95L549ShYG9 First biol 0 / 22 Liggs dut (particul biols) / 2000 / 40K210VEW47piu7/v6gDvob1H2Oca2vVcKnYuUHY4vaTE/SMPsXNiSf17IEzVMYRuAdFaY97s6eR0H6iEp408p2JDw7DKXYpLxi3GBKxK2P0XJ6+++uwq92n7Ta6 QCAQq9f2czLuA/11DOUYTFyZFJNYL03AQTDvqhyiJ1imDpYqaHjNaHOd9TXJJSUd2d5Z6g9k3XJVwxHLODQavO7dCMXtlqBvQHZTE7s6iDAt9nvTiaWBUNirm Lt8leOSUsshQcvoOdIqcbyajKlux3a+crpm9sJLcqjTu2HOuVGRX6418tguVGG86cU6Sa/qsULk7zm+ysh2opkwfPGR1Ebnbwp9DXdXHZmKOdPvb1LKu6MEQU9W eXn6ymrFN+y+GCO5ZOWfNe29XLKtrcONg2IS98rvWxuXPQXoFSavHJg6TKrpw17FDH2ivYpdtmsJyncOo2Z8dw4drTcezt3d+htXqQ25V19LAwjKXze6V1cr +vvVHge3J31VoHOLKK+c9oopuS77Z4THC4eh75UXToPdWJmtr2mmbLcSeaxX0GrLfu7c8NckfzAbyt6K1KO3OUxxdnarbaftKMJ9EHtC3A34fbg6HP2iC tcHJ/RJy26reryHFvVanccd/Y+mH4zxUJ/ZXemxchd50wa+nT697j69q4ufH3GfF2Q4K5Ghz0xV0xrcOTN7L6VfMPx3TeOpyEvzXDJN72SV16ehHbEPd1Scunz 8jjV8KTmms8K3zs9fCYJuIb1LLqVF5HxKooUqo7Oc6TvXrkLLmT5dVebz1vQznc1y2d9Fpzbt/cD0Kzt2P17FnKK7BJ90Knw20GSAyrshbVihY5WZmbS2raj54 2rjJv8KTmms8K3zs9fCYJUF64U%s2EkkvaPYhLESRd6L6TMmN4V010q+z2pD1Eg6NDHZTe3hmY2NmId4WsxkPTS53JJTje0M5P4vdSsUDxg2kjkG4 FTDKEBTW7NRQZBt11/RPVa04UBWZJeB3U09igezKfJ8RhzcqNrLMmIi4WBpsBtvJURJ3j0pKhejAR1YuLCbdInUirLWE8NVG9NN1yIvRjYtpDDEciQAAGCiM7nT

N1AAUKAAURUVREFEWIiiKoiIxO1V+unAdtFGMEd2gu6Ua1PqQKOGqH5rakWpa74cHsKMmXyLaUzOr1zZ8zeVbailc83QoPzbb3x8YZ7V5pB3BWkgFan8PhQ+PGk AGJspXfFSw5sOYKaFSuSaNTDsqY1Z2rYnaurDvMcPuMrFgH2ijWo7h+yhBeioqTydOyne9vXYGgfUBsaxtTqZpQ/ED5Hu6Ph9iNFSJnalGgFCwKRmRO/fvjs5ui NLqTkr6fRC2QamV2XH39umVdz1LuBa2atgvM1aXrWZNOHYfFDdN1KaNLqyLXViVBdR4qhSxp69RG5DVi7sXwU3csSR9mKiPUcu+NKwOwq211hy88XeDIDpiH1/n NLqTkr6fRC2QamV2XH39umVd2LLuBd2atgvM1aXrWZNDHYfFDdN1KaNLqyLXV1VBdAKqb5xp69RG5DV1/5XwU3csSR9mKiPUcu+NKwUwq2L1hy88XeD1DpH1/n Sdz0v0fqkvBbCtL1TN2mr8aw30fmjPUk2G7ptpP5H3Jeym9CxXjt1Yv94Sj6eo+x9k1qAdAgb5xp69RG5DV1/5XwU3csSR9mKiPUcu+NKwUwq2L1hy88XeD1DpH1/n iXymK8oAHVoldTIDZAFnTyeqar1N9n5bF3B8avrp8cOdYWadzhB7BorhH1jKAmFyLbZAj7u1gcdgpXm9/f3x+DB316t2T26acD7qCDb5TiXQLgrZGnbEH\*\*kvEr +W+oq9VA/anDnvq5VGtiGXfbXsxUsEg3FF4K7xXCGLwUFXC215bp73TWrn7qMysgao1XGxcntGrO9WaNmeamZVPL6r7QJD7dEb01ziMtXc5D2KIVaTjNe6PTei 0276GnkVy9qonpcJjdrsszX0Q+\*wUSq/Xknr87WHZC+2Je0XSuLhH310GbPstE6Rb6tr312NxyHI16pvcaKhEV65aUmYcV0R+HKLt0ja5Ye7V0YjYP8kv39BR/ jUu+39jLj33d/Rf6UYrt56d6AgeGR4ZYGgusPh0T5Y+HTXie41KertPvGTsw1mApcTW3ykl3FyLzuP1rN3s02547+WGdF5WSKBFS2JVLhL1NNFqTwai3ThDX d0sFdL3KuxqiB0xsDh0ir6DzyjNksbBcXvZqnXWwVvpQlS3/SLE0oK9F+ymaGWt1C0Bf1PKtoKz0/Kj950fqb9nherTi6EL4H3bSMbUNcN11wNvpatXu3022i64 4sD6Kai0drx86tPq3e31M8/C0ewy+4UWpy2FOSDJ7KrWYu42P1LoS3Pnf0jLifs+MuJ997hkenPuFtVsTJuVxFV1Puk++HoGPT1fh+d3hGmMGV35onGPfrzb8 dus fulskuk globshul her fulskuk globshul her fulska fulska fulska fulskuk globshul her fulskuk globshul fulska fulskuk globshul her fulskuk globshul fulska fulskuk globshuk glo  $\label{eq:generalized_genera$ WhUNF JSWWHLAXXZVINASDHAAMWXIIGHAAUNIBHIFZXXXTSILWTUFZZVKONDUNGVPO/TIGTLGZEIIIGUIDZWIGGITCSJZUP5JTOUBOSY/LUTVGXXWSO VGdT4GLGDUHLATMIVATAZVTSYXXMXXZ/OF8KWiidX77XTF460VmTKSRKygQ8gfS/1b7eFEsirmVU9&t0nfx77zrabUfsF7yz8LzD1dZ0pZDIXEw9izmy zeinQWNdyJhDaiwbqModSddLvGKDkdm+3U8XoHt8xkVGxWd7rZ11k7Sbwxp6KmoDAclqQ2CJmS40BcxC27pWKiqqqqq1q7ty1VctVURVVRFFRUT61bba1Lata 1LppSZoxCss4302GZV+/eud3H47A0dJj8zGQLLiiJtxWwBCPBh0QE6V1HdYEKx+a6Ug8fnivtXJ1AGuoizm9UzeiVJyUsc4WHP8krm0XzwqL6WWovSbfSW145 9501odPZ21cupXTHjUva4480byTuC+rX1sc5vbi4XDuh51b57MQM32PVBakSB10eGVEIBHTmdX39/jBBcD0dfKCS9SW1LUTfAnpW8Lzauz85D0dKXI0WRH SArHxxbr5a6S09GJy12r5I4s0Ju73KUCp9LC3skePc8wVdEKK1Xs3ZY0UhpieMLWtWTtMLT806nfsrYSBFnLfTJeaLbmWJZuveVYLfNQSFt7TNy6Uek+2+kPVKa 9501odP2z1cupXHjV1ov448DbyTuC+rX1sc5vb14XDuh5ib5r/NQM3zWP5bkSB1edGVELBHtTmdX39/jB60bQfXKCS9SW1iuTAppBLzau285D0dX1UWH 5ArHxbr5a6S09GJj1zT514s0U17X5UC95LC3skPc8vdKKIXis3ZYOUhpieMLW+WTWLTS06nfsrYSBFnLTJaeLbWJZuveVFLNQSFTTNY5U6L+2+ŁPVKa Selbh7POesAabDp1gyur2AhXhVBqWaE57fK/fR6Hy3FRdcafTTGqsHbxqKsdUQrbVTTG7R41jdxRNhQK29ZqINOTrCWSFZBwQuQNjT7j9kQb+6fSVpdfbdXVP7 1PPP3QNBW9cXETx3c40DdC2p1U4%qqdzE54x0jhLaB./cUuSFOnA2/23FQDEa17AfnVDthqd8eutVzCuG/CazWoQ4voq4pGeGhaaOREDe2PRESCIrrFEG 4×pe4vVPjejrTtnbuyX1d5p2gT189yo8db3vcWrLIUT16+P#SrpGjWv0q01sFqg2njmSVkan+C3v0vJN&rYdtqqd5WnnRLA+rhz3zas16m6WYeutNs3oy onQCvFk/3ARTdTsu2eKL6yez5d7WeZE6Cq8Bamxunt2Gsujj1AT1YcL0u013jJMagTuJIRveCnPbVZvboeI6UUeg0DTq68pJ1ru4YvsiVrrU4vBVACheHN3 qPM11qHs0XxGPob0ZvM30hT7Hxb45xmk61L6dA7ui6d49vD0k1S7Nv5+21n6AnsyhQzMTDIG5cfszdjh7P4usz5ts2B1w428mkdURJA66kcMY16ErskY UIPKBuqNDgJKSowQ1VKajd/SINTEIH9FQPE510NyApSeytHECF21RFzjvn1Vftu6+NX9m/GQqfPHwfHrbFbGcyJjsujQjaVhWatDPKVMapZvCbEL69r vazaifywmats8FzfJjqcq4V36xvrKs8mV0mjezCk3XkL6Jddehb1f2(jWE03ZrmgV00gc71K7v+KoNJ96DKmcn11vN2pgUF0400Y1mjZxuco5jp0KY 260KJ3Xt3x1bi8TP8uXa3ZTvn4fW21hkprBnNASVeYK6+eKUF17e1gcvtmYs0kUe1zVXyPTXtDhYFmQjy8ZuY43rR0PmtV5TWNkZbdOZu9vHb2iKTMdSY4mc03 NEZATKC6qmLpBi46GJrKAJnbtUmttXraq0vH3172cfFapV+9MRDXKR4+P0uameyUtq/1V98ELqC/a0FkqVDBKSz6/Vt+98BU3/rV+8ZTMfWyTV9hqxthk/U 10HZ1beCIEZyUSRYCqDdvn+nCfmUSWJ1grGzRAzV1VWGmL7o8K7dHR5GJZsT6aphd2Ccvz001t9a1aLfguZVH27179yGJtvz8ks9jdBeVqeZbKx0dTW+suj 10HZ1beCIEZyUSRYCqDdvn+nCfmUSWJ1grGzRAzV1VWGmL7o8K7dHR5GJZsT6aphd2Ccvz001t9a1aLfguZVH2710ygdA9WBVtcs2pSFVSstUKKX0dqHdw yo5udnd1imueThXh6n7A0HffPBV0J3uU45NJ3JfquUTmanb2Vb2Cyim+gMdcrg67And1Q46gELhjJDHvat1CsKyRdCSDFRLFUJggS5KSStuPVTvES2pSeVKX0d9KVF43JjD4V142TFYgsUSB854Krq1VV VVVb33a1tam23dtiNL20%Zg5KNJf6dirdrydd1sGia2Pd6a588NJdiiHXK0qVqcm2xD4W1H4EyM2NKCYDU5HL75StSvTBVmTvE58qZ9FZmJaNgi 10L08wvq0rvVb2g5KNJf6dirdrydd1sGia2Pd6a58SJ4aDJpCvPeqGvFIFFgioa08BeFRKvfKrFMB3HcKzTSNjovB1HMAB7yO5NlHzBdVBVtcvgrEXAJ04FZ2FFXguSB38AFq1V VVVb33a1tam23dtiNL20%Zg5KNJf6dirdrydd1sGia2Pd6a58J4aDJpCvPeqGvFIFFgioa08BeFRKvfKr7MB3HcKzTSNjovB1HMAB7 MI9ur8sdvsFb5h03Mdc78ryl1iReYDD2sq1bPp80yL476HLM+BorkY2iZq5fk0R8SIliBmS2xTw8G6XQ727trlpxVtCvCgrC3HJ0m6tkvDL8XLPrro18Fd+1 PO5sb7WK3MKVKW[JD21]uq021+4XMCxGyElrK4MLH1AN]v1RBpC14RU2[jKLP30Da08aBagkf1Y6SS3L6hQbfd1UBE4ppLt4ZwciEsis5/cZG204DZwye0 v3cJdZSRzFWMNAI6Is8uZ2rxxtWIItmY01uR3TrcuNvQ5UXLH1d5oS/aQKXgql117dymqe3dtKWhZak9QojScM7MePb3rDss/HncuI4wZhfB8uH31Urvbm5cz2 oeqI+H6sgQqddZtr1LJhQwOrepo0bQP3tWv333xE9J1Xb31TVTNBD5YGeUV979xTFN054dCpY0YFdDneJZwFu3apmj7kctmdgpD64vrTGW66jpCLrcvK0ietW g7l0REKrgeKovsyMY71jMe2uH8ermKt3BEfQLMFE5nQwcnmAqhyekd1DJy1jkyjRA75LJX96fZFUQV0ffFB5C0582b2h76kmfDFv5bH3CFn.D3KG/EuxISM B078hsLo67nYr5Q47juQkIbRmgz0btu/Y9gaNubuA009LehAa6LPdfqrc2SgcxiID9msvXw0GFXfuYmxED0zxETeSCCWLwyh4s6x0UQTMQnXQtbhSJzjHSTYzK TLq1VenTf6dM3js8CfTVGTa9hkAP472+eV4kMaQ3TT9aPe9Vt36NAM1iqVjivKm+7vZmkHHIQMmq6U1XH87K4He21XTLF60B5t+Y996/VB0feNsV0 cTB0nNcM8uy7xYp4hB6IFU+HK4P4veXs1e6siS9tBUmZn7bA97KsD1x1NxRfsPg/YLNd10+FVEEWXV9Na5jaOFjT0ddxALQ12qWrf2LT2+sr1oXa5oyjLAjF2th uJrF2QUXjepHurF35SVuckwoPN920SkFQ5ddmiBAg5Q2kuy95MaNA00uDE8UF5091uxEDQpzxDkQ9na01U9p3qu81fAerHHcdWnT0Z7xcuUQTBzFPc+cum %RCGVsy4V2AFT1bv7bzImR00vz1XS19XtUV027yTb8MU58kKM6VZCFP0Xsvxus31W287aNNS40G3N2jfQ3hmo6tWlnjvbD7u5F1pq11gPVqmT8LtLErK1qgzW3 %RCGVsy4V2AFT1bv7bzImR00vz1XS19XtUV027yTb8MU58kKM6VZCFP0Xsvxus31W287aNNS40G3N2jfQ3hmo6tWlnjvbD7u5F1pq11gPVqmT8LtLErK1qgzW3 %RCGvsy6Vs42gF1bV7bzImR00vz1XS19XtUV027yTb8MU58kKM6VZCFP0Xsvxus31W287aNNS40G3N2jfQ3hmo6tWlnjvb0Tu5F1pq11gPvqmT8LtLErK1qgzW3 %RCGVsy6Vs42gF1bV7bzImR00vz1XS19XtUV027yTb8MU58kKM6VZCFP0Xsvxus31W267aMS40G3N2jfQ3hmo6tWlnjvb0FKUPq1bF2vbL4f1qv1br1b1db3kKM6VZCFP0Xsvxus31W267kM540m540m20haPB51zTm2Ch0mgMFH1VF520ha9KV1bF1b101b1 %RCGVsy6Vs42gF1bV7bzImR00vz1XS19XtUV027yTb8MU58kKM6VZCFP0Xsvxus31W267aMS40G3N2jfQ3hmo6tWlnjvb0Tu5F1pq11gPvqmT8LtLErK1qgzW3 %RCGVsy6Vs40f42sF1bV7bzImA00vz1XS19XtUV027yTb8MU58kKM6VZCFP0Xsvxus31W267kM9B51zTm2Cf00mgK1VLFUF1jv1bF1b1kLF50x WRCutyew424F110V70Z1MK0UV21A513AtUV027y105MN055KM6V2CF90ASVXU531JW267AMN54UG3M2jTu5mm067Winj9U01U0F1Pd11gFvdm151tLErN1qdZw3 9U5N30/229/Gy5ns0HpgtDMLmYBOSY150Pt1N06coSCMEQL4HZjFCKT2Zarm#KUBq0QCK0UZgpR51zZTg2CChaWHYHIXUFgji+VKua4FSxUViyibthrf10iply g0wspgM11Mp7mN5e3LJRYGuL6qU1V85NaNutcp5ZAeWlNkjyHS2iWNUAvDWS1sii25IGttYCTvViccvcGFtQ1oOWfsiLd5p1ppo7dbIXT/FYLd3NWSrx2osmBB1 4YhieXbp3Wib11Y700Xb1q5aic1p3rc2azIKiGxSZmmY4zcxUqdqGOBy0/9Lndwec+kvS5Kko0MxyFzWWZMzmyZbk00QkxxmKQySgzHGZKmNyGCSa&WCE/FFipj TGb1x4SEas0BSH14pcq4apDCcNHEI1r6rhrNLBg3CrauGsg1bL1j7G7Yrue90NWj1DbD1UKTYeTWqaxe801d0J3PB7LWejjiUbVLrxA\*Wb15bpXTNPHTA 2v04eVTbjAYa\*evDn7BRW3ggTHixRGimKqmShoKbr14TUKmY4ainf9p5L1DpL1DM4kyGmLMSGxur2s0VdrHqQY1K3pBvHWyW5C5SSrWdF3KsAWaaCKzMyJzcbd y91828zKYA+Ar5D5k6JChVcPrIPwdiyKixZ55LfjYYYflXxWkK15c/t4P8XckU4UJAspgCR

(Kodierte Punktspreizfunktion – Für Erläuterungen, siehe S. 105)

## P4: 2DES-Kontakte\_PSF.tar.bz2, base64-kodiert

<text>

91208s0Q7SrLibdeX3eNIe1UdYA1w4RKMvsi4UmDybupIyCE8Nu0kdC6YSD9EZoiP3Xs5G3571UPfem3r3ZBPxKMotuyc11cHfhewz18GzwZxkDYdfcKVL7yqq m4cPbgjJqy/gKRr7K18tr4t9y0AI/NxnhEx4b18LAYUbkzJgWMETnU47uAzzp5nRopCDBMV7eQGqp2MyNZE4YWC18pkDVa24FwpJJSNU501+rIseYyfhcEtffa /kmFPYATkLLXwu17dZPE68evKaRcgPZwTzrioncszM170jxqTELLn7PiZwTLGhTE10cMhDqtq1AN08tBF3Dn4D4sfY21mrWe+4AtVRqtswNLA38KmXYLdD2JCd6 0Q614Z11nu9a4yNVAm7212Wst2DjKR68bWyVGC17qtk38YyDo4X0Q66TCP14z8KYDimFivDQ14c4Z1052Sso38CHos9gQAT1Hb2jKYTEdx2LDD2Ldc2iiVLDd215 1vncE0B+1+FFqXPDC4vGvfRiasRLqIEAdq5G72Q0h+JYc2Mq5YgDjv1MEDd4Wc2U2dtL5Cx6UvgYcq108ibZQDHzd3S3G3aZat9vdM0AL4z75Uzvzn5Q4H0f0 JGF3wnJaey3n5PkM8XGZCOMUTDTirCn1TUrCQ1DUv4Yl9dAtx2vCc9UDDhz7KCJXjR+xeqVnLgv+d52QVQGKAdJZg8Dc61FBV0N0C04prmjDyV9XpLJr4g AjKdjsMuN1rBrkCUgVQ1hmRZVk1k094myN4c8GkQYn2adx27sDtvEk44YiGcMuKw0IQnQdnlnn4X3p+u3An0J6mVdC6DjiAc2a7GuQ1bYVif1mMNBq/OtNLN6Dz pujy+7ssz6oAnDt2F8nuCcfUg2WNavxKmcV/GunJ3DGXU4YVUJJTcGWTr1p4Bmbpr/JY4HkHc219tqG8Ws0/h6D6J/1rLW1iFvZK59ZV88UFnqZyzeo/uwFmh fhazpi5LgvV26Ub607r4bVDBwszFKMJZg2AYkhoEnDp0Mcr2g2Js14edaBsbt13rXibhdDMPqAzgsZg4WLg6en08D7rcxb0UV9KyuIF0g]Q45c Yec3GGJ9am4CKNU82191yTCCD2dVVVVVVVVVWhfWbJ3zVT4vP2reveGRrcmMU7vifDxzbV6f2Lm2N0f3c1Zm2Sv0G2FNDTXvm+54x61ADVf8svT7vWm2R9zcYVqc 21 jKubuunuu fuusahrkasPpal-PuokapolivishovDpiryudouqdighnbohclvJaonigzarkuUdalsraWilmingelPhirkAn4zakitukx0JhzDqt WilmingelPhirkAn4zakitukx0JhzDqt WilmingelPhirkAn4 03R1VUEBgRJmvRWn0MGITeY2M8a02P4Hv0JPPTgW/spXDw1g7Yq1Cm00TBQy6vaEw4ZyeNsu4WdDBw4XJ08KveqR4b1ccrugK3CoyAg/UxsSb2e14euHH0MoW2z 03R1VUEBgR.mwRWn0MGITeY2M8a02P4Hv0JPPTgW/spXDw1g7Yq1CanD0TBUy6szEw4ZyeNsu4WdDBv4XJ08KveqR4b1ccrugK3CoyAg/UxsSb2el4euHH00b42 Yx962cNLUMdeluriNvWRGfeYt1Gjuk+jxSHB5N6Vyb+7xXxKsZVGIFV1jDYZJvehlxGkcluwPHidMVPW/DTHFXXcv3Gc0p6XFT3TBBmv0 RJ8xq03KeQx8Z8WgYKyIYcavnqrxLvqvAkDWepu5yzXUbEIUVVUt5nghjsAogAfzqqqqqqLtNsrmv3dPOexPd396qeFHSNtm2FUHq9V2QZmZGTfMrp9vtipHn mZmmtjTXNVr9sCnOVWR2vOZSyoqRQ8MzpyaIA+cxh7K1hKY+91Lbb74cEeVW186XyYZJ5KyOSfDmquXmr6rv14Hp87dBmcqXk34ifZJ0/DW4mqqImjmcVMiFXG SQArIEA6qdpc2XDE4PWKAIhptuF1i86YMXNeHjt42p2/J480wsg6388WnfiGc1esO47n1WtEjU0FnhszZhTcRVPqcetHesYKHz4vprMAzD7SIWCEn+Bsvha2B A7eyNiYd8qyi9oo4dUSYmjh+nXt8LDtxRddEfBvTrugEggXyzexvBy6DW+dIKdn1Gs1esO47n1WtEjU0FnhsZDTrCRVPqcetHesYKHz4vprMazD7SIKDE9Nba3CB8TC7IXsaW SXm2yhGdxL0J1EXCpt4nUVB9hyaYQRsjF1ZJ1VJPHIMB94ADbSeM1FWgIIZcReYt6DSembxud9umWEBf41iXF6A02f1FD95Cbmb9CKWBnDU9RbhtAe98 XVIq4af6A2634jNddFuupVh9uxm8VcnsWdeRQ4NLau713B1y9PrMGzS2uqnjyyZ32Dp3XULNnw6n6fMqLCpn11LiuW9JI7xXnWe33c+N6dTw3cpB086JeQTYy6H L1j1decPZj6M6TLcnE3icu01tfeyq4c7YY1P304pgxserE5UTkxNmtf3F211HFZd251Sy1a5z4DSBNsfLw7FVzvWPfy6y0iWa6qnDAjDey5115KuVZ J0608WnZvmTXtzaJh570X1zmT0HUC8djzzefs8YA5LWG5j11k2Xgm1uW1U+HPpNWneuzb9isDxrr8dJb3Nvc7q2dTvMvZi9saPgB33vG1sH0JqgZc1 

897vFNXQiAAAoNKECjjoQg86ru63ELmnoYmZaORZEAbU+KoLKINbrqoOaqT2NnGBTKGfe45Dr5ik2rDqTaDnD/bm99/tDMvv6oD9zgCD4dy7Yn1HwSTjOa2a3rM puMJOMP:2m870v1t4TjezdcDHLeacuPDjpk-CCF41+1N2qpkCiAySgDj6j4EjyHiqj3qpvDpJMCfW13/hACKGaqYMCzAnmMMQp+K25HHumzTpLkn1Rc+2Z OZGXpkb4AbPri21Db1857VE7rtZCP7786/YJ3V6VDKG1LLLVyJ5jJK5Fu36MRXMRYIJJV1ZFVnc611zaEq7eVZAV5BFOSCUEPJqeULAPMFPHIepj v45NgE2fz{23Ln1ooNV3Ph6PpQ4Pfz1BK02RU1HaQq435\*20UTBQZ2667Fb2654r2A772hrw1Worc611zaEq7eVZAV5BFOSCUEPJqeULAPM dvsSW46R+ta7e1i4af1KH3y3Yxf+Ey7JbLgJY70Z7m0VgDgCrG3e0xHDozcS4r2A772hrw1Worl007MyDTp5K423Nt20EAJ12e2cZT0A6HZYCzZ/VK48ASNc2D4542 400KRkD9qcjr5CsfPQp4U/mb42g+bt2qtu51ZaymBM6ejf2A1FYPrdK1HF3WFj1kv+dEx7tECap0y+tN64494borhzkd\_fYyzKLnetrivCer2Nu64Ab dvsSW46R+ta7e1i4af1KH3y3Yz+Ey7JbLgY70Z7m0VgDgCrG3e0xHDozcS4r12H71U2EN5FcC3KXC11kUbyZeNhX1/FSGUEAYTAL2e2cZT0A6HZYJV40U 40URXRD9qcjr5CsfPQp4U/mb42g+bt2qtu51ZaymBM6ejf2A1FYPrdK1HF3WFj1kv+dEx7tECap0y+tN64494borhzkd\_fYyzKLnetrivCer2Nu64Ab drSW46R+ta7e1af433aN197ii4N20742433aN197ii4CN2ar4ar2c70748125xp27agBtapFpnhhag2ryrtCcm321324153Lc2e2p3ho6g20M;KxD869KW14u5f1 drDNhb1QXEFTP76D4201h1-92aFT1gTrbwBN18X020K1mc74PbgHs30gFapFpnhhag2rt71K4Kmpget-520K2r4677hij2 zKK07V99YsVtaMqh20YWypcv5siZF9HWsS1aupWXaKZGLOpBqdaUqF5G4n7RWgFKSePb/Bz3jGqj1j26h+/RjV11YEfqFPzFr08HqAH9050A0RMd60049 pE04t11LJ2zHV6626gK005yjpyGa1FUV4M7C5G0Wnn12M-ZF11SU01s1V5/ksrHcoRx15PVNHQT70P778E004Y777zgB0Kvg76Ae7FCvH21ccCM4kbn FZ4v104g7K1fg5FWB1091MK85pb01a4K5gD10486fK241JMWR206G138ZUPVH42G158ABJ1pgE30kU976Ae7FCvH21ccCM4kbn FZ4v104g742745F8FWB1051Lk000443FF80f4243JMWR206G38201448FVH41V1V47788604518ABJ1pgE30v14X452U19CVCH2b 924XH9572626gK005yjpyGa1FUV4M7C5G0Wn12M-ZF11SU01s1V5/ksrHc07x159802144Bb22158ABJ1pgE30v14745U102U0477 24x60q7204z4904VW1y2x62agMVK4/HN12M272L13U040475355072820893146505631WW104852U19Mc663138 D70080848509001465690005yjpyGa1FUV4M7C5G0Wn12M-ZF11SU04044378U1V1V1V47782058201448045011V2H0205218ABJ1pgE30414804011V2420384440401120047712420404W1414242313Mm2064324219W64383419W6453383419W6453411401044877143048645411V2H04077738804541424421333845419W6453384714 b3s0/c3ptspYLHmsWhsTolWtV9uXpbLpputKHL5QUKoI++E/UrbfdXUTM/XfHkUVtyGKU3Knt2LgEVymLU6KJGKRddgRH//n(c3QUK7c0/4%B2BW)jcCU /pVUX2o51kitVEX03csRPIEfH4U24H1vb932delandb10C8EcCqT1ELKH9HLDT02c50CBMD91+tc2[ud+7K3s4dPEhpx2LY7804]g5c1EJS2Y /UrqfXiVapCU1gEtDZaqL112pKZfZamq2DmVkKK5EPPNgboDm7HBGImTLMpueyuGNajzzqT13BurjKK76C74#J7aV/FqBLpByLR5387rmbMX1vuKBTENOSK /K18niqw14m14evOuDfewAeeqe12I2FVWBQg245j9Fox3PIGGufkow9PLOChF0qX3TNKMqFZE1Q3v6LKuv1juK2rz4v1kuxLLRkU/KF6F97bW5gfQwkJrtexNH ue3KjYWQUY3bwC2OL0c6sK8691f jvuKCLVEtH1ehaPpA1g+tzMxZdqXHJ2RN40zbcqmD1SBDBWdqQKECSPYK9J3nd4U9M94vLN7JabrL0Dtfo6e9v6GTuvXm9 cGvL4T4e4E3nE6tdUE8EFwH3AtKSyeMSZhaRu08qdIYKJV3vjf781JipQVBh0gy5698KGrz7z+Z1f15U07Pb4M9HuF7j1c4SXidAT7Rc1V0Zrjxy6ZvUHjztv u1rbvSttHfLcmqZAbbN1LkgRq8vTHWin19Qged6vQmmYEdML7XNc1VQXCarxnMfK/BdNwqDH4woQn1+vp07+2vKWT0153TRfjV9GkN641sbbmDPsvy3mC Db+jX6Xb9Xbj1k5ZU3sw4qPMgCbMU20MDTYeDJb22EM4x8+qTU/nTdP477tjsy1+FBr6jjm66txJXwaaufVoUocDY1spw%x5CypCx3TWfZCalwgb5NvWID 3UcqL6vbuM3c5DZg48J7IzYjSy67oStZVm+2t06jU0chvZ1jGMgo70&v/MXGkW/PJVqKJXrnAr9s5A1qRFSYHSwdh-Ci7XHAX010j7AhBjbudE3g6sNA2G GooFRg8DU2j02inp10j112eskJ3Umbh0gkkrjH1TUQaYra3dbdVurCSG2UHkbsGvT8Vb00KeVG3NQ7ZamZt3ZhWVHTIT3DdiybLawVMvsKmHG5cy8jdo+eFqdU0jrt uiavCK1hAyfvsFtuBACgT0iu7J3Ix1tszQKTGa6gj66j34m702GHkbaid6VeR05ULM1xbBm2Cfv4VUVZAFZg23XUgdjeHd3dzgSQEFB1ES9UV/oL9N4zBV 195XikHBNnAk+8FY4EZT+m45aA0ogY7eLb0612AVQUCJ1CU6L6K0H2A4VU00SS1SE7JF1Bz7NRmHA2QA1S0ChwKWJ1SDE5ugoF44CJ3ad5ovyFK6ZayxfmHDyFH65 238CcLBWF7HGjXeq1FFW4xCPN7u¥cZEquaH2b2NH8Bm2102ce42yZBVsInkw712ZjvrpSsZ0hdN2Ja+14kV8BiYtXD4GfK80vYKs5ZayxfmHDyFH65 238CdBMnMDDN4yS208LhWjwmj12dvvaKhSJ92c3J1IzGe1B9N4vxP1FWs2VBh1UHX5x208W0v06/SawY7AhP38xB190j2devEpVxyjdFbgX t83d84PnnMDDN4yS208LhWjwmj12dvvaKhSJ92c3J1IzGe1B9N4vxP1FWs2VBh1UHX5x208W0v06/SawY7AhP38xB190j2devEpVxT1zAg1FbyNK4LE2KMLXDb 1Skh1rwzgKbrX0y/rt9e5jLK8bWD0XNy23NKrCzsG0J15DtPCG5A0/wsIUsDNTahbcr2YUFb12204D2QgrGCWhAB9H4kB190j2devEpXr1zAg4vBHcW 115knr7wgKbrX0y/rt9e5jLK8bWD0XNy23NKrCzsG0J15DtPCG5A0/wsIUsDNTahbcr22VFb1UHX5z20BW006SawY7AhP388tH90j2EdvkLPzWr1ExMLXDb 115kn1rwgKbrX0y XÍlkwn<sup>2</sup>7DsWYlÓČt Ikv6pQXX0WgĤw6MIMTVaĞi8DdmWaoAKJIST1bkFqKx6s3s/GbcbXTDipPu+UfQ100NU+uTe8ŤlkZkpjChg1TbkLRb7KyZCkk4q8NEUzD/P fjxy/q7GIs1+ZyniqDjunw9GI3MNCkzSUW10ewa3rf1U557n10+0dd9cFvgYEBudvku56VyaBz6mpeLZ2DjUzkBZfdYexM885t1164qMdZahFS5BmPltnkolU7 Y82BFTVqsErVJA13HTVXSMVaKmKh8IZV5516asnhCHYULE57c131XCMGrxsyztTC1bgN10UXG13AFUIMWEEVGV34Sc3pZaNQ48c4JgZBVQ8efdIZgVKr8oqZPOTCK7+ KiDyMcJxKmT74egF4400mIV0fjbkab069MZTRRbA8H0Ex3mm03tzc8RsUfazg9WeJLm12KZjk1t0vPG6p4LgxtCoaVPICqVeZFGFEg4qjFJZy3CKQuFucbE aa3dqt6tStrHtvp9drg2DR0eucc50jt3PBI9NXnu2BoyninN4KKmdp1+va-hgrKA7NXXMv3nRRT5VzgvS7aV4dgNNXX3vjE7LHN0vxab47CSdX6mBVX+Nyca 9H3w8I19+GRViubE2BL+EXZ5sCNR877qpoTkyfJGHjp06oc3mcxW9q4vYwaL16mQuTdab6oJZ59udNWx0weEb24Nq1bHk7J9VVq1ZaUsOYWsTHhjy/dUQ7i smZjAgr8oxxp8kRQcTQhPcZmy6Rxa4MbKQFNdenVrW2jXdUd11bSDbAN0BNEN0rz4KskZrGsuWiX0w9aTXwUM+39G8Pjen75ifuzpqLvF63up+/TjeVKNNbtT %iPyUVXjRag2I7Dg5V59Mbcej0AeFWncoRo4LRx55Duv0crs9mjrZ4GI2fSrrueVHJbb2qm4GAF3tUpt9V10VEzsOU0C8nynFEFRetd8z1i/EzSI0kxyr1m3M8 HG6KV9w3L8nD4j7K0V+19qJkzCMFFmyJNSm1jp6x3jH13Cv4n8zMZzuwsymehzeibe0mTRy/pEZ+gztXS75JJnuPZc1mK8ZP1P8n2dQNVGDeg4orQC2RayW rk4j17V24H1yo51Ger0jqEuTCiAp661SeuQ6jc4BmAavDk50VT979CtZLz961n77KKw7mLCKMk/SHVV9TWQPT%s+xKD02GURcJJ41wCKcutoPH6CPRq&mDgHz b83W+qvZ4xxiSVW0MfXCN2WSyH9FWgNXQHkW7wUJjamxjHVtffwArDmRcWn88jQfwz72M21pv1FGfZjkZVounit6U+9Vg0Qo6000ddFkFq88jH8g1M6gpTm

Jg1USLUSjjr1WUTMHEK1UTmZhamwCy1dVV9rdUNsad3Wknu5iQj0y1Vom9uHQjTL0aDjF1RIdtGN3M3D57UVIGgxN6gn1Nw0d27wnZx0MCdZjSuQ3qCk7UXevNG PXCH7Vdp6kbWq01ocF7ADQQjmtvMmMzTMM0V1Y55x5khyjezUjYQLk1bDjZ2R2pU01LC2tnNAy9250NAyHezot6UdiJ1HkVZfePSvdrdtSa2u0tsX0N3 d7b22M01spdKrčrN3maS5bpcJnHzR7masaJKt6PZsDutWEDPVJW6DCH4dK9fSPt/cnivo502L32sijc8BpJkVUyLk1EXb2A-ZaXhF2SKUTv8bFKOK3 D6dDTifB76xM2S/Sdv6mmbz2hGrwtyqU9m7LcWdMu1X3rCEM9La32RI0jD3fK9RXth00r0Js/Sm5vZgA23nHLiV1k5EQ59H0ienbMZFuFbUq2KnitRndkabjdiz 5popEucGK2A8P06jD652RJK0GD7wxxL5pGz6jAjU1fpmHtRc9VJW6QcGo71lar29±H1PQ3p0MCdrCdrm=DintX5a5gOtV06W32xBHUJ;J1CGL1 ebAv93RV8LgnN20BUz6Y8N6PPzgRwEE6vcppV4mQywsz4PVjddi27Kx34W/pv06btHkwpIRZk4+UF9a03KjBQQuS9WTG6dyJeo01KzcHL3XSXsVZGKQayb9 id41t1mG1bse3viic0F6t0SK1dU3UJGFb5n1uccqi02mR4K03I3S11K8W9T3JjYDFgzeuM0phBrryHLnZQ1mFa5dF603ciGvh1jK+aamL3 skx1tC+1emxEx+X7YqttcdzPv0TgPefDtEYrftXt10AnULzhq53Igc0c2HSX3I2De6GMetgHN1S1mbhsi41KwTBkDV9LSFK]IEV3U30Y+jJy2b0N8cc6a iNDAcdDUxM3drAJcaELL5MaTbtG1C7919BCDmAxuIGFEEpOCe0LaizfszEGSQDNVfe4CLENtzz78BbRSVq3dx1HWTF57vRCHg75VWUYiq2Sv772+805krKF5f iHD2zeVFDzu9Vz69evc2XyCjKcIFWq2C7s7GD1b1ECH2XtNAgt04sq2cs3AK922/gBFPQREGL14/HL85DPe06/J1665VYErz22cdKg11CbQgzrSz117GiTWT HD1jJRWTrC1mDbJ3D2c2zc5b4bMdevDK1UMv06G9V4TXkp0c234d3KFNM+407r17vLox15RNA0Qukt6Mac24je8Vf62aTvePQ6gmme4oXD1324tH066 k101pe1Tm2ZWFDxD97Szz2hzMm08a444V0K1U9Q1ASZAZ11032dM10QVtAe7MxthzP1ESxwc4003AXJajm6br223G9Bggr/cUKbbuxevUS1U4MnsJW02 JJMFq77J3N8/mrfdLp6qUK6QYmun9NV0AZSMZCH7w67fT1ZU0zWG8iZc9QsiJqHav0KtS1at1L1LRQV1Bi06J1506F77ffXRJQ3yhHze7LaH9K2AHaa 9emKvTm16tY7PIJy4Q24XXZ5PJB1F20MB8124a0U1XbJgcUCAAAXBTH2HUDyJ3ApFMax0Mry5QYE4B03ALXH46F8LD2K2FF3L7AL032MhV08yU4Ms3W02 JJMFq7J3N8/mrfdLp6qUK6QYmun9NV0AZSMZCH7w67fT1U20zW8iXc29QsiJat02XSB5DB0TetqM9RpR84752/Law66TsCKwPDR0hbpi0F0/Gn2E Dm272qjUkc6Qv0KszzJB15g1m64HM81AN8m0M8AAAXB00MBARMKENKDF8MbK514n11L1RQV1Bi06J1S0CF77fJXRAUQ3yh+zz4HabY71UzzK1C1eW Zcd77pNP02Y3U/GHZZHNUX7S10hBz2B9Bm0eisTK1HyV4+UZiqVN8ib00Pa0ZASAE3SFPLGJXK8gAbhre2QtZkzvtc01k2g/fV2H0Hbf01UFzK1UZzK1UZ Zcd7pNP02Y3U/GHZZHNUX7S10hBz2B9Bm0eisTK1HyV4+UZiqVN8ib

(Kodierte Punktspreizfunktion – Für Erläuterungen, siehe S. 105)